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I. —GEÇEN 1 

İM oıturum yapılan bu birleşimde : 
1980 Yılı Bütçe Kanunu Tasarısının maddelerine 

geçilmesi ve Türkiye Büyük Millet Meclisi : 
ta) Cumhuriyet Senatosu, 
ıb) Millet Meclisi, 
Cumhurbaşkanlığı, 
Sayıştay Başkanlığı ve 
Anayasa Mahkemesi Başkanlığı bütçeleri kabul 

edildi. 

Tasarılar 
1. — Harp Akademileri Kanunu Tasarısı. (1/516) 

(Milli Savunma Komisyonuma) 
2. — 926 Sayılı Tür'k Silahlı Kuvvetleri Personel 

Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesine ve 
bu Kanuna Bazı Fıkralar İle Ek Geçici Maddeler İla­
ve ©dilmesine Dair Kanun Tasarısı. (1/517) (Milli Sa­
vunma Komisyonuna) 

Tezkereler 
1. — Petrol İşleri Genel Müdürlüğünün 1975 -

Bütçe Yüı Kesinhesiabına ait Genel Uygunluk Bildi-
liminin Sunulduğuna İlişkin Sayıştay Başkanlığı Tez­
keresi. (3/959) (Sayıştay Komisyonuna) 

2. — Devlet Hava Meydanları İşletmesi Genel 
Müdürlüğünün 1975 Bütçe Yılı Kesinhesalbına ait 
Genel Uygunluk Bildiriminin Sunulduğuna İlişkin 
Sayıştay Başkanlığı Tezkeresi. (3/960) (Sayıştay Ko­
misyonuna) 

3. — Toprak ve Tarım Reformu Müsteşarlığının 
1975 Bütçe Yılı Kesinhesabına Ait Genel Uygunluk 
Bildiriminin Sunulduğuna İlişkin Sayıştay Başkanlığı 
Tezkeresi. (3/961) (Sayıştay Komisyonuna) 

4. — Toprak ve Tarım Reformu Müsteşarlığının 
1976 Bütçe Yılı Kesinhesabına ait Genel Uygunluk 
Bildiriminin Sunulduğuna İlişkin Sayıştay Başkanlı­
ğı Tezkeresi. (3/962) (Sayıştay Komisyonuna) 

5. — Kütahya Milletvekili Nizamettin Çdban'ın, 
Yasama Dokunulmazlığının kaldırılmasına ilişkin 
Başbakanlık Tezkeresi. (3/963) (Anayasa ve Adalet 
Komisyonlarından Kurulu Karma Komisyona) 

6. — Adana Milletvekili Alparslan Türkeş'in Ya­
slama Dokunulmazlığının Kaldırılmasına İlişkin 

LANAK ÖZETİ 

18 Şubat 1980 Pazartesi günü saat 10.00'da top­
lanılmak üzere birleşime saat 18,25'te son verildi. 

Başkan Divan Üyesi 
Başkanivekili Kütahya 

Muslih Görentaş Nizamettin Çoban 

.Divala Üyesi 
Çanakkale 

İrfan Binay 

.Başbakanlık Tezkeresi. (3/964) (Anayasa ve Adalet 
Komisyonlarından Kurulu Karma Komisyona) 

Raporlar 
1. — 5434 Sayılı TC Emekli Sandığı Kanununun 

Bazı Maddelerinin Değiştirilmesine ve Bu Kanuna 
Ek ve Geçici Maddeler Eklenmesine Dair Kanun 
Tasarısının Millet Meclisince Kabul edilen Metni 
Hakkında C. Senatosu Başkanlığı Tezkeresi ve C. 
Senatosunca Yapılan Değişikliklere İlişkin Millet 
Meclisi Plan Komisyonu Raporu. (M. Meclisi: 1/153; 
C. Senatosu : 1/624) (S. Sayısı : 143'e 2 nci ek) (Da­
ğıtma tarihi : 15.2.1980) (GÜNDEME) 

2. —• 765 Sayılı Türk Ceza Kanununun 119 ve 
537 nci maddelerinin Değiştirilmesi ve 503 ncü Mad­
desine İki Fıkra Eklenmesine Dair Kanun Teklifi 
Hakkında C. Senatosu Başkanlığı Tezkeresi ve C. 
Senatosunca yapılan Değişikliklere İlişkin M. Mec­
lisi Adalet Komisyonu Raporu. (M. Meclisi: 2/677; 
C. Senatosu : 2/154) (S. Sayısı : 291'e 1 nci ek) (Da­
ğıtma tarihi : 15 . 2 . 1980) (GÜNDEME) 

3. — 5434 Sayılı TC Emekli Sandığı Kanununa 
Bir Geçici Madde Eklenmesi Hakkında Kanun Ta­
sarısı ve C. Senatosu İstanbul. Üyesi Soflmaz Belül 
ve Konya Milletvekili Şener Battal'ın aynı konudaki 
Kanun Teklifleri ve Plan Komisyonu Raporu. (1/275, 
2/561, 2/626) (S. Sayısı : 364'e 1 nci ek) (Dağıtma ta­
rihi : 15.2.1980) (GÜNDEME) 

4. — Hatay Milletvekili Öner Miski'nin, Türk 
Farmakopesi Hakkında Yasa Önerisi ile Kastamo­
nu Milletvekili Sabri Tığh'nın Tür'k Farmlakopesine 
İlişkin Kanun Teklifi ve Sağlık ve Sosyal İşler Ko­
misyonu Raporu. (2/724, 2/301) (S. Sayısı ; 393) 
(Dağıtma tarihi : 15.2.1980) (GÜNDEME) 

No. : 32 
II. — GELEN KÂĞITLAR 
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5. — Millet Meclisi Saymanlığının Mart, Nisan 
Mayıs 1979 ayları Hesabına Ait Millet Meclisi' He­
saplarım İnceleme Komisyonu Raporu. (5/49) (S. Sa­
yısı :~395) (Dağıtma tarihi : 15.2.1980) (GÜNDEME) 

6. — Millet Meclisi Saymanlığının Haziran, Tem­
muz, Ağustos 1979 ayları Hesabınla Ait Millet Mec­
lisi Hesaplarını İnceleme Komisyonu Raporu. (5/50) 
(S. Sayısı : 396) (Dağıtma tarihi : 15.2.1980) (GÜN­
DEME) 

7. — Millet Meclisi Saymanlığının Eylül, Ekim, 
Kasım 1979 aylarına Ait Millet Meclisi Hesaplarını 
İnceleme Komisyonu Raporu. (5/51) (S. Sayısı : 397) 
(Dağıtma tarihi : 15.2.1980) (GÜNDEME) 

8. — Cumhuriyet Senatosu Ordu Üyesi Orhan 
Vural'ın, Vatani Hizmet Tertibinden, Ragıp oğlu 
1928 Gönen doğumlu, Yılmaz Çolpan'ın eşi ve ço­
cuklarına Aylık Bağlanmasına İlişkin Yasa Teklifi. 
ve Plan Komisyonu Raporu. (2/845) (S. Sayısı: 398) 
(Dağıtma tarihi : 15.2.1980) (GÜNDEME) 

9. — 6219 Sayılı Türkiye Vakıflar Bankası Türk 
Anonim Ortaklığı Kanununun 5 nci Maddesinde De-

/. — 1980 Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe 
Karma Komisyonu Raporu ile 1980- Yılı Bütçe Ka­
nunu Tasarısında yapılan değişikliğe dair C. Senato­
su Başkanlığı Tezkeresi ve Bütçe Karma Komisyonu 
Raporu. (M, Meclisi : 1/315; C. Senatosu : 1/649) 
(M. Meclisi S. Sayısı : 400; C. Senatosu S. Sayısı :949) 
(D 

(1) 400 S. Sayılı Basmayazı 16.2.1980 tarihli 44 
ncü Birleşim tutanağına eklidir. 

ğişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı ve Sanayi 
ve Teknoloji ve Ticaret ve Plan komisyonları ra­
porları. (1/495) (S. Sayısı : 399) (Dağıtma tarihi : 
15.2.1980) (GÜNDEME) 

Yazılı Soru Önergeleri 
1. — Bolu Milletvekili Halûk KaraıbörkJfü'nıün, 

Bolu Valisine ilişkin Başbakandan yazık soru öner­
gesi. (7/724) 

2. — Sivas Milletvekili Azimet Köylüoğlü'nun, 
13.11.1979 - 12.2.1980 tarihleri arasında işten çıka-
rüan işçiler ile görev yerleri değiştirilen memurlara 
ilişkin Başbakandan yazılı soru önergesi. (7/725) 

3. — Kars Milletvekili Doğan Araslı'nın, Kars 
İline yapılan ekmeklik buğday tahsisinin kesildiği 
iddiasına ilişkin Gıda -• Tarım ve Hayvancılık Baka­
nından yazılı soru önergesi. (7/726) 

4. — Antalya Milletvekili Ömer Büyrukçu'nun, 
Antalya - Aksu Öğretmen Okuluna ait uygulama ara-
zisiroin fcamulaştırıldığı iddiasına ilişkin Milli Eğitim 
Bakanından yazılı soru önergesi. (7/727) 

A) BAŞBAKANLIK BÜTÇESİ 
BAŞKAN — 1980 Malt Yılı Bütçe Kanunu Ta­

sarısı üzerindeki görüşmelere devam ediyoruz. 
Programımıza göre Başbakanlık Bütçesinin görüş­

melerine başlıyoruz, 
Sayın Hükümet ve Sayın Komisyon yerini almış 

bulunuyor. 
Başbakanlık Bütçesi üzerinde grupları ve şahısları 

adına söz alan sayın üyelerin adlarım sırasıyla oku­
yorum : 

BİRİNCİ OTURUM 

A ç t a ) Saati : 10.00 

BAŞKAN : Başkanvekîii: AK Fuat Eyüboğlu 

DİVAN ÜYELERİ : İsmail Hakkı Öztoıun (Adama), Halil Karaaiiı (Borsa) 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 46 ncı Birleşimini açıyorum. 

IV. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 
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Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adırta Sayın Ha­
sam Yıldırım, Milliyetçi Hareket Partisi Grubu adı­
na Sayın Sadi Somuneuoğlu, Adalet Partisi Grubu 
•adına Sayın Kemal Şensoy, Milli Selâmet Partisi Gru­
bu adına Sayın Recai Kutan. 

Şahıslar : 
Lehinde; Saym Mehmet Çatalbaş, Sayın İsmail 

Hakkı Köylüoğlu, Sayın irfan Binaiy. 
Aleyhinde; Sayın Muammer Aksoy, Sayın Altan 

Tuna, 
Üzerinde; Sayın Hasan Ali Dağlı, Sayın Nuri Çe­

lik Yazıcıoğlu. 
Söz sırası Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına 

Sayın Hasan Yıldırımada. Buyurun Sayın Yıldırım. 
Saıyın Yıldırım, süre 20 dakikadır. 

CHP GRUBU ADINA HASAN YILDIRIM 
(Kars) — Sayın Başkam, değerli milletvekilleri; Cum­
huriyet Halk Partisi Grubu ve şahsım adına hepini­
zi saygıyla selamlıyorum. iBaşbakantlık Bütçesi üze­
rinde Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına görüşle­
rimizi ifade etmek, eleştirilerimizi belirtmek üzere 
huzurunuza çıkmış bulunuyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, roket gibi 
fiyatların göğe doğru tırmandığı; işçi, memur, emek­
çi, esnaf ve köylünün geçim derdi için inim inim in­
lediği; fukaralığın, yokluğun, kuyruk ve zamların 
halikı açlıkla başbaşa bıraktığı; toplumun siyasal, 
ekonomik ve sosyal patlama noktasına geldiği bir or­
tamda, Demirel Hükümetinin Başbakanlık Bütçesini 
görüştüğümüzü ıstırapla ifade etmek istiyorum. 

Sayın miUatvekilleri, Adalet Partisi 14 Ekim 1979 
'kısmi Senato seçimlerinden sonra Hükümeti kura­
rak, kurduğu Hükümet 22 Kasım 1979 günü Yüce 
Meclisten güvenoyu aldı. Demirel, Hükümeti kurma 
noktasına, Türkiye'de sıkıntıları, sefaleti, yılların bi­
rikintisi olan geri kalmışlığın istismarını, dökülen 
kanların ticaretini ve vicdan tellallığını yaparak ka­
vuştu. Kavuştu da ne yaptı; sırasıyla bunlara değin­
mek: istiyorum. 

Değerli millet vekilleri, Demirerin 100 günü dol­
du. Bu süre içerisinde anarşi, terör ve şiddet olayları 
azalmadı, aksine artış gösterdi. Ölü sayısı 3 ay içe­
risinde 700 ralkamı civarında. Biz kendileri gibi ölü 
envanteri tutmuyoruz. Ölüm olayları olduğu gün zil 
takıp göbek de sallamıyoruz. «Millet bize anarşiyi 
ezmek: için oy verdi» diyenlerin 3 aylık döneminde 
anarşi ve terör doruğa tırmanmış, vatandaş sokak­
larda rahatça gezemiyor, işyerine gidemiyor, okullar 
ve işyerleri kapalı vaziyette. Anaların gözyaşları bi­

raz daha artmış durumda. Bütün ülke yürek sızısı ve 
acısı içimde kıvranmakta, kanlı faşist çeteler1! Başken­
tin göibeğinde devlet dairelerini işıgal etmekte, memur­
lar dövülmekte, bayanlara hayasızca saldırılar yapıl­
makta, karakollar basılmakta; polisler, kutsal ve ana­
yasal hakkını savunan a/vukatlat ıgörevleri başında şe­
hit edilmekte, terör ve şiddet eylemleri toplumu te­
melinden sarsmakta. îşte değerli arkadaşlarım, Sayın 
Demirerin 3 aylık hesap defterinde, vatandaşın kan, 
anaların dinmeyen göz yaşları yazılı bulunmaktadır. 

Değerli milletvekilleri, bu Hükümet, tutumu ve 
uygulamasıyla ülkeyi süratle iç savaşa ve kardeş kav­
gasına götürüyor. İstanbul'da Tekel, İzmir'de TARİŞ, 
Antalyada ANTBİRLİK işçileri üzerinde bu oyunlar 
ve provalar yapılmaktadır. İzmir'de işçi ve halk as­
kerle karşı karşıya getiriliyor. Demirel Hükümetinin 
Cumhuriyet tarihinde yaptığı ve uyguladığı en korkunç 
zatm politikasıyla toplumda sosyal adalet dengesini 
yıkmış, işçiler üzerindeki baskı ve saldırılarla da, za­
ten sallanan toplum düzeninin tamamen bozulaıbilece-
ği kuşkumuzu burada ifade etmek istiyorum. 

Devleti amansız sağcı militanlara işgal ettirmek 
isteyen Demirel azınlık Hükümetine, Devletin baba­
larının çiftliği olmadığını ve zamanı gelince halkımı­
zın sert biçimde, demokratik kurallar çerçevesinde 
cevap vereceğinden hiç kiımısenin kuşkusu olmasın. 

Değerli milletvekilleri, Demirel Hükümetinin bu 
tehlikeli ve kanlı yolu seçmesi, hiçbir ülkede çıkar 
yol olmamıştır. Hiçbir ülkede kan ve gözyaşına da­
yalı siyasi iktidarlar uzun ömürlü olamamışlardır. 

Değerli arkadaşlar, Sayın Demirel, Hükümete 
geldiği ilk günlerde kabadayılar gibi radyo ve tele­
vizyonda, bir Başbakana yakışmayacak biçimde 
«Anarşiye meydan okuyorum» diye nara atıyordu. 
Nara attığı gün anarşi birkaç can götürmüş, polisler 
ve şefleri şehit edilmişti. 

11.2.1980 günü Adalet Partisi Temsilciler Mecli­
sinde Demirel aynen : Ülkeyi Afganistan, Hindicini 
ve Küba'ya çevirmek isteyenlerin burunlarını sürt­
mezsek namerdiz;» diyordu. Demirel bu sözleriyle 
neyi kastetmek istiyor? Eğer anarşitlerin burunlarını 
yumruğu ile kırmak istiyorsa, kendisine diyeceğimiz, 
hodri meydan, buyursun, ancak Türkiye'yi daha faz­
la Batı kapitalistlerinin kucağına atmak, anayasal hak 
ve özgürlükleri kısıtlamayı amaçlıyorsa, Demirel bil­
melidir ki, Cumhuriyet Halk Partisi balyoz gibi kar­
şısına dikilecek; tezgâhlamak istediği bu oyunu ile 
Türkiye Cumhuriyetini adaletsiz, zulüm devleti ha­
line getirmeye asla ve asla fırsat vermeyecektir. (CHP 
Rinalarımdan «Bravo» sesleri ve alkışlar) 
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Muhterem milletvekilleri, Demire! yine «Devleti 
komünizmden demokrasi kurtarır» diyor. Kendisini 
kutluyorum, nihayet Demirel'i bu konuda bir nokta­
ya getirebildik. Evet, demokrasi her derde devadır; 
ya faşizme ne buyuruyor Sayın Demirel? 

ALİ NAİLİ ERDEM (İzmir) — Karşısındayız. 
Biz faşizmi lanetliyoruz, siz de komünizmi lanetliyebi-
leoelk misiniz? 

HASAN YILDIRIM (Devamla) — Tebrik ede­
rim,. 

Geliniz bu kürsüye, millet huzurunda hep birlik­
te, Cumhuriyet Halk Partisi gibi, faşizmin, de, komü­
nizmin de karşısına birlikte cephe halinde çıkalım. 
(CHP ve AP sıralarından alkışlar) 

VELİ YILDIZ (tçel) — Demirel yumruğu yedi­
ği için onu diyemiyor. 

ÖZER YILMAZ (Bursa) — Şimdi seçimi kay- -
bettin Sayın Yıldırım. 

HASAN YILDIRIM (Devamla) — Eskiden beri 
bizim fikrimiz budur. 

Değerli millet vekilleri, işçinin emeği, ekmeği, alın-
teri ile oynayanları, çoluk çucuklarını sakağa atanla­
rı bu millet hiçbir zaman, evet hiçbir zaman affetme­
yecektir. 

Değerli milletvekilleri, on günden beri İzmir'de 
harp var, haîrp; İzmir muhasara altında. Devlet va­
tandaşı ile harp etmez. İran'da bile olmadı bu oyun­
lar. İzmir'i kan gölü haline getiren, sandalyeleri boş 
Sayın Demirel ve bu Hükümettir. Halkı asker ve po­
lisle karşı karşıya getirip 3 polisimizi şehit ettiren, 
yüzlerce halkın yaralanmasının sorumlusu gerçekten 
Demirel'in azınlık Hükümetidir. 

Sayın Genel Başkanımız daha dün bü kürsüde 
uyarısını yaptı, Toplum, demokrasi ve Parlamento­
nun büyük bir tehlike karşısında, tehlike ile karşı 
karşıya olduğunu ifade etti. Keşke bundan 2 ay önce 
bir araya gelelim diyordu, Sayın Genel Başkanımız 
2 gün önce bu yolda uyarışım yine yaptılar, ama Hü­
kümet kulağına pamuk tıkamış, samimi olan uyarı­
yı dinlemek istemiyor, tek yanlı hareketinde devam­
da ısrarlı görünüyor. Demokrasi için iyi işaretlerin 
olmadığı hususunda, bu kürsüye gelen akü başında, 
parti farkı olmaksızın bütün miHetvekilleriımiz teker 
teker düşüncelerini ifade ediyorlar. Mademki tehlike 
bu noktaya gelmiştir, birleşmek zorunluğu Vardır. 

Bu uyarıyı Sayın Genel Başkanımız yaptığı gibi, 
Cumhuriyet Halik Partisi Gruıbu adına bu uyarıyı bu­
rada ben yapıyorum. Yarın bir sorumluluk gelirse, 
öyle sanıyorum ki, bu uyarılar 'karşısında sorumluluk, 
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Cumhuriyet Halk Partisine artık gelmemiş olacak­
tır, 

Değerli milletvekilleri, anarşi ve terör, Sayın De­
mirel'in anlayışı ile özgürlükleri kısıtlamakla, baskı 
yasalarım çıkartmakla, acımasız ve radikal önlem­
lerle ülkeyi topyekûn hapishanaye çevirmekle önle­
nemez. Aksine, büyük halk topluluğunda tepki ve 
muhalefet yaratır, sosyal patlamalara zemin hazırla­
nır. Bizim, Sayın DemireTe bir türlü anlatamadığımız 
nokta budur. Anarşinin temelinde ekonomik buna­
lım ve fikir sınırlaması vardır. Demirel, bunları an­
lamazlıktan gelerek, masum vatandaşları zincire vu­
rup, militanliarı, zorbaları, eşkiyaları sokağa salıve­
rirse; «Terör» denilen gizli canavarın kaynağı olan 
sağın örgütienmesini ve korunmasını âdeta üslenir­
se; solun boynuna kement, sağın başına taç yerleşti­
rirse; Moşe Dayan gibi, sağ gözüne bant yapıştırıp, 
olaylara sadece sol gözüyle bakarsa, kendisini des­
tekleyen faşist kuruluşların güdümüne girerse, ülkeyi 
ne terör, ne de anarşi canavarından kurtarmasına 
olanak yoktur diyoruz. 

BAŞKAN — Sayın Yıldırım, bir dakikanız var 

HASAN YILDIRIM (Devamla) — Sayın Baş ta , 
10.05'te başladım. 

BAŞKAN — 10.04'de başladınız. 
Buyurun efendim. 
HASAN YILDIRIM (Devamla) — Sayın mil­

letvekilleri, toplumu temelinden sarsan Demirel Hü­
kümetinin ekonomik kararlarına da değinmek istiyo­
rum. 

25 Ocak 1980 tarihi, toplum hayatımızda zihinler­
den kolayca silinmeyecektir. Bu tarih, toplum haya­
tımızın bir dönüm noktası olmuştur. 25 Ocak 1980 
ekonomik kararlarını siyaset adamları olarak incele­
mek zorundayız. İncelemeliyiz ki, devlet mzmetinde 
özellikle politikada görev almış kimselerin geçmişte 
yapılan hatalardan ders almalarını sağlamış olalım* 

Türk siyasal hayatında 20 yıldan beri değişik ko­
şullarda görünen Sayın Demirel, geçmişin hataların­
dan ve yanlışlığından ders almışa benzemiyor. Ders 
almış olsaydı, Türk toplumunu 25 Ocak 1980 tarihi­
ne getirmemiş olurdu. 

Demirel Hükümeti, uyguladığı çarpık, kaıpitalist 
ekonomik sistemle, serbest piyasa anlayışı ile Türk 
ekonomisini içinden çıkmaz hale getirmiştir. Sonu­
cu, toplumu bunalıma sürükleyen 25 Ocak 1980 bü­
yük devalüasyonu olmuştur, IMF'nin ve Başbakan­
lık Müsteşarlığına getirilen tekelci sermayenin gözde 
adamlarını önemli yerlere yerleştiren MESS Başka-
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m Turgut Özal'ın emri ve zoruyla alınan bu .kararlan 
savunan Demirel'in büyük sıkıntılar çektiğini televiz­
yonda kalbul etmeyen yurttaş yoktur. 

Kim gelse bunu böyle yapardı, günahı iki yıllık 
Sayın Ecevit Hükümetine yükleyen Sayın Demirerin, 
büyük yanılgıya düştüğünü belirtmek istiyoruz. Bu­
nun günahı, kokuşmuş kapitalist eikonomik düzende 
ve o düzeni bugüne kadar ısrarla salvunan, uygula­
yanların derece derece - Demire! dahil - omuzlarında 
yükselmektedir. 

Sayın Ecevit Hükümeti para ayarlamasını yaptı­
ğı zaman hiç de boyler konuşmuyordu, Bakın, Sayın 
Demirel muhalefet döneminde sorumsuzca neler söy­
lüyordu; «Bunların yaptığı zatm değil soygundur. Türk 
Parası hançerlenmiştir. Bu çılgınlıktır, cinnettir, sa­
distliktir. 5 liraya iahnan benzini 22 liraya satmak 
ihtikârdır» (AP sıralarından «Doğru söylüyor» se­
si» 

Şimdi yapılan ve Cumhuriyet tarihinde görülme­
miş bu büyük zam furyası karşısında, halkı daha faz­
la yoksulluğa, açlığa, sefalete bırakan bu acımasız 
ve insafa dayalı olmayan zam kazıkları karşısında, 
Sayın Demire!'in deyimiyle, - demin, «Doğru söylü­
yor» diyordu bir arkadaşım- «Sizi gidi sadistler, çıl­
gınlar» desem, ne yarar sağlamış olurum acaba? 
(CHP sıralarından «Bravo» sesleri, alkışlar) 

İBRAHİM TOPUZ (Kocaeli) — Senin imzan da 
vardı 1 

HASAN YILDIRIM (Devamla) — Benim im­
zam varsa, siz de kaldırın. 

İBRAHİM TOPUZ (Kocaeli) — O hale getirdi­
niz. 

BAŞKAN — Rica ediyorum... 
HASAN YILDIRIM (Devamla) — Değerli mil­

letvekilleri, Sayın DemireTin iğneden ipliğe getirdiği 
öldürücü zamlarla halk yere serilmiş, kalkacak taka­
ti ve alacak nefesi kalmamıştır. Şeker 40 lira (bula-
ibiiırsen), benzin 35 lira, fakirin ekmeğinin gramajı 
küçültülerek 10-15 lira, katığı soğan 40 lira, 50 lira, 
yumurtanın tanesi 10 lira, mazot karaborsada, kâ­
ğıda (getirilen korkunç zamla Demirerin istediği ol­
du, halk cehalete terkedildi. Demıirel Hükümetinin 
sayesinde gece milyoner yatanlar milyarder oldular. 

Değerli arkadaşlarım, «ıBiz halk için varız» di­
yen Demirerin ve Adalet Partisi Hükümetinin hal­
kımız için ekonomik faturası işte budur. «Yokluk­
tur» Demirerin tabiriyle, «Kuyruktur» Sayın De­
mirerin tabiriyle, «Zamdır» Sayın Demirerin tabi­
riyle, «Sefalettir» Sayın Demirerin tabiriyle, 

Değerli milletvekilleri, 30 yıllık para göstergeleri 
incelendiği takdirde, Türkiye'de, emeğin nasıl Batı 
kapitalizmine sömürtüldüğü ve nasıl satıldığı yapılan 
devalüasyonlarla anlaşılacaktır. Bu dönemin 25 yıldan 
fazla zamanının Demirel ve devamında iftihar duy­
duğu Demokrat Parti dönemlerine ait olduğunu vur­
gulamak isterim. Türkiye'yi, sakat ekonomik politi­
kaları yüzünden, 1950'den bugüne kadar Batı kapita­
listlerinin kapılarında dilenci haline getirenlerden bu 
millet günü geldiğinde hesap soracaktır; er veya geç 
hesap soracaktır. 

AHMET GÜLTEKİN KIZILIŞIK (Zonguldak) 
— Hasan, Ecevit de dolaştı. 

HASAN YILDIRIM (Devamla) — 25 yılın se­
vabı da günahı da size aittir. 

Değerli milletvekilleri, Demirel, ülke ekonomisi­
nin içinde bulunduğu bunalımı 22 aylık Sayın Ece­
vit Hükümetine âdeti gereği yüklemek istiyor. Sayın 
Demirel her konuda olduğu gibi, bu konuda da halk 
arasında koskocaman bir sıfır almak suretiyle sınıf­
ta kalmıştır. Bunalımın kaynağını başka yerde değil, 
bizzat kendi sakat, çarpık ekonomik ve siyasal anla­
yışında aramalıdır. 

BAŞKAN — Bir dakikanız var Sayın Yıldırım. 
HASAN YILDIRIM (Devamla) — Bunalımın 

kaynağı şudur : Türk Toplumu 1950'lerden bu yana 
ürettiğinden daha fazla tüketime zorlanmıştır. Dar, 
sınırlı dışsatıma karşın, dışalıma özen gösterilmiştir. 
Borçlar ve işçi dövizleri, dışa bağımlı sanayi yoluy­
la tekrar dışa gitmiştir. 1950'lerden bu yana öyle bir 
dışa bağımlılık ki, Türkiye, işte o nedenle ve sayeniz­
de bu noktaya gelmiştir. 

Değerli arkadaşlarım, Sayın Başkanımız iki de 
bir yukarıda uyarıyorlar; «1 dakikanız kaldı» diyor­
lar, Elbetteki söz sırama uyacağım; ama, Sayın De­
mirel «(Bundan başka yapılacak bir şey yoktu» diyor­
du. Eğer gerçekten zamanım olsaydı, bunun reçetesi­
ni enine boyuna, teker teker başlıklarına dokunmak 
suretiyle yüksek huzurlarınızda ifade etmek isterdim. 
(AP sıralarından «Neymiş o reçeten?» sesleri) 

Reçete şudur, reçeteyi vereyim^ reçete şudur... 
BAŞKAN — Rica ediyorum değerli arkadaşlarım. 
HASAN YILDIRIM (Devamla) — Reçete kısa­

ca şu: Her yıl Türkiye'ye 90-100 ton altının girdiği 
ileri sürülmektedir. Bu, 2 milyar dolar dışalım demek­
tir. Sayın Demirel kabadayılık edip,' şunun bunun 
burnunu yere sürtmekten vazgeçip de bu konu üze­
rinde durabiliyor mu? Reçetenin birisi bu. (CHP sı­
ralarından «Bravo» sesleri) 
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2. Sermaye sınıfı ve kapitalistler için yılda 2 [ 
milyar dolar dışalım yapan Tahıtakale Merkez Ban- I 
kasının eylemine, anarşitlere meydan okuyorum di- I 
ye nara atan Sayın Demire!, emrimde olduğu tekelci I 
sermaye sınıfına meydan okuyarak son verme gücü- I 
nü kendinde bulabiliyor mu? 

BAŞKAN — Bağlayınız lütfen Sayın Yıldırım. I 

HASAN YILDIRIM (Devamla) — Etkin güm­
rük kontroluyla kaçakçılığı denetim altına alabiliyor- I 
mu? (AP sıralarından gürültüler) Adil bir vergi sis- I 
temi getirip, vergilenebilen kâr hacmini genişletebil! - I 
yor mu? Para arzını kontrol altına alabiliyor mu? Nü- I 
fus planlamasını yapabiliyor muyuz? Bugün Türki- I 
ye'de nüfus artışı İngiltere'nin 25, Almanya'nın 8, ttal- I 
ya ve Fransa'nın 4, ispanya'nın 2 kattı olursa ve işsiz I 
sayısı da 10 milyon civarında bulunursa; yapılan he- I 
saplara göre 1990 yılında 70 milyona çıkacak olan 
nüfusu bu anlayışla beslememize olanak olmayaca- I 
ğını belirtmeyi de, önlem yönünden yararlı görüyo­
rum. I 

BAŞKAN — Sayın Yıldırım, bağlayınız, lütfen. 
Tavsiyelerinizi zaman nız içerisine alınız. (AP sıra- I 
larından «Müsaads edin Başkan» sesleri, gülüşme­
ler) 

HASAN YILDIRIM (Devamla) — Değerli mil­
letvekilleri, kentsel ve kırsal dağılım dengesini sağ­
layabiliyor muyuz? Üretimi artırıp, tüketimi kısalta- I 
biliyor muyuz, kısabiliyor muyuz? I 

İSMAİL HAKKI KÖYLÜOĞLU (Ankara) — 
Biliyordunuz da niye yapmadınız? I 

HASAN YILDIRIM (Devamla) — 22 aylık hü­
kümet döneminde fırsat vermediniz. 21 ay hükümet­
te siz kaldınız, siz yapsaydınız. 

BAŞKAN — Sayın Yıldırım, rica ederim. (AP 
sıralarından gürültüler) 

HASAN YILDIRIM (Devamla) — Sanayii pet­
rol yerine doğal kaynaklara çevirebilirsek, dış des­
teğe gerek kalmadan Türk ekonomisini çıkmazdan I 
kurtarabiliriz. I 

Değerli milletvekilleri, konuşmamın sonuna geli­
yorum. Sayın Başkan izin verirse bağlamak istiyorum. I 

BAŞKAN — Lütfen, rica ediyorum. Lütfen. 1 
HASAN YILDIRIM (Devamla) — Tamam Sa­

yın Başkan, bağlıyorum. I 
Değerli milletvekilleri, bu durum karşısında dış I 

politikayı kapitalist emperyalist ülkelerin; ekonomi- j 
de devleti devreden çıkarıp, ekonomiyi tekelci ser- I 
mayemin, vurgun ve soyguncuların emrine terk ede- I 
rek, sosyo-ekonomik yapının değişmesin© yol açan; | 
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üzüntü ile ifade ediyorum Adalet Partili arkadaşlarım, 
iç politikada Adalet Partisini ve devleti MHP'nin ta­
mamen güdümüne, emrine sokan... (AP sıralarından 
gülüşmeler) 

Gülmeyin, ağlayacak durum var. 
...Sdkan Sayın Demirerin siyasal yaşamında de­

mokrasiye ve halka en büyük hizmeti, sanıyorum, 
emaneti sahiplerine bırakmak olacaktır. 

MEHMET IRMAK (Çorum) — Siz kimin gü-
dümündesiniz? 

HASAN YILDIRIM (Devamla) — Bu tarihi iş­
levi.... 

81'de gelecek, 81'de gelecek, merak etmeyin. 
BAŞKAN — Sayın Yıldırım, cevap vermeyi bı­

rakın, lütfen tamamlayın. (MHP ve OHP sıralarından 
gürültüler) 

Evet, buyurun lütfen. 
HASAN YILDIRIM (Devamla) — Kars'lı bir 

hemşehrim vardı, Karslı milletvekili arkadaşlarım 
kendisini çok iyi bilirler. Merhum Kars'lı hemşehrim 
tellal Hasan gibi, «Duyduk duymadık demeyin» 

Kim söylüyor bunu? Sayın Demirci Başbakan 
olarak televizyonda, hem Türk, hem de dünya kamu­
oyuna hitap ediyor : 

«Ey ahali, duyduk duymadık demeyin» (CHP sı­
ralarından «Tellal o tellal» sesleri, gülüşmeler) 

«Duyduk duymadık demeyin» diye televizyonda 
konuşmaya bir Başbakan olarak hakkı olmadığım 
(çünkü Türkiye Cumhuriyetinin Başbakanı) Saym 
Demirel'e hatırlatıyor, şahsım ve Gruıbum adına he­
pimizi saygılarla selamlıyorum. (CHP sıralarından 
«Bravo» sesleri, alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Milliyetçi Hareket Partisi Grubu adına Sayın Sa­

di Somuncuoğlu. 
Buyurun Sayın Somuncuoğlu. 
IMHP GURUBU ADINA SAlDt SOMUNCU­

OĞLU (Niğde) — Sayın Başkan, sayın milletıve'kiî-f 
leni; Başjbalkajnlık Bütçesi hakkındaki görüşlerimiz© 
geçmeden önce, Ylüice Heyetinizi Millıyetçii Hareket 
Partisi Gurubu adına saygıyla selamlarım. 

Türk Milleti olarak, tarihimizin en zor ve çetin 
devirlerinden birini yaşıyoruz. Böyle bir devirde so-
grumlıüluik almış olan bütün kişiler, bütün kurum, ku­
rulup ve vaitarjıdaşlaırın, .normal zamanlarla kıyas-; 
lanmıayacaık gjörevleri olacağı muhakkaktır. 

Türkiye'nin güç şartlar altına girmesinin om-
îhakikaik ki, Minyemizden gelen sebepleri vardır, duş-
tan gelen sebepleri vardın 
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Dıştan gelen sebepleri sayarken elbette en başta, 
[kaplımızı omıuızlayan, evlatlarımızı z|ehiri>eyerek, si: 

ttahlahdıriarak devletlimizi yılk|maya sevk eden beynel-
ımdlel korhünizımden söz etmek zorundayız. 

(Buigün hajberleşjme, ulaşım teknik ve vasıtaların­
da meydana gelen baş döndürüldü gelişmeler dün!-; 
yamızım hudutlarını kıüiçlülttmliiş; insanlar arasındaki 
devletler ve milletiter arasındaki münasebetler alabil­
diğine yoğunlaşmıştır. 

ıBÖylesine genliş ve derin tema's ortamına giril­
mesi, tarihlin büyük gerdeği olan milletlerarası reka-
Ibeti de aynı ölçüde artırmıştır. 

(Böyle olunca, bugünkü çağda yaşayan devletlerini 
yeni yetişen nesilleri menlfi tesirlerden korumak gibi 
aisli bir görevi daha ön, plana çıktı. Aynen can ve 
tmal emniyetini sağlama gibi temel tok görev daha 
ortaya cılktı, 

özellikle, kalkınmakta olan devletlerdin yemi yeti­
şen nesillerini korumak ve kollamak için, milli felse-ı 
fesinin, kendi kütür ve medeniyet tarihinin iyi şekil­
de bilinmesi ve ortaya konulması lazımıdır. 

IBugünlkü dünyada klüMir emperyalizmi ve ide^ 
loloji savaşı ön plana geçtiğine göre, dışarıdan gele­
cek bu saldırılana karşı milleti ve özellikle yeni ye-; 
İtişen nesilleri devletin reisimi feslefesiyle aydınlatmak, 
unlanın ğönlülleriini ve ruhlarını bu felsefenin ışığıyla 
ylkamak şaıittır. 

Türk Devletinin felsefesi, Anayasasında ismi ve 
töarflfîyle açıkça ifade edilmiştir. Bu hayat görüşünün 
adı Türk milliyetçiliğidir. Türkmilliyetçiliğinin iki 
kaynağı vatıdır; Türlk tarihi ve İslamiyet, 

ISayın miilleltivekilleri, komünizmin saldırısına uğr 
rayan ve genç çocukların beyinleri tahrip ödıilen. Tür-ı 
kiye^de bugüne kadar miffiyetçiik ideolojisini dev-' 
ilet eliyle yayaraik, top yekûn eğMm ve aydınlatma 
faaiıyetierinin esası yaparak ortaya çakılmadı. Dev­
let sadece polis tedbirleriyle, ideolojik saldırıyı, pro­
paganda saldırısına Önlemeyi denedi. Hatta devletin 
Ibazı kuruluşlarında toplumu aydınlatıcı yayınlar ya­
pan üniteler, Ecevit Hükümeti zamanında ya iş ya­
pamaz hale getirildi yahut da lağvedildi. 

ıBir misal oknak üzere, devletin Haberalma Teşri 
kilatı içindeki Psikolojik Savunma Dairesini gostere-
Ibiliriim. Bu daire pek çök Batı ülkelerinde emsali OIM 
duğu gibi, komünist propagandaya karşı, zararlı 
diğer bölücü ve yukncı propagandaya karşı devletin 
resmi görüşü içinde yayın yapıyotridu. Gerçi çok ye-
ıterSlizdü, ama yalpâaoalk iş bunu yeterli hale getirmek 
ifcen, Ecevit bu daireyi feshettirdi. 

IKüMif Bakanlığının yayınlarında ise, milli değer-
leriimiizie ve Türk kültür ve medeniyetine bağlı eser­
leri kâğılt hamuru yaptırdı; (Milli Eğitim Bakanlı­
ğında olduğu gibi) bunun yerine, komünist ideoloji 
saldırısını şu veya bu yönden destekleyen yayınlar 
yaptırıldı. Propagandaya silahla mukabele edilemez; 
mutlaka fikirle, propagandayla karşı konulması la-; 
zımdır. 

iYeri gelmişken hemen kaydetmek isterim ki, De­
mire! Hükümeti, Eoevit'in lağvettiği Psikolojik Sa* 
vuntaa Dairesini yeniden kurmalı ve en mükemmel 
şekilde, ihtiyaca cevap verecek çapta yayın yapma­
sını sağlamalıdır, 

Devletin kendisini savunmaması, devletin, yetişen 
nesillere yabancı ve emperyalist kaynaklardan yöne­
len ideoloji saldırılarına seyirci kalması halinde, 
Türk vatanının bütünlüğünü de, devletin ve dörmok-
rajsinün varlığını da, milletin milli değerlerine bağla­
narak meydana getirdiği birliğini de korumak müm-. 
ıkün olamaz, tşte, Milliyetçi Hareket Partisi olarak 
ıbizim, komünist emperyalizme karşı Türkiye'yi mü­
dafaa edenlerde gördüğümüz büyük nloksan budur. 

Bugünkü Hükümet, topyekûn olarak eğitim, ay­
dınlatma ve propaganda faaliyetlerine büyük önem 
vermeli, okullar ve yetişen nesiller Türk milliyet­
çiliğimin ve ilmin ışığı altında tutularak, başta insan­
lığın ve Türklüğün başındaki en büyük bela komü­
nizm olmak üzere her çeşit yabancı kaynaklı zararlı 
ideolojiye karşı Türk Milleti ve devleti korunmalı­
dır. 

En güçlü silah fikir olduğuna göre, bu silahı kul-
lammadan polisin ve bekçinin elindeki silahları ço-
ğaltmiatun bir netice vermeyeceği artık görülmelidir. 
IBu fMrlerimlize karşı hiç kimse ortaya çıkıp da, 
canım işte Anayasada Türk milli'yetçüği var, işte Mil­
li Eğitini Temel Kanununda Türk milliyetçiliğinden 
bahsetmişiz gibi inandırıcı olmayan cevaplar verme­
melidir. Çünkü buralara söylenenlerin yazıldığı doğ­
rudur, Ama iş orada, yani kağıt üzerinde kalmış, 
tatbikat bu esasa uygun hale getirilmemiştir. Milli­
yetçiliği basit anlamıyla ele alarak her toplum kendi 
menfaatini gözetir, bütün sistemler bu esası aşama-' 
mıştır demek de yeterli değildir. Çünkü milliyetçi­
lik, sadece milli menfaatleri, ekonomik menlfaatları 
öne almak değildir. Milliyetçilik, milleti meydana ge­
tiren değerlerin korunması, geliştirilmesi ve ülkede, 
ıdünyada ölüp bitenleri bu temel esaslardan hareket 
ederek, ilmi metdt yaparak izıah etmek ve çözmek 
demekti^ Hele hele, milleti meydana getiren bütünı 
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değerler tahrip edilerek, milli ve manevi harçlar eri-ı 
til'erek sadece ekonomik menfaatları öne almak mil­
liyetçilik hıiç olamaz. 

Değerli milletvekilleri, bugün Türkiye öyle bir 
nokraya geılırrili'şıtlr ki, bu söylediklerimle de işin için­
den çıkılamaz. Komünist ve köleci sapıklığa kendini 
'kaıpltiıiirnıiş, ve buigün bir çok kurum ve kuruluşları, 
çeşitli bölgeleri işgal etmiş bulunan ihanete, devletin 
gjüivenlik kuvvetleriyle müdahale etmesi şarttır. Ken­
disimi yansız ilan eden, ama bütün devlet dairelerini, 
fabrikaları, kooperatifleri ve eline geçirdiği beledi -
yeteri biöfüicü, anarşist ve komünistlerle doldurafoil-
diğti kaklar; dolduran eski iktidarın bu mirasının te-
mizleinlrndsii kloınıusıunda henüz ciddi bir illerlemenin 
olduğunu söylemek mülmkün değildir. 

IBiz, memur, işçi ve diğer kaimu görevlilerinin, 
ikrarların her değişmesinde tasfiyeye uğramasını, 
(devlet içinde ve millet içinde zararlı görürüz. Ama 
buradaki mesele başkadır, devlet kendi düşmanını 
ibösler hale gelmiştir. Öyle olursa, onlar da çıkar, 
'bugün olduğu gibi fabrikaları, makineleri tahrip 
eder, törelim kozunu oynuyoruz diyerek ihanetlerin 
her çeşidimi işler. Hükümet bir yandan ekonomiyi 
•dinilıtme tedbirleri alırken, öbür yandan mevcut fab-
rikalaır işıgal edilir, üretim düşürülürse, alınan ted­
birlerin hiçlbir netice vermeyeceği aşikârdır. Zaten 
devletle mücadele eden sapıkları idare eden emper­
yalist merkezler, «Türk ekonomisi tam bir çıkmaza 
girdi» diye sevinirken, elbette ekonomiyi güçlendiri­
ci her çalışmayı engelleyeceklerdir. Nitekim, baza 
gazetelerde yer alan haberlere göre, Türkiye Komü­
nist Partisi bütün millitanlara eylem birliği ve diremiş 
çağrtöı yapmış, TARİŞ, ANTBİRLİK, Tekel fabri-
'kalarındalki işgal, tahrip ve devlet güçleriyle silahlı 
çarpjgma, bu' emrin gereği imJiş.. Bunu bu kürsülere 
gelip de müdafaa edenlerin gafletin tarihe ve yük­
sek vicdanlarınıza havale ediyorum. 

İşte devlet düşmanı, komünist emperyalizmin 
yerli kölelerin temizlliğinden söz ediyoruz, yoksa 
hangi siyasi görüşte olursa olsun, gönlünde Türk 
Devletinden, Türk Milletinden ve milli menfaatları-
mızdian başka bir yabancıya özlem beslemeyen her 
vatandaş bizim öz vatandaşımızdır, şefkatle ve ada­
letle muamele görmelidir. Hükümetin ve bütün ilgi­
lilerin devletle mübadele ihanetine sürüklenmiş, iş-
ıgailöi, talhriıpoi ve bölücülere karşı tereddütlü, çekin-ı 
ıgen, ualaışmaeı ve pasif davranışlar içinde bulunması 
asla kabul edilemez. Esasen, komünist olmuş, bölücü 
Ölmüş kişi ve örgütlerle uzlaşma demek, memleketli 
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böylelerine tesliim demektir. Türk Milleti bujgünıkü» 
hülkŞImetlben de, bumdan Sonraki kprulaicaik bükümet-
lerden de bu devlete ve bu vatana düşman unsur-i 
larla kararlı, cesur, azimli, şuurlu ve kesin neticeli 
mücadele istemekte ve beklemektedir. 

Değerli milletlvekilleri, bugünkü Hükümetten ve 
Özellikle Sayın Demlirel'den milletimiz geçen döne­
me ait yolculukların, işkencelerin, devlet ve beledi­
yeler bütçesinden anarşist beslemenin hesabının so­
rulmasını beklemektedir. 

lElsasen, 14 Ekime bunlar vaat edüerek gelindi., 
Yağ yolsuzluğu, baldızlara kurdurulan Üretim Â.,Ş.. 
ışirfĉ Üeriiınliın arkasındaki gerçek, Rahşan Hanımın 
Umut Gazetesine verildiği söylenen 5Q milyonluk; 
reklam sfuiĤ tıümiali, TIR'larla yapılan her çeşit ka-' 
çakçılık ve diğer yolsuzluklar hakkında süratle ko­
misyonlar kurulmalı, gerçekler gün ışığına çıkarıl­
malıdır. 

Ralh^an Hanım 50| mlilyon lirayı aldı mı almadı 
mı? 50 milyon değilse kaç mlilyon lira aldı. Bunlar 
aÇılklanmalı. Eğer bir yolsuzluk varsa, adı karışanlar 
Ihalkkınida gereği yapılmalı ki, bundan sonra hiç 
Ikİmse «başbakanın eşidir, şunıun bunun yakı­
nıdır» diye suiistimal yapamaisın, millet soyul­
maktan kurtarılsın. Yağ konusunda gazete man­
şetlerine jnttükal eden skandal olayı niçin örtibas edil­
di. işin gerçeği nedir, açıklanmalı, millet hakikati 
bilmelidir, 

iNURİ ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — Sen 
açıkla, bildüklerini sen söyle, açıkla!-

(BAŞKIAN — Rica ediyorum Sayın Yazıcıoğlu. 

SADİ SOMÜNCUOĞLU (Devamla) — Özellik­
le biz Hülküjmetlten istiyoruz^ 

NURİ ÇELİK YAZICIOÖLU (Çankırı) — Söy­
le, söyle duyalım canım, ne biliyorsan söyle. Na­
mus ve şerefle oynama.! 

ıSADİ SOiMUNCUOĞLU (Devamla) — Belgeler, 
belgeler, belgeler.... 

iBAlŞKiAN — Rica ediyorum efendim, müdahale 
etmeyin, 

iSAİDt SPMUINCUOCTLU (Devamla) — Belgeler 
Hükümetin elindedir. 

NURİ ÇEIİK YAZICIOĞLU (Çankırı) Bildik­
lerini açıkça söyle. Söylemezsen şerefsizsin.; 

IBAŞKAN — Rica ediyorum efendim, rica edi-
yorutm^ 

SlADİ SOMUNOJOĞtJU (Devamla) — Ömrü­
nüz; boyunca onun bunun şerefi ve haysiyetiyle oy­
nayacaksınız.., 
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ıNURıİ OBLİtK YAZICLOĞLU (Çankırı) — Ayıp­
tır canım, ayıp!. 

(BAŞKAN — Rica ediyorum Sayın Y&zıcıoğlu, 
iSAJDt SOİMlUNCUOĞLU (Devamla) — Ömrü­

müz; boyunca yalan ve iftirayı siyasetin sermayesi 
lyalpaioalklsıinız, ömrünüz; boyunca başkalarına çamur 
atmayı siyaisett sanıaoaksımız, burada hükümetten... 

INÖRit ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı)'"— Bu 
tkürjsülye çıkıp, ddkunulmazılığım var diye ona buna 
^aşamazısınız, söylöyömezisiiniiz,. 

BlAlŞKIAN — Rlica ediyorum efendim. Görüşjme-
lerimıiz, malum; büitiçe görüşmeleri, rica ediyorum. 

SAİDİ S O M Ü N O U O Ğ L J U (Devamla) — Burada 
MükMlmsItlten bir suiisitiımal hakkındaki söıylenitilerin 
açıklıca kiavUşjtMrulmasıınııı isltenmesinde feryat ede-
toeklsliinlilz. Buna hakikiniz yükltur. 

Özelikte, işkîeinıoeler kiomulsunıda genişliğine ve de-
ıriinfiğjinte tahkikat açılmalıdır. Geçen dönemde dev­
letin resimsi hastane raporlarıyla salbit olan ve kıitapi-ı 
iar dblujsu belgeleri yayınlanan işkenceler hakkında 
İkimde suskun kalamaz. Sakat kalan, intihar eden, 
şuurunu bozan pek; çok memleket çocuğu eski ikti­
darın Pbl •> Der'li militanları elinde akıl almaz iş-
Kenoelei! gökıdlü̂  Bunların alhı yerde kalmamalı, dev­
let baba binlerce masumun hukukunu korumalı; 
İAİrıiayasiaıyı, insan haklarını hiçe sayan eşkiyayı hak­
kettiği cezalara çariptırtmalıdır. 

İşkenceciler, Mecliste araştırma açılmasını engel­
leyenler, şimdi benzeri şikâyetleri ta televizyon .ek­
ranlarına götürerek hükümeti tehdit ediyorlar. Ken­
disi işkenceci olanların böylesine -şikâyetlere hakları 
yoktur. Kendileri devletin karakollarını, emniyet mü­
dürlüklerini işkencebane haline getirenler, yeni işken­
ce metodları geliştirip bununla övünürken, şimdi kal­
kıp işkenceden şikâyet 'ederlerse, sadece kendilerini 
teşhir etmiş olurlar. 

Değerli milletvekilleri, söz buraya gelmişken, va­
tan bölücüsü ihanetin, komünist emperyalizmin ül­
kedeki cinayetlerinin üzerinde durmak, bugünkü Hü­
kümetin çalışmaları hakkındaki düşüncelerimizi ifade 
etmek feterim. 

iBiliridiği gibi, bundan önceki iktidar solun ve bö­
lücülüğün her çeşidiyle akıl almaz ilişkiler içindey­
di. İktidarın başını yuhalayan anarşistleri bile kına-
yamaz, onlara böyle hareket etmelerini sağcıların tel­
kin ettiğini söylerdi. Böylesine karanlık ve tehlikeli 
ilişkiler ülkeyi bir anda kan deryasının içine atmış, 
akan kardeş kanına seyirci kalınmış, tecavüz edilen 
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devletin manevi şahsiyeti, milletin bayrağı ve İstik­
lâl Marşı müdafaa edilmemişti. 

Sayın Demirel böyle bir Türkiye'yi devraldı, 3 aya 
yakın bir zaman geçti. \Bu zaman- içinde cinayetler 
durmadığı gibi, üzücü bir tırmanış da gösterdi. Bil­
hassa Milliyetçi Hareket Partisi yöneticilerine, parti 
binalarına ve milliyetçi, ülkücü şahıs ve kuruluşlara 
yapılan saldırılar yoğunlaşmıştır. Aynı şekilde, dev­
letin polisine, jandarmasına, karakoluna ve fabrika­
larına karşı yapılan saldırılar ve silahlı katliamda bir 
artış göze çarpmaktadır. 

Devlete saldıranlarla, karakolu basanlarla, İstik­
lâl Marşımıza ve Türk Ordusuna saldıranlarla, Mil­
liyetçi Hareket Partisi mensuplarını katledenler aynı 
kişilerdir. 

Orta Doğu Teknik Üniversitesinde bir yandan 
Türk İstiklal Marşının söyletitmemesıi, bunun yerine 
komünist enternasyonal marşının söylenmesi, arkasın­
dan da «MHP kapatılsın, Türkeş tutuklansın» diye 
slogan atılması, Milliyetçi Hareket Partisinin düş­
manlarıyla Türk Devletinin düşmanlarının aynı oldu­
ğunu gösteren pek çok delilden sâdece biridir. Em­
peryalistler, bölücüler, köleci rejimin efendileri, Türk 
Devleti gibi, Türk Bayrağı, Türk polisi ve Türk as­
keri gibi Milliyetçi Hareket Partisi mensuplarını da 
kendilerine hedef seçmişlerdir. 

ıBüyük ıstıraplara sebep olmasına rağmen, böy­
lesine hedef seçilmekten şikâyetçi değiliz. Elbette 
Türklüğün ve İslamiyet'in düşmanları, bağımsız son 
Türk Devletini yıkmak isteyenler bizim hasımlarımız -
dır; ama bu gerçeği komünist ve bölücü emperyaliz­
me düşman olan herkes iyi kavramalı ve görevini 
yerine getirirken bu gerçeği hatırdan çıkarmamalıdır. 

Değerli milletvekilleri, bazı devlet kurum ve ku­
ruluşları, fabrikalar, okullar, bazı şehirler komünist 
eşkiyanın işgalinden hâlâ kurtarılmamıştı dedim. Ci­
nayetler, devlete karşı düzenlenen saldırılar arttı, azal­
madı dedim; ama bu büyük tehlikeyle mücadelede baş­
ka bir gelişme daha oldu. lEcevit döneminde çok sözü 
edilen kaynağa inme, örgütlü suç gibi konularda cid­
di ve sevindirici ilerlemeler kaydedildi. 

lAnkara sıkıyönetimi hariç, diğer sıkıyönetim böl­
gelerinde ve bazı büyük şehirlerimizde, arka arkaya 
komünist ve bölücü cinayet hücreleri yakalanıyor. 
Ecevit döneminin 'örgütlü katilleri, örgütlü hainleri 
Demirel döneminde yakayı ele veriyorlar. Bunların, 
ayrık otu temizlenir gibi, silahlarıyla, ihanet planla­
rıyla birbir yakalanmaları, anarşiyle kısa vadede ya­
pılan mücadelede elbette büyük anlam ifade etmek-

— 190 — 
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tedir. Bu başarılı çalışmalar sürdürüldüğü takdirde, 
inanıyoruz ki, anarşide göze çarpar bir duraklama ola­
cak, devlet neticede bunların hakkından gelecektir. 

Temennimiz, güvenlik kulvveltieriimıizin, bütün yet­
kililerin ve Başbakanın bu konu ürerinde daha da 
hassasiyetle durarak, devlet ve demokrasi düşmanı 
hücrelerin kökü kazınıncaya kaldar, kaynak kurutu-
luncaya kaldar devam etmeleridir. Bu münasebetle, 
ihanete sürüklenmiş bu canilerin yakalanma'sında can­
siperane gaiyret gösteren güvenlik kuvvetleri mensup­
larına ye bütün yetkililere huzurunuzda teşekkürü bir 
iborç bilirim. 

Değerli milletvekilleri, hücreler halinde teşkilâtla­
nan ye pek çok fraksiyondan meydana gelen komünist 
ve bölücü çeteler temizlenirken, bunların yanında ba­
zı meslek kuruluşlarını ele geçiren aynı yolun yolcu­
larının devlet kuruluşlarına sızJdığt gerçeği gözlerden 
uzak tutulamaz. 

I0AŞK1AN — 1 dakikanız var Sayın Somuncuoğ-
lu. 

SADÎ SOMUNCUOĞLU (Devamla) — Milli Eği­
timde TOB - DER, Emniyet Genel Müdürlüğünde 
POL - DER, • çeşitli işyerlerinde DİSK, dairelerde 
TÜM - DER, TÜS - DER ve benzeri kuruluşların 
militanları hakkında da gerekli kanuni işlemler yapıl­
malıdır. Devletin bunlarla uğraşmaktan daha önemli 
bir görevi düşünülemez. Devlet hazinesinden besle­
nen, devletin otoritesine ortak edilen bu militanların 
bir bölümü silahlı hücre elemanı olarak yakayı ele 
vermektedir. Okulları, karakolları işlemez hale geti­
ren, körpe kafaları zehirleyen bu kişiler böylesine 
önemli yerlerde tutulamazlar. 

Değerli milletvekilleri, gerek anarşiyle mücadelede, 
gerekse halkın her konuda eğitilmesi, aydınlatılması 
konusunda TRT önemli bir araçtır. Geçen dönemler, 
devlet ve demokrasi düşmanlığının hangi ölçüde, bu 
anayasa kuruluşuna sızanlar tarafından yapıldığı her­
kesin malumudur. Şimdi, bu dönemde kadro yönün­
den, bir - iki istisna dışında gelişme olmamakla bera­
ber, bazı güven verici adımların da atıldığını görmek­
teyiz. Mesela; TRT'nin dilinden 220 civarında uy­
durma kelimenin çıkarılmış olması doğrusu çok mem­
nuniyet vericidir. Şimdi vatandaş, devletin radyo ve 
televizyonunu takip ederken kendini daha rahat ve 
samimi bir ortamda görmektedir; takır tukur eden, 
Türkün zevk sisteminden nasibini almamış, uydurma 
ve zorlama kelimelerin yorucu, sinirleri rahatsız eden, 
kafalardan bir türlü kalıbına oturmayan, ne manaya 
geldiği anlaşılamayan kelimelerden kurtulmuştur. 
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I Bu kararı alanlara, başta Genel ıMüdür olmak üze-
I re teşekkür etmek isteriz. 
I Açık oturumlarda, Ecevit döneminde olduğu gibi 
I sadece solun türlerini temsil edenler, yani tek tara-
I fin değil, başka görüşlerin de tem'sil edilmesine dikkat 
I edildiğini görmekteyiz. Ancak, hemen söylemeliyiz 
I ki, bu dikkat de yeterli değildir. «Günün Olayı» prog-
I ramının anlayışına uygun, daha açık ifadesiyle, sade-
I ce iki siyasi partinin görüşüne dayanmaktan kaçınıl-
I malı, TürkiyeMe fikirleri gündemde duran meşru her 
I görüş açık oturumlarda temsil ettirilmelidir. Temsil 
I edilmeyen bir görüşün aleyhindeki konuşmalar, men-
I suplarına yöneltilen suçlamalar, toplumda gerginliğe 
I yol açtığı gibi, TRT'nin de tesirini kaybetmesine ve 
I zararlı hale gelmesine sebep olmaktadır. 

Yine hemen ifade edelim ki, TRT'nin diğer prog-
I ramlarında eğitim, kültür, sanat, eğlence programla-
I rında eski zihniyet hükmünü hıâlâ sürdürmektedir. 

Yabancı ve yerli kaynaklı programlar aynı şekilde 
I devam etmektedir. Genel ahlaka, genel güvenliğe ve 

Türk Milletince mukaddes bilinen değerlere aykırı 
j hiçbir program TRT'de yer almamalıdır. Türk mil-
I letince mukaddes bilinen değerlere aykırı hiçbir ya-
I yın TRT'den yapılmamalıdır. 

Yeni TRT yönetimi hakkında tenkitçi bir üslubu 
benimsemek, belki zaman ve diğer imkânlar açısın-

I dan haksızlık sayılabilir. Yani önceden hazırlanan 
I programların .mecburiyetler karşısında devam etmesi 
I ve diğer bazı faktörlerin tesiriyle yeni yönetimin ken-
I di anlayışını hâkim kılması için biraz daha beklemeye 
I zaruret olduğu ileri sürülebilir. 

'BAŞKAN — Bağlayınız Sayın Somuncuoğlu. 
SADt SÖMUNOUOĞLU (Devamla) — Bunu 

anlayışla karşılarız; ancak TRT'nin, Türk Milletinin 
menfaatlerine ve Türk kültür değerlerine uygun ya-

I yın yapması, ıfazla beklemeye tahammülü olmayan bir 
konudur. 

Personel, maalesef çoğunluğu ile aşırı solun tür­
lerinden oluşuyor. Geçen cumartesi Meclisten naklen 
yapılan yayında bile belli grupların dışındaki millet­
vekilleri ve gruplar bir türlü ekrana aksetmedi. Te­
levizyon seyredenler M'HP ve öteki bazı grup ve mil­
letvekillerinin gösterilmeyişine ibretle şahit oldular. 

I Televizyon böyle şeylere tenezzül etmemeli ve alet 
kılınmamalidır. 

Değerli milletvekilleri, Demirel Hükümeti, sade­
ce devleti tehdit eden boyutlara ulaşmış bir anarşi tes-

I lîm almadı; aynı zamanda, tahrip edilmiş, aynı şekilde 
I tahrip edilmiş, üretim gücünü kaybetmiş, militanlarla 

m 
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doldurulmuş bir ekonomi devraldı. Bu ekonomiyi dü­
ze çıkarmak için önemli kararlar alındı. Ancak bu 
kararların başarılı olması için, her şeyden önce İstik -
rarh ıbir ortama doğru süratle yürüdüğümüz, devletin 
varlığını her şeyde, her yerde artan nispette hissettir* 
diğirii herkes görmelidir. Ayrıca, ekonomik tedbirle­
rin ağırlığı altında dayanılmaz ölçülerde ezilecek Olan 
ıdar gelirliler, sabit gelirliler ve köylülerimizin duru­
mu hakkında da sosyal tedbirlere ihtiyaç vardır. 

(Piyasa başıboş bırakılmamalı, suni fiyat artışları 
ve haksız kazanç kapıları kapatılmalıdır. Başbakanın 
açıklamalarına rağmen, gübre konusu tekrar gözden 
geçirilmeli ve fiyatının ucuzlatılması için çareler bu­
lunmalıdır, 

Değerli milletvekilleri, ekonomiyi düzeltmek için, 
enflasyonu yavaşlatmak için, yokluk içinde kıvranan 
vatandaşa iş bulmak için, üretimi artırmak için, anar­
şinin önünün alınması başta gelen şarttır. Ekonomi, 
öteki alanlar gibi, ekonomi dışı bir baskının tesiri ile 
işlemez hale sokulmuştur. Ekonomi, silahlı komünist 
(Zorbaların baskısı altındadır. Devlet var olmadan is­
tikrar kurulamaz, istikrarın olmadığı yerde hiçbir ni­
zam ve kural hükmünü sürdüremez. Onun için diyo­
ruz ki, Türkiye'nin bir numaralı meselesi, devlete sal­
dırıya geçen beynelmilel komünizm ve bölücülük teh­
likesinin kökünün kaztnmasıdır. 

Bu duygular ve düşünceler içinde Yüce Meclisi 
saygı ile selamlıyor, Başbakanlık Bütçesinin milleti­
mize ve Devletimize hayırlı olmasını Allah'tan niyaz 
ediyorum. 

Saygılarımla. (MHP ve AP sıralarından alkışlar) 
İBAŞKİAN — Teşekkür ederim Sayın Somuneuoğ-

lu. 
Adalet Partisi Grubu adına Sayın Kemal Şensoy, 

buyurun efendim. (AP sıralarından alkışlar). 
(AP GRUBU ADINA KEMAL ŞENSOY (Ordu) 

— Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 1980 Mali Yılı 
IBütçe Tasarısının Başbakanlık Bütiçefsi hakkında, Ada­
let Partisi Grubunun görüş ve düşüncelerini arz et­
mek üzere yüksek huzurlarınızda bulunuyorum. Hepi­
nizi saygılarımla selamlıyorum. 

Sayın Milletvekilleri, Adalet Partisi, kan denizine 
dönmüş ülkemizde kanun ve nizam hâkimiyetini yenl­
iden kurmak, hızı % 100'e yaklaşan enflasyon canava­
rının dişlerini sökmek, döviz darboğazını aşmak, 
!% 80*i çalışamaz faalde duran fabrikaları çalışır hale 
getirerek üretimi artırmak; özetle, mefluç hale gel­
miş olan ekonomimizi ayağa kaldırmak için iktidar 
olmuştur. 
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ALÂETTİN ŞAHİN (Sinop) — Hayır, kötürüm 
ettiniz. 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Bütün bu me­
seleler gayri siyasidir. Sayın Başbakan Süleyman De-
rriirerin her vesile ile ifade buyurdukları gibi, bu Hü­
kümet de bir fevkalade hal hükümetidir. 

Değerli arkadaşlarım, 24 Ocak 1980 tarihinde alı­
nan iktisadi tedbirler, alınması mutlaka lazım olan, 
lazım gelen tedbirlerdi. Türk parasının kıymeti, gün­
ler, hatta aylar önce haber verilerek, birtakım soy­
guncu ve karaborsacıya imkân hazırlanarak; değil, dev­
let ve hükümet olmanın tam bir ciddiyeti içinde ayar­
lanmıştır. 

Getirilen iktisadi istikrar tedbirleri ile de, ülkemi­
zin, kuyruklar ve yokluklar ülkesi olmaktan çıkartıla­
rak, gübresini, ilacını, yağını, mazotunu, kömürünü, 
benzinini, elektiriğini bulabilen insanların yaşadığı bir 
ülke haline getirilmesi hedef alınmıştır. 

ALÂETTİN ŞAHİN (Sinop) — Hiç bulunmadığı 
için ama; hepsi bitti. 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Demek hiçbir 
şey bırakmadınız. 

Bu hedefe çarçabuk ulaşmak m!üm!kün değildir de-
ğerili arkadaşlarım. Rayından çıkartılmış, batağa sap­
lanmış ekonomimiz, elbette son operasyonlardan son­
ra bir nekahet dönemine girecekti. Sabırla, metanetle 
bekleyin. 

ALÂETTİN ŞAHİN (Sinop) — Bekliyoruz. 
ıKEMAL ŞENSOY (Devamla) — Önümüzdeki ay­

larda alınan tedbirlerin vehimli neticelerini hep birlik­
te göreceğiz. 

ALÂETTİfN ŞAHİN (Sinop) — İnşallah. 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Ortalığı simsi­
yah gösterme gayretleri kimseye bir şey bahsetmeye­
cektir. 

ıl4 Ekim seçimlerinde aziz miilletimiz bir karar ver­
miştir; Cumhuriyet Halk Partisine «Sen git»; AP'ye 
de «Sen gel» demiştir. 

NURİ ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — Hoş 
geldiniz.. 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Sayın Ecevit se­
çimden sonra; «Hükümeti AP kurmalıdır» derken, 
milli iradeye saygılı olduğu görüntüsünü, kerhen de 
olsa, vermeye çalışmıştır. 

Salyın mületvekıiileri, 1968'terden beri anarşik olay­
ların teşhis ve tahlilleri yapılmaktadır. Oysa ki, bugün 
milletçe içinde bulunduğumuz bunalımın temelinde, 
anarşist olaylar kadar, bu olaylara Cumhuriyet Halk 
Partisi tarafından konan, belki de kasten konan yanlış 
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teşhis yatmaktadır Cihanı âlem artık bilmektedir ki, 
ve bilmelidir ki, Türkiye'deki anarşi, beynelmilel ko­
münizmin Türkiye'deki bir tatbikat harekâtından iba­
rettir. Sıcak harp yerine soğuk harbi tercih eden, iç­
ten çökertme, içten işgal yoluyla hedefine ulaşmak 
isteyen komünizm, Cumhuriyet Halk Partisinin şefkat­
li kolları arasında atını oynatma imkânını bulmuştur. 
İşte, hükümeti kurduğumuz 1979 yılı sonlarında bu 
sebepten aziz vatanımızda gidilemeyen, gidilmesi ya­
saklanan yerler vardı, onların lisanı ile «Kurtarılmış 
bölgeler» vardı, bugün artık bu soytarılığa son veril­
miştir. 

ıDeğerli milletvekilleri, Anayasamızın 1111 nci 
maddesine göre, Milli Güvenlik Kurulu, milli güven­
likle ilgili kararların alınmasında ve koordinasyonu­
nun sağlanmasında gerekli temel görüşleri Bakanlar 
Kuruluna tavsiye eder. Güvenlik Kurulu, 21 Kasım 
1979'da «Ülkemizde anarşinin çok büyük boyutlara 
ulaştığını, toplum huzurunun olağanüstü şekilde bo­
zulduğunun bir gerçek olduğunu, Cumhuriyet tarihin­
de görülmemiş olayların vukubulduğunu, tarihim'izin 
en bunalımlı dönemlerinden birini yaşadığımızı, anar­
şinin, terörün, bölücülüğün, yıkıcılığın tesirsiz hale 
get'ifilmeesinin şart olduğunu» kamuoyuna açıkla­
mıştır. 

Bütün bunları yok farzederek Sayın Ecevit çıkıyor, 
bir ıbasın toplantısında; «Yeni ekonomik politika uy­
gulanmaya başlandığından beri ağır bir baskı ve iş­
kence dönemi başlamıştır ve Türkiye'yi tezelden faşiz­
me sürükleyebilmek için zamların, zulmün, yasa dı­
şı baskıların, işkencelerin de zulme eklene'diğini» söy­
leyebiliyor ve güvenlik kuvvetlerinin bir bölümünü 
Gestapoya benzetebiliyor. Getirilen ekonomik tedbir­
lerin, Güney Amerika modeli olduğunu söyleyebili­
yor. Hatta, «Sosyalist Enternasyonal liderleri de, 
Türkiye'de Güney Amerika modeli bir gelişmeden en­
dişelidirler» mealinde açıklamalar yapabiliyor. 
'Bu tutuma hayret etmemek mümkün değil. 

Daha sonra, bu son sözler Avusturya Başbakanı 
ve Sosyalist Enternasyonal Başkanvekili Krensky ta­
rafından yalanlanıyor da, Sayın Beevitln kılı bile kı­
pırdamıyor. 

tSayın milletvekilleri, Sayın Ecevit bu basın top­
lantısında değerli bir gazetecinin, «Sözleriniz Güney 
Amerika modeli ekonomilerle geliştirilen iğnelemeler 
ve Türkiye'de son günlerde görülen olaylarla birleşti­
rilince bir bilginiz mi var; bilmiyorum ülkeye dikta 
rejimi mi geliyor?» şeklindeki sorusuna aynen şu ce­
vabı veriyor: »«izlenen ekonomik politika, dikta çer­

çevesine oturtulmaksızın uygulanması zor bir politi­
kadır. O nedenle, Hükümetin dikta rejimi oturtma ça­
bası içinde bulunduğu kaygısını taşıyorum, bunun be­
lirtilerini aşama aşam'a göfüyotrum» demektedir. 

ıBu beyanı ile de sabittir ki, Sayın Ecevit, kendi zi­
hin yapısındaki çarpıklıkların, akıl almaz beşeri zaaf­
ların sonucu, tıpkı bir uyargezer gibi söylediklerini 
kontrol imkânını kaybetmişe benziyor; Türkiye'nin 
kaderine fal açıyor. 

Muhterem milletvekilleri, Sayın Ecevit politika ha­
yatını devam ettirmek istiyorsa Demirel korkusundan 
vazgeçmelidir. Bu korku onu yiyip bitirecektir. Sayın 
Demir el'in engin zekâsından, tecrübesinden, 'soğukkan-
lılığıridan, devlet adamlığı vasfından, şefkatinden isti­
fâde etmelidir. 

Cumhuriyet Halk Partisi esasen düztabandır. Onun 
içindir ki, çarpık yürümeye, muvezenes'iz kalmaya 
mahkûmdur. Cumhuriyet Halk Partisinin bu kaldar 
çemberini İsmet Paşa bile yırtamamıştır. Paşa, Ece­
vit yönetiminin - maazallah - Türkiye'yi korkunç uçu­
ruma sürükleyeceğini âdeta isyankâr bir tavırla orta­
ya atmış, belki de rahmetli, siyasi hayatının en doğru 
sözünü söylemiştir. 

NURİ ÇELtK YAZICIOĞLU (Çankırı) — De-
mirel'e gel Demirel'e. Yeni Başbakana gel artık ca­
nım. 

KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Faşizmi getir­
mek isteyenin evvela kendisinin faşist olması lazım­
dır. Evet soruyorum, kimdir faşist? Devlet düşmanla­
rı ile, komünist zorbalar ile, yıkıcılıkla, bölücülükle 
amansız bir mücadeleye girişerek bu memlekette ka­
nun ve nizam hâkimiyetini kurmak, hür, demokratik 
parlamenter nizamın savunuculuğunu yapmak, şayet 
ülkeyi faşizme sürüklemek ise, bu tavrın karşısında 
olanlara da vatan haini dememizi yadırgayacak aca­
ba bir AlPahın kulu çıkabilir mi? Anarşi ile, komü­
nizm ile mücadele Cumhuriyet Hükümetlerinin baş 
görevidir. «SoVyet askerine selam dur, Türk askerine 
arkadan vur» diye, Türkiye'ye savaş İlan edenlerin be­
yinlerini ezmek bir vatan borcudur. (AP sıralarından 
alkışlar). 

NURÎ ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — Kim 
yazdıysa kahrolsun. 

(KEMAL ŞENSOY (Devamla) — Hiçbir Türk 
evlâdı bu borçtan kendisini 'beri kılamaz. Rengini harp 
meydanından, şeklini semadan alan şanlı bayrağımı­
zı yere düşürmeye kimsenin gücü yetmeyecektir. 

Güvenlik tedbirlerini baskı ve işkence olarak nite­
lendirenler, uzun menzilli silahlarını TARİŞte Dev-
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letin güvenlik kuvvetlerinin göğsüne uzatanları masum 
kabul edenler, esnafı kepenk kapatmaya zorlayanlar 
şunu iyice zihinlerine yerleştirsinler ki, hiçbir kimse 
devletten güçlü olamaz. 

ALÂETTİN ŞAHİN (Sinop) — Siz ektiniz bu 
tohumlan; kontak kapatmak, kepenk kapatmak.. Ek­
tiğinizi biçiyorsunuz. 

KEMAL Ş E N S O Y (Devamla) — Sayın milletve­
killeri, ekonomi bilgi ister, ekonomi ilim ister, kültür 
'ister. Enflasyon (hızını % 100'e yaklaştıranlar, kalkın­
ma hızını sıfıra indirenler, kamu iktisadi teşebbüsleri­
nin 350 milyar liralık zararının kimden alınarak na­
sıl karşılanacağını bilemeyenler, bütçelerini sağlam 
kaynaklara dayandıramayanlar, madenleri devletleşti-
renler, gübreye, .şekere, çaya zam yapılmasaydı hal­
kımızın üç ay sonra gübreyi de, şekeri de bugünkü fi­
yatın beş misline dahi bulamayacaklarını nereden bi­
lebilirler? 

ISayın Ecevit, iktidar döneminde çalmadık kapı bı­
rakmadı; ama ne oldu? Sayın Maliye Bakanının be­
yanlarından da anlaşılacağı veçhile, normal döviz ge­
lirimiz dışında bile aramalı ve benzeri ithalat firma­
sının finansmanı amacıyla 1980 yılında kullanüaibile-
cek dış kaynaklı kredilerin toplamı 1 395 000 000 do­
ları bulmuştur. İMF'den 327 milyon dolar, Dünya 
Bankasından ise 200 milyon dolar kredi temini konu­
sunda görüş birliğine 'varılmıştır. Bu suretle, Adalet 
Partisi Hükümetinin temin jettiğ'i bu tür krediler ye­
kûnu 2,5 milyar dolara yükselecektir. Bu imkânların 
hiçbirisinin karşılığında kimseye en küçük bir siyasi 
taviz vermiş değiliz aziz arkadaşlarım. Alınan iktisa­
di tedbirler, sözlerimin başlangıcında da ifade ettiğim 
gibi, ekonomimizin kaçınılmaz 'gerekleridir. 

Sayın milletvekilleri; Adalet Partisi hep buhranlı 
dönemlerin partisi olmuştur Bu dönemleri, aklı, man­
tığı, engin vatanperverlik duygularını kinin, hasetin, 
inişlerin önünde tutarak aştık, geliyoruz. Adalet Parti­
si Hükümetinde düşme veya düşürülme korkusu ola­
maz. Neden korkalım? Aziz milletimize hizmeti iba­
det kabul eden Adalet Partisinin kurduğu hükümetin 
temelinde hile, desise, haram yoktur. Bu Hükümet 
milli bir zaruretten doğmuştur; emrini milletimiz ver­
miştir. Bizi ıbir vehmin içine sokmak veya bir vehme 
kapılmışız gitti igöstermek, boşuna bir gayret olur. Bu 
Vatana, bu millete, milletten aldığımız güç ve imanla 
yaptığımız hizmetler meydandadır. Türkiye'nin fikir 
ve ruh mimarı büyük insan rahmetli Menderes ve 
onun büyük emaneti Sayın Genel Başkanımız Süley­
man DernireFin gösterdiği yol, hür ufu'klara doğru 

giden ve hizmet meşalesiyle yanan nurlu bir yoldur. 
Bu yoldan ayrılmamanın tam inancı içerisinde bulu­
nuyoruz. ıBu yolda Tanrı bize daima yardımcı olmuş­
tur. 

Aziz arkadaşlarım, Başbakanlık Bütçesinin Mecli­
simize, milletimize hayırlı ve uğurlu olması temenni­
siyle Yüce Meclise derin saygılarımı sunuyorum. 
(AP sıralarından alkışlar). 

ıBAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Şensoy. 
Milli Selamet Partisi- Grubu adına Sayın Recai 

Kutan buyurun efendim. (MıSP sıralarından alkışlar). 

MSP GRUBU ADINA MEHMET RECAÎ KU­
TAN (Malatya) — Sayın Başkan, muhterem millet­
vekilleri; 1980 Mali Yılı Başbakanlık Bütçesi üzerin­
de Milli Selâmet Partisi Grubu adına görüşlerimizi, 
tenlkit ve temennilerimizi arz etmek üzere huzurları­
nızdayım. Konuşmamın başında Muhterem Heyeti­
nizi hürmetle selamlıyorum. 

Şu anda bütçesini müzakere etmekte olduğumuz 
Başbakanlık; bakanlıklar arasında işbirliğini sağla­
mak, Hükümetin genel politikasının tatbikatını mu­
rakabe etmek ve kanunlarla belirtilen çeşitli hizmet­
leri yerine getirmekten sorumlu önemli bir makam­
dır. Böylesine önemli bir tatbikat ve murakabe mev­
kiinin bütçesi müzakere edilirken, Türkiye'nin mese­
lelerine genel bir bakış yapmak âdeta bir gelenek ha­
line gelmiştir; biz de bu geleneğe uyacak ve Türkiye' 
nin meselelerine genel bir açıdan bakış yapacağız. 

Takriben üç ay önce Güvenoyu alan Adalet Par­
tisi Hükümeti, ülkemizin çok hayati ve önemli mese­
lelerinin içinde bulunduğu bir dönemde işbaşına gel­
miştir. Bu zor, bu hayati meselelerin cesaretle, bil­
giyle, iyiniyötle, dikkatle ve sabırla ele alınması icap 
eder. 

Nelerdir ülkemizin şu anda içinde bulunduğu üzü­
cü ve endişe verici kritik şartlar? Meselenin anlaşıla­
bilmesi için, o kadar uzun boylu, enine boyuna etüt 
yapmaya ve incelemeye de ihtiyaç yoktur; herhangi 
bir günlük gazeteyi açınız, Türkiye'nin içinde bu­
lunduğu yürekler acısı durumu kolaylıkla anlarsınız. 
Bir yanda anarşi, terör, öldürme, yaralama, soygun, 
gasp, işgal; diğer yanda pahalılık, yokluk, enflasyon, 
duran üretim ve artan işsizlik. Bütün bu gördükleri­
miz ciddi bir rahatsızlığın, buhran ve hastalığın teza­
hürleridir. Çok süratli bir şekilde, her türlü hissi, 
fevri ve partizan düşüncelerden sıyrılarak ve iyi ni­
yetle bu hastalığı teşhis etmeli ve tedavi yollarına 
başvurmalıyız. Bu sözlerimi, altını çizerek tekrar edi­
yorum; her türlü hissi, fevri ve partizan düşünceler-
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den sıyrılarak ve hadiselere yanlış zihniyetlerin göz­
lüğü ile bakmayarak söylüyorum. 

Geçtiğimiz 4 - 5 yıllık döneme bakınız, göreceksi­
niz ki, Adalet Partisi de, Cumhuriyet Halk Partisi de, 
meselelerimizi hep bu hissi Ve partizan görüşlerle ele 
almışlardır. Ne diyordu 1977 yılında Cumhuriyet 
Halk Partisi? «Bu Hükümet anarşiyi önleyemez; çün­
kü anarşinin müsebbibidir. Anarşiyi bu Hükümet çı­
karıyor, memlekette cereyan eden olayların mesulü­
dür. Bu iktidar katil iktidardır. Biz iktidara gelirsek, 
anarşi de, ekonomik sıkıntılar da, annelerin gözyaş­
ları da bitecektir.» 

Derken, Cumhuriyet Halk Partisi iktidara, Ada­
let Partisi muhalefete geçti. Peki ya Adalet Partisi 
ne diyordu 1978 yılında : 

«Cumhuriyet Halk Partisi gider, dertler biter. Or­
tanın solu ile başlayıp sosyalist enternasyonalde ka­
rar kılan Cumhuriyet Halk Partisi; körpe dimağları 
kargaşaya boğup, gençliği kargaşaya, anarşiye sürük­
leyen Cumhuriyet Halk Partisi, nerede kanun dışı bir 
olay olsa, bu olayların faillerini değil, devletin meşru 
güçlerini suçlayan, kınayan yine Cumhuriyet Halk 
Partisi; Türkiye'de mezhep kışkırtıcılığını, mezhep 
kavgasını da başlatan Cumhuriyet Halk Partisidir. 
Bu yapılanlar zam değdi soygundur. Millet hançer-
fenmiştir.» tşte böyle diyordu, Adalet Partisi Cumhu­
riyet Halk Partisi hakkında. 

Derken roller yine değişti, Adalet Partisi iktidar, 
Cumhuriyet Halk Partisi tekrar muhalefet oldu. Yu­
karıdaki sözler, suçlamalar bir kırık plak gibi yeni­
den çalınmaya başladı. Her ne kadar karşılıklı ola­
rak yapılan suçlama ve İthamlarda doğru olan kısım­
lar da vardı, ama hu kavga, tabiri caizse bu horoz do­
ğuşu ülkemizin hangi meselesini halletti? Türkiye'yi 
(bir uçtan diğer uca kana buladınız iddiasında bulu­
nanlar; devalüasyon ve korkunç zamlar yaptınız. Bu 
soygundur, bu zulümdür, bu, bir gecede 3 - 5 zenginin 
kasasına yeni milyarlar eklemektir diyenler, rolü de­
ğişip iktidar olunca, muhalefetteyken yaptıkları suç­
lamaların hepsine muhatap olacak icraatta bulundu­
lar. Yani Sayın Ecevit 1977'de yaptığı konuşmalarla 
1978 ve 1979 yıllarındaki Başbakan Ecevit'i; Sayın 
Demirel ise 1978 ve 1979 yıllarında yaptığı konuş­
malarla bugünkü Başbakan Dernirel'i suçlamıştır. 

Millet olarak, şu geçtiğimiz 5 - 6 sene zarfında 
üzülerek gördük ki, biz geçen hükümetten bir enkaz 
devraldık. Hayır, biz asıl geçen hükümetten bir iflas 
devraldık; karşılıklı suçlamaları hiçbir meselemizi 
halledemedi; olsa olsa 3 - 5 hırslı ve hınçlı politika­
cının içini ferahlattı. 

Muhterem milletvekilleri, Türkiye'nin içinde bu­
lunduğu çok büyük sıkıntılar 3 - 5 yıllık yanlış tatbi­
katın sonucu değildir. Meseleye böyle bir yaklaşım 
yapmak, bizleri daha baştan çok yanlış noktalara gö­
türür. 

Türkiye'de anarşi, terör yeni başlamadı. Beyni yı­
kanmış, kalbinden Allah korkusu, şefkat ve merhamet 
duygusu kazınmış insan tipi, tek düşüncesi menfaatiı 
ni kollamak olan, sevgiden, saygıdan, müsamaha ve 
diğerkâmlık duygularından, milli ve manevi değerler-i 
den mahrum, tahakkümcü, merhametsiz, kaba ve hoy­
rat bir kısım okumuşlar güruhu birdenbire ortaya 
çıkmadı. Bu insanlar birileri tarafından başka ülke-: 
lerden, başka gezegenlerden de getirilmediler. Peki 
nereden ve hangi bataklıktan türedi bu sivrisinekler? 
40 - 50 yıldan beri, inançsız, zevksiz, ilimsiz, gayesiz 
ve idealsiz nesiller yetiştiren materyalist eğitim sistem 
minden. Kim kurdu 'bu gayri m'illi eğitim teşkilatı­
nı? Cumhuriyet Halk Partisi. Peki kimdir Cumhuri­
yet Halk Partisinin eğitim politikasını yıllarca aynen 
uygulayan? Kimdir mektep kitaplarında bir tek satırı 
bile değiştirmeyen? Adalet Partisi değil mi? 

Şu anda içi sızlamadan vatanına, milletine, bu 
milletin askerine, polisine kasteden, kurşun sıkan 16 
- 17 yaşlarında veya 20 - 25 yaşlarında, beyni yıkan­
mış, kalbinden inanç sökülmüş anarşistler, gafiller 
hangi mekteplerde bu hale getirildiler? Bu yaşta olup» 
da çiftçilik, sanatkârlık ve esnaflık yapan gençlerden 
anarşist olan var mı? Yok. Peki bu komünistleri 
yetiştiren mektepler hangi iktidarların sörumluluğun-
daydı? Adalet Partisinin ve Cumhuriyet Halk Parti­
sinin. 

Ekonomik kısıntılar, yokluk, kıtlık, pahalılık, enf­
lasyon, dış ödemeler dengesindeki milyarlarca dolar­
lık açık, 3,5 - 4 milyon işsiz de 3 - 4 senenin mese­
lesi değildir. 40 - 50 seneden bu yana meseleler biri-

'1 

ke birike bu hale geldi. Kimlerdi bu 40 - 50 senelik 
devrede iktidar olanlar? Cumhuriyet Halk Partisi ve 
Adalet Partisi. 

Görülüyor ki, birbirinize hiçbir söz söylemeye hak­
kınız yok. Söz hakkı, olsa olsa sadece, ezilen, dayanıl­
maz sıkıntılara düşürülen şu çilekeş milletindir. 

Muhterem milletvekilleri; onun için-biz MSP ola­
rak diyoruz ki, bu millet, bu memleket hepimizin­
dir, geliniz el ele verelim, iyiniyetle meselelerimizi 
halletmeye çalışalım. Kimin ne sermayesi, ne kabili­
yeti varsa, ortaya koysun. 45 milyonun; aynı inan­
cın, aynı tarihin, aynı vatanın evlatları arasında iç 
barışı sağlayalım. Bölücülüğün, anarşi ve terörün, ka^ 
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ıba kuvvet gösterilerinin, tahakkümcülüğün, kurşun, 
'borriba ve dinamitin kardeşler arasında elbette yeri 
yoktur. Şu aziz, şu çileli milleti devletinden soğutma­
yalım. Milleti inançlarına,, örf ve âdetlerine saygılı 
olalım. «Bu insanlar bir araya gelip ibadet yaptı­
lar, kitap okudular, inandıkları gibi yaşamak istedi­
ler» deyip, onları karakol karakol süründüren, inanç 
ve Vicdan hürriyetine saygısız, tahakkümcü, zalim zih­
niyetlerim karşısına hep birlikte çıkalım. 

Ekonomimizi, israifcı ve tüketici tutumlardan kur­
tarıp, tasarrufa, sanayileşmeye, bol, ucuz ve güvenilir 
üretime, iyi bir dağıtım ve pazarlama, sistemine, aza­
mi nispette istihdam imkânına kavuşturalım. Bölge­
ler ve zümreler arasındaki dengesizlikleri giderelim. 
(Köylüsü, emeklisi, memuru, işçisi ve esnafıyla bütün 
dar gelirli vatandaşlarımızı bu pahalılığın, fukaracığın 
ağır yükünden ve zulmünden kurtaralım! Faiz, adalet­
siz Vergi ve kredi dağıtım sistemi ve benzeri yanlış 
tatbikatlarla zengini daha zengin, fakiri daha fakir 
yapan yollardan, sistemlerden vazgeçelim. 

Netice olarak, Batının, Batıya da, sadece huzur­
suzluk, bedbahtlık, gözyaşı ve kan getirmiş olan ba­
tıl sistemlerin tamamını, adı şu veya bu olsun bütün 
taklitçi görüşleri terkedellm. Bizi Anadolu toprakları 
üzerinde bin yıl üstün, güçlü, huzurlu, mesut ve müref­
feh yapan kendi görüşümüze, kendi zihniyetimize, 
kendi sistemimize, kendi yolumuza dönelim. Bu yol, 
temelinde hale olan yoldur. Bu yol, kuvveti değil, 
hak'kı üstün gören yoldur. Bu yol, sevgi, kardeşlik, 
'birlik, beraberlik ve müsamaha yoludur. Bu yol, dün­
ya ve ahiret saadetini temin eden tek yoldur, sağlam 
yoldur, sıratı müstakimdir^ 

Geliniz bu sevgi, kardeşlik, saadet ve selamet yo­
lunda hep birlikte toplanalım. Bu yola dönmedikçe, 
sıkıntılardan, buhran, bunalım ve krizlerden kurtul­
mak mümkün değildir. 

Uzun yıllar süren bir tatbikattan sonra, başımıza 
gelen bu bela ve musibetler eğer bize hâlâ ders ol­
madıysa, acaba ne tip belalar aklımızı başımıza ge­
tirecektir? 

Netice olarak, biz MSP olarak sevgi, kardeşlik, 
müsamaha ve iyiniyet duygularıyla ellerimizi uzatıyo­
ruz; geliniz, kısır çekişmeleri, sen - ben kavgasını bir 
yana bırakalım, birlik ve beraberlik içerisiride saadet 
ve selametin yollarını açalım diyoruz. 

-Muhterem milletvekilleri; işte bu iyiniyetlerle A'P 
Hükümetine şu tavsiye ve ikazları yapmayı da bir kar­
deşlik vazife^ salıyoruz : 
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1, Siz Hükümetsiniz, hükümetler şikâyet mevki­
leri değil, terlenecek, meselelere çözümler bulunacak 
yerlerdir. Kendinizi muhalefet havasından kurtarınız. 
Aziz milletimizin âdeta bir kırık plak gibi dinleye 
dinleye bıktığı «sen bozdüydün, hayır ben bozmadıy-
dım» kavgasını, karşılıklı suçlamaları bir yana bıra­
karak, bir ucundan meselelerimizi halletmeye çahşınız. 

2, Avrupa'dan içimize birer hastalık olarak gir­
miş olan batıl zihniyetleri süratle terkediriiz. Bunla­
rın hepsi çıkmaz sokaklardır. Bu çıkmaz yollarda ne 
kadar çalışıp ça'balasak, uğraşıp didinsek, varacağımız 
sonuç çıkmazdır. 

Sayın Başbakan üç gün önceki konuşmalarında, 
«Biz ne sosyalistiz, ne de kapitalistiz; biz akılcıyız, 
memleket gerçeklerine bakar, aklımızla en doğrusunu 
buluruz» dediler^ 

Biz de diyoruz ki, bu düşünce, bu felsefe dahi 
Avrupa'dan içimize aktarılmış bir görüştür^ Elbette 
ki, aklın önemini kimse inkâr edemez; ama yalnız ba­
şına akıl, her şeyi halleder mi? Akıl bir alettir, bir 
vasıtadır, bu alet ne niyetle, ne maksatla kullanıla­
caktır? Bir büyük alimiriki de akıldır; bu akıl ne yap­
malı da, nasıl çalışmalı da şu insanoğlunu felaketlere 
gitmekten, ateşe dökmekten alikoymalı, korumalı isti­
kametinde çalışmaktadır. Bir akşamcının, bir ayyaşın 
da, aklı vardır; onun aklı da «ne yapsam etsem de şu 
mahalle bakkalını ikna edip, bir ş'işe rakı daha ala­
bilsem» istikametinde çalışmaktadır. O halde, o aklın 
istinat edeceği temel ne olacak? İşte temele koyulan 
şey zihniyettir. Avrupalının temel koyduğu zihniyet, 
temel hareket noktası, kendisine de, dünyaya da hu­
zursuzluk, bedbahtlık, kan ve gözyaşı getirmiştir. Bu 
temel hareket noktaları komünistte, kapitalistte Ve mil­
li görüşte ayrı ayrıdır. Hiç şüpheniz olmasın, komünis­
tin de, kapitalistin de aklı vardır; ama bu akılların 
istinat ettiği temel zihniyetler farklıdır ve çürüktür. 
Onun için diyoruz ki, bizim ölçülerimize göre batıl 
olan bu düşünce şeklini de terkediniz, doğruya dö­
nünüz, hakka dönünüz. 

3, Hükümet olduktan sonra «istikrar tedbirleri» 
adı altında bir çok ekonomik adımlar attınız. Sayın 
Başbakan televizyon ekranında ve bu kürsüde müte­
addit defalar «biz ekonomi ilminin gereğini yaptık. 
Bu bir teknik meselesidir, siyasi karar değildir. Bu 
yaptığımızın dışında da bir başka yol yoktur. Eğer 
başka iddiası olan bir Allanın kulu varsa, çıksın söy­
lesin» buyurdular. Bu lüzumundan fazla iddiajı be­
yanlara da biz milli görüşçülerin katılmaları mümkün 
değildir. Bu nasıl ekonomi ilmi ki, aldığınız kararlarla 
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ilgili olarak ekonomi sahasında mütehassıs olan pek 
çok kişi birbirinden farklı görüşler ifade etmektedir­
ler. O halde, iddianız ilmi bir gerçek değildir. 

Şimdi, 20 dakikalık süre zarfında, böylesine tek­
nik bir meselenin detayına, teknik münakaşasına gire­
cek değilim. Ancak, sizinle bizim aramızda böylesi­
ne önemli bir meseleye bakış açısından büyük bir 
fark vardır ve aramızdaki temel fark da, bakış açı-
mızdaki temel fark da şudur : 

Biz Milli Selametçiler inanırız ki, kalkınma plan­
ları ve faaliyetleri, ekonomik tedbirler ve düzenle­
meler insanoğlu için yapılır. Bütün bu çalışmalarda 
hedef insandır, eşrefi mahlukat olan, yaradılmışla-
rın en şereflisi olan insanoğlunun huzurudur, refa­
hıdır, saadeti ve selametidir. Kalkınma, sadece gayri 
safi milli hâsıla, nüfus başına milli gelir gibi değer­
lerle ölçülemez; bu kalkınma o cemiyetin insanlarına 
ne getirmiştir, bu insanlardan neler götürmüştür?.. 
İnsanlarımızın önemli bir kısmı esasen geçim sıkıntısı 
içerisinde inlerken, bayramda yavrularına bir çorap, 
bir ayakkabı alamamanın ıstırabını çekerken, yeni­
den devalüasyon, yeniden korkunç zamlar getirmiş­
sin, çiftçisi, emeklisi, memuru, işçisi, esnafıyla bütün 
dargelirlilerin nefesini, soluğunu kesmişsin, yakın bir 
gelecek için de bu insanlar için sadece boş vaatlerde 
bulunmuşsun... 

BAŞKAN — Bir dakikanız var efendim. 

MEHMET RECAİ KUTAN (Devamla) — Gayri 
safi milli hâsıla, nüfus başına milli gelir iki katına 
çıkmış, bunun o insanlara ne faydası var? Hem milli 
gelir nasıl artacak? Ezilen ve inim inim inleyen va­
tandaşlarına şefkat ve merhamet elini uzatmayan bir 
cemiyete Cenabı Hak rahmet eder mi? Ekonomi, ölü­
ler için değil, diriler içindir, diriler için tatbik edil­
mektedir. O halde, ilk hareket noktamız, millet fert­
lerinin büyük çoğunluğunu âdeta ölmüş bir duruma 
düşürmemektir. 

Yani kısacası diyoruz ki, bütün bu çalışmaların 
gayesi ve hedefi, insanoğlunun huzuru, refahı, saa­
deti ve selameti olmalıdır. Bizatihi milli gelir, eko­
nomik büyümenin kendisi bir hedef ve gaye değildir. 
Bütün bunlar sadece bir vasıtadır. Bugün Batı cemi­
yetlerinin hastalıklarının başında işte bu tutum, bu 
düşünce ve zihniyet gelmektedir. Orada da insanoğ­
lu unutulmuş, hedef ve gaye olmaktan çıkmış; tek­
nolojik gelişme, ekonomik büyüme vasıta değil, gaye 
haline gelmiştir. Gönlümüzde, bu Hükümetin de gaye 
ile vasıtayı birbirine karıştırdığına dair ciddi endişe­
lerimiz vardır. 

18 . 2 i 1980 O : 1 

Hükümet adına yapılan bir açıklamada «Biz yeni 
dolar kurunu 56 lira olarak da tespit edebilirdik, bu 
tedbir başlangıçta arzu edilen bütün neticeleri sağ­
lardı, ama üç - dört ay sonra yeni bir devalüasyon 
ihtiyacı doğabilirdi. Onun için biz daha şimdiden do­
ların değerini 70 lira olarak tespit ettik» izahındaki 
mantık bu şüphelerimizi teyit etmektedir ve Hükümet 
tarafından alınan bu tedbirlerden sadece bir avuç 
insanın memnun olması ve herhangi bir mahzur da 
görmeden bu memnuniyetlerini, hem de büyük bir 
sevinç içerisinde izhar etmeleri, geriye kalanların ise, 
«yetti artık» diyecek noktaya düşürülmüş olmaları, ge­
ne bu hissiyatımızı teyit etmektedir. 

Muhterem milletvekilleri, Sayın Başbakan her ve­
sile ile fevkalade halden bahsetmekte. «Biz fevkalade 
hal Hükümetiyiz» demökte ve bütün kuruluşlardan da 
>bu anlayış içerisinde kendilerine destek ve yardımcı 
olmalarını istemektedirler. Elbette böyle bir talepte 
bulunmak fevkalade şartlar muvacehesinde Sayın Baş­
bakanın en tabii hakkıdır; ama şu hususları Sayın 
Başbakan ve Hükümetten talep etmek de bizim en 
tabii ha'k'kımızdır : 

Parti mülahazalarını, partizan tutumları bir yana 
bırakmalısınız. Üzülerek ifade ediyorum ki, hâlâ 
bugün bile bakanlık koridorları ve odaları Adalet Par-. 
tisi taşra teşkilatından gelen partililerle tıklım tıklım 
doludur. Hepsinin elinde çarşaf çarşaf liste, başların-: 
da da bir Adalet Partili milletvekili; şunları atacak­
sın, şunları tayin edeceksin... Atılacak olanlar kimler? 
Deylet kadrosunda bulunup, ekmeğini yediği o Dev­
lete kasteden anarşist ve teröristler mi? Beyni yıkan­
mış, Moskova'ya veya Pe'kin'e kapılanmış komünist-. 
ler mi? Evet, bu listelerin içerisinde tek tük bu tip­
lerden de var. Ya diğerleri kimler? «Ben Adalet Par­
tisinin değil, devletin hizmetindeyim» diyen birçok 
devlet memurları da var. Hele yaşayışıyla, tatbikatıyla 
milli görüşe yakın bir memur mu, yandı gitti... 

BAŞKAN — Sayın Kutan, bağlayınız efendim. 
MEHMET RECAt KUTAN (Devamla) — Bakan­

lıkların koridorlarını AP'li parti militanlarının işgalin­
den kurtarmalı, bakanları asıi vazifelerinde çalışabi­
lecek imkânlara kavuşturmalısınız. Partizan âdeta gay­
ri resmi bir neşir organı gibi hareket eden bir İstan-. 
bul gazetesinde de hikâye edildiği veçhile, beraberinde 
getirdiği partililere poz yapmak için, bakanlara, «Bak, 
bu iste'klerimi derhal yerine getirmezsen karışmam 
ha!» diye posta koyan milletvekillerinize de, bakan-. 
ların partinize değil, devlete ait olduğu gerçeğini an­
latmalısınız. Bakan olarak seçtiğiniz arkadaşlarınızın 
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tür kısmı, devlet tecrübesi olmayan, henüz devlet ne­
dir yeterince öğrenememiş çok genç kimselerdir. Genç 
yaşta bu mevkileri hazmedebilmek değme babayiği-
tin harcı da değildir, tşte bu tip arkadaşlarınızdan bir 
kısmı, - iyilerini, olgunlarını ve kâmil olanlarını ten­
zih ediyorum - kendilerini şöyle bir yanlış psikolojiye 
kaptırmışlardır : Ben öyle, hareket etmeliyim ki, AP 
teşkilatı benim için, «aşkolsun adama, çok genç ama 
vurduğu yerden ses getiriyor» desin. Bu anlayışta olan 
Ibazı bakanlarınız, usul, nizam dinlemeden, genel mü­
dürlerin tıpkı bir partili gibi hareket etmelerini iste­
mekte, parti militanlarının taleplerini, haklı haksız de­
meden mutlaka yerine getirmeye çalışmaktadırlar. 
Cumhuriyet Halk Partisi döneminde haksızlığa uğra­
mış olan memurların maruz kaldıkları bu haksızlık­
lar derhal giderilecektir denmesine rağmen, bu du­
rumdaki pek çok değerli devlet memuruna, bazı in­
di ve partizan mülahazalarla ve Adalet Partisine ya­
kın görülmedikleri için yardım edilmemiş, böylece 
Cumhuriyet Halk Partisinin zulmüne iştirak olun­
muştur. 

Aynı partizan tutum TRT'ye de hâkim kılınmış­
tır; Halk Partisi döneminde âdeta solun borazanı ha­
line getirilen TRT, şimdi de Adalet Partisi için aynı 
tutuma girmiştir. Yeni Genel Müdürün tayininden 
sonra, TRT yayınlarını iyiniyetle, müsamaha ve sa­
bırla takip ettik; düzelebilirle ihtimalini ümitle bek­
ledik, bu ümidimiz boşa çıkmıştır. 

'BAŞKAN — Sayın Kutan, 5 dakika geçti efen­
dim, lütfen bağlayın. 

MEHMET RECAÎ KUTAN (Devamla) — Hemen 
topluyorum efendim. 

Şöylesine tipik bir misal arz edeyim : 12 Şubat 
tarihinde Muhterem Genel Başkanımızın her ay mu-
tad olarak yaptığı toplantılardan birini, üçüncü basın 
toplantısını yapıyorduk. TRT bu basın toplantısının 
hemen andından alelacele Sayın Demirel'e gidip ayak­
üstü âdeta cevap mahiyetinde bir beyanat aldı. Er-
bakan'ın basın toplantısını 2 dakika 10 saniye, Demi-
rel'in ayaküstü beyanatını da 3 dakika 20 saniye 
verdi, 

Her vesileyle, «Efendim, elbetteki protokol gereği, 
Sayın Başbakanın beyanlarını ilk sırada vermeliyiz» 
demelerine rağmen, ne hikmetse bu sefer Sayın De-
mirerin beyanatı Sayın ErtmkanMan sonraya koyuldu. 
işte TRT böylesine ince ayar bir Adalet Partisi pro­
paganda organı haline getirilmiştir. 

Muhterem milletvekilleri, bu yollar, bu partizan 
tutumlar uzun vadede hiçbir kimseye fayda ve hayır 

I getirmemiştir. Adalet Partisi Hükümeti de bu sakat 
yolları en kısa zamanda terketmelidir; yoksa Cumhu­
riyet Halk Partisinin başına gelenler onun da başına 
gelecektir. 

'Milli Selamet Partisi Grubu adına görüşlerimizi 
arz etmiş bulunuyorum. Cena'bı Haktan, şu aziz, şu 
çileli millete saadetler ve selametler diliyor, muhterem 
heyetinizi hürmetlerimle selamlıyorum. (MSP sırala­
rından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Kutan. 
Değerli arkadaşlarım, gruplar adına yapılan gö­

rüşmeler tamamlanmıştır. 
Şahıslar adına, lehinde, Sayın Mehmet Çatalbaş 

buyurun. 
Sayın Çatalbaş, süreniz 10 dakikadır. 

MEHMET ÇATALBAŞ (Gümüşhane) — Sayın 
Başkan, değerli milletvekilleri; Başbakanlık bütçesi 
üzerinde görüşlerimi arz etmeden evvel Yüce Heyeti­
nizi saygılarımla selâmlıyorum. 

Grupları adına konuşan değerli arkadaşlarımdan 
Cumhuriyet Halk Partisi adına konuşan Hakan Yıl­
dırım, «Kendileri gibi ölü envanteri tutmuyorlar; 
ölümler oluyor, zil çalıp göbek aitmııyonuiz» diye bir 
ifadede bulundular. 

Ölümlerden hiçbir zaiman - kesinlikle neşe veya 
ıkıvanç duyulamayacağını hepimiz bil'iyoruız; hepimizin 
vicdanında derin yaralar açan bir hadise olduğuna da' 
Ikaniyiz. 

Bu kürsüde ilk defa Sayın Yıldırım, «Faşizme de 
karşıyız, komünizme de karşıyız» dediler. Tebrik edi­
yorum; işte bütün mesele burada idi. Sayın liderleri 
de, diğer konuşmacıları da bu kürsüde bunu söylemiş 
olsaydılar, bugüne kadar Türkiye'nin içine geldiği şu 
(kanlı günler zannediyorum önlenmiş olurdu. 

Antbirlik'te Çuıkobirlikte Fisikobirlk'te TARİŞ'te 
olan olaylara değindiler. 117 bin kişi Türkiye'deki 
kuruluşlardan sürüldü, karda, (kışta, kıyamdüte. Fakat 
o memleket çocuklarının hepsi kanunlara saygılı, dev­
letine saygılı ve emredilenlere saygılı olarak kalple­
rinde en ağır hicran yarasını duyarak, bağırlarına taş 
basarak, devletine saygılı olarak gittiler. Bugünküler 
ne yaptılar, onu niçin söylemediler? Bugünküler dev­
lete karşılar; silah çekiyorlar, zerre kadar kanunlara 
isaygısı yok. tşte aradaki fark burada. 

Milli Selamet Partisinin sayın sözcüsüne de birtkaç 
cümle ile değinmek istiyorum. Kendileri, kadimden 
'beri Sayın Genel Başkanları, son zamanlarda da bir­
çok milletvekilleri, «Şartsız destekliyoruz» diye Adalet 
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Partisi Hükümetini, b'ir mecburiyet değfl bir mahkû- ı 
miyetle Türkiye'nin karanlıklara gömüldüğü şu dö­
nemde bu kürsüden tabloyu iki gün evvel Yüce M'ec- I 
lise arz etmiştim. Hem destekleyeceğiz diyecekler, hem 
ide gelip burada bu talihsiz, bu hazin konuşmayı ya­
pacaklar. Peki, Cumhuriyet Halk Partisini beğenmi­
yorsunuz, Adallet Partisini de beğenmiyorsunuz, milllet 
de sizi seçmiyor Ve sevmiyor; demokrasiyi paydos mu 
edeceğiz? Bunun evvela muhasebesini yapmak lazım. 
Eğer bu devlet, bu millet, seçmen sizi beğenseydi, sov-~ I 
»şeydi 49'lardan 24'lere düşmezdiniz. Bir dahaki devre I 
6'ya düşeceksiniz. I 

NURİ ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — Siz 
kaç kişisiniz? I 

MEHMET ÇATALABAŞ (Devamla) — Size 14 
Ekim iyi bir cevap vermiştir. Türkiye'deki reylerin 
milletvekili seçimlerinde % 53'ünü, Senatoda % 47' 
isini aldık. 14 Ekimden ders alın, ders! 

ÖMER KAHRAMAN (Tekirdağ) — Gelecek se­
çimlere!... 

MEHMET ÇATALBAŞ (Devamla) — Görecek­
siniz, geleoek seçimilerde; Cumhuriyet Halik Partisinin 
alacağı mebus sayısı 90'dır, 100 olduğu zaman id­
diaya girerim. I 

NURİ ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — Zey­
tinyağı 300 lira oldu. I 

BAŞKAN — Sayın Yazıcıoğlu, siz bugün herhalde 
bu niyetle gelmişisiniz, rica ediyorum. 

MEHMET ÇATALBAŞ (Devamla) — Sayın Ku­
tan dediler ki, «Öyle bakan var ki vurduğu yerden 
ses getiriyor». O ba'kanı bulun da hep beraber gözle­
rinden öpelim. Adallet Partisi Grubuna seslen'iyorum, 
var mı öyle bir bakan? Vurduğu yerden ses getiren 
bir balkan? 

Biz hiçbir zaman ekmeği, işi, rızkı, geçimi siyasi 
bir ekole bağlamadık. Cumhuriyet Halik Partisi bunu 
yaptığı için işte eştiği kuyuya düştü. Var mı tarif et­
tiği şekliyle devlet memurluğunu yaparak gerçeik an­
lamda çalışan? Bir tane vattan evladının işinden alın­
dığı şeklinde bir misal gösterime, Yüce Meclisin hu­
zurunda söz veriyorum, milletvekilliğinden istifa ede­
ceğim. Bir tane göstersinler. Bir tane örnek vermeden 
'buradan indiler. Bu kadar bühtan olmaz. Kendisine 
yakıştıramadım. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, görüşmekte 
olduğumuz Başbakanlık bütçeli, Bakanlar Kurulunun 
başkanı olarak Başbakan, bakanlıklar arasında­
ki işbirliğini sağlamak ve .hükümetin genel si- | 
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yasi çalışmalarına yön vermek, dışta Ve içte 
bütün bu çalışmaların başkanı olarak büyük bir 
gayret içinde ve Türkiye'nin İçinde bulundu­
ğu karanlık tablonun yanında İhlas ile bu dvayı 
omuzlamış, gönlüne sindirmiş, büyük Türkiye kalkın­
masının yüksek hedeflere gidebilmesi için yola girmiş­
tir, inşallah muvaffak olacağız. 

Başbakanlığımıza bağlı olarak 129 sayılı Kanunla 
kurulan Milli Güvenlik Sekreterliği, 644 sayılı Kâ -
nun'la kurulan MİT Müsteşarlığı, 160 sayılı Kanunla 
kurulan Devlet Planlama (Dairesi (Başkanlığı, 6821 sa­
yılı Kanunla kurulan Atom Enerjisi Komisyonu Genel 
Sekreterliği gibi kuruluşların yanında ödenekleri Baş­
bakanlık bütçesinde yer alan kuruluşlar; 287 sayılı 
Kanunla kurulan Türkiye Bilimsel Teknik Araştır­
ma Kurumu, 356 sayıllı Kanunla kurulan Türkiye 
Radyo Televizyon Kurumu, 7160 sayılı Kanunla ku­
rulan Türkiye Ortadoğu Amme idaresi Enstitüsü Baş­
kanlığına bağlı müstakil bütçe kuruluşları da Danış­
tay Başkanlığı, Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşar­
lığı, Diyanet İşleri Başkanlığı, Devlet fota'ti'stik Ens­
titüsü Başkanlığı, Tapu ve Kadastro Genel Müdür­
lüğü, Toprak ve Tarım Reformu Müsteşarlığı, Va­
kıflar Genel Müdürlüğüdür. 

'Başbakanlık ve Başbakanlığa bağlı kurumların 1980 
imali yılı bütçesi en çok tasarruflara riayet edilerek 
kaydıyla, toplam olarak 4 2İ16 684 000 Türk lirası 
olarak bağlannuştır. Ayrıca Başbakanlık ve Çevre 
Müsteşarlığı hizmetlerinin yürütülmesi için 366 295 000 
Türk lirası ödenek ayrılmış bulunmaktadır. 

Çalışmalar arasında Atom Enerjisi Nükleer Eği­
tim Merkezinin verimli faaliyetleri, hayvancılıkta 
radyo izotop uygulamalarının önemli ölçüde inkişaf 
ettiği görülmektedir. 

İstanbul Teknik Üniversitesine bağü Nükleer Enerji 
Enstitüsü reaktörüne işletme lisansı verilmiştir. Tür­
kiye Atom Enerjisi programı, milkro plan hedeflerine 
uyularak yürütülmektedir. 

Sayın Başkan, değerli miu'dtvdkilleri; Başbakanlık 
bütçesini görüştüğümüz şu günlerde memleketimizin 
içinde bulunduğu derin ıstırapları yok edebilmek için, 
Yüce Meclis çatısı altında bulunan büyük milletin 
temsilcilerine önemli görevler düşmektedir. Bu bütçe 
münasebetiyle bunları birkaç cümle içinde özetlemek 
istiyorum. 

Önce asgari müştereklerde birleşerek, Anayasada 
yapılması gerekli değişikliklerin gruplarca teşekkül 
edilecek bir komisyon huzurunda çalışılmak kaydıyla 
Yüce Meclise getirilmesi. Bu meselede memleketin 
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bugün içinde bulunduğu ıstırapların kölkü ve temeli 
yatmaktadır. 

Gerçekten Anayasanın «Kuvvetlerin ayrımı» pren­
sibine dayalı teşrii organ, icra organı ve kazai organın 
üzerinde Demîdkles'in kılıcı gibi yer allan ve Yüksek 
Mahkemeler diye nitelendirdiğimiz mahkemelerin va­
zife ve yetkilerinin gerçek anllamda tespit edilmesi za­
ruretti vardır. 

Dün görüştüğümüz vesileyle biz sadece Anayasada, 
Anayasa Mahkemelinin Fransa'daki tatbikata uygun 
olarak bizde de vazife ve yetkilerinin tespitini öner­
miş bulunuyoruz. Bunda zaruret olduğuna kani y im. 

BAŞKAN — Bağlayınız Sayın Çatalbaş. 
MEHMET ÇATALBAŞ (Devamla) — Bu görüş­

ler içinde Başbakanlık bütçesinin Başbakanlığımıza, ona 
bağlı kuruluşlarımıza, memleket ve milleiLm'ize hayır­
lı, uğurlu olmasını diler, saygıllanmı sunarım. (AP 
sıralarından alkışlar) 

'BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Çatalbaş. 
Hükümet adına buyurun Sayın Devlet Balkanı 

Koksal Toptan. Süreniz 30 dakikadır Sayın Bakan. 
DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (Zon­

guldak) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli üye-
ri; Başbakanlık bütçesi münesebetiyle bu kürsüden 
memleketimizin çeşitli meselelerini ortaya koyan ar­
kadaşlara teşekkür etmekle söze başlamak istiyorum. 

Konuşmaların ağırlığı Türkiye'nin, biz hükümet 
dlduktan sonra her vesileyle dile getirmeye çalıştığı­
mız iki başlı ejderha üzerinde toplanmıştır. Bunlar­
dan birincisi, Türkiye'nin içinde bulunduğu ekonomik 
sıkıntı, diğeri de yine Türkiye'nin karşı karşıya bulun-
iduğu büyük tehlike anarşi olmuştur. Türkiye Cum­
huriyetin ilan edildiği 1923 yılından beri kendine has 
'suijeneris bir kalkınma modelini kendisine rehber edin­
miştir. Bu kailkınma modelinde bir yandan devletin 
'ekonomiye müdahalesi ve katkısı öngörülürken, öbür 
taraftan hür teşebbüse, özel teşebbüse de ekonominin 
birçok dalına girme imkânı verilmiştir. Türkiye Cum­
huriyeti kurulduğu yıldan bu yana bu sistem içeri­
sinde kalkınmanın yollarını aramış, batıdaki birtakım 
kapitalist ülkelere ve doğudaki birtakım 'sosyalist ül­
kelere benzemeyen bazı özellikleri bünyesinde topla­
mıştır. Son aldığımız ekonomik tedbirlerin «Kapitalist 
'ekonomik tedbirler olduğumu» söylemek, ya ekono'miiyi 
bilm'emelk veya bizim aldığımız ve yürürlüğe koydu­
ğumuz ekonomik tedbirlerin mahiyetini anlamamak 
demektir. Sayın Yıldırım arkadaşım «Bugünikü hükü­
metin almış olduğu bu tedbirlerle birtakım dış ekono­
mik güçlere ve IMF'ye bağlılığını kanıtladığını» ifa­

de ettiler. 1979 maili yılı bütçesi münasebetiyle Ada­
let Partisi Grubu adına Başbakanlık bütçesinde bu 
kürsüde konuşurken aynen şöyle demiştim: «Bu si­
yasi heyet geçen bir yıl içinde Türk ekonomisini ba­
tırmak için elinden geleni esirgememiştir. Türkiye ve 
dünyadaki büyük sermaye çevrelerine göre IMF ile 
yular sürecek bir anlaşma için çalmadık kapı bırak­
mayan, bu Hükümettir. Gene bu Hükümet, dünya ka­
pitalizminin kaleleri olarak takdim ettiğiniz büyük 
dünya bankalarının oluşturdukları bir konsorsiyum ile 
anlaşmak için Amerika'da özeli yatlarda gizli toplan­
tılar yapmıştır. Bu toplantılarda neler konuşulmuş, 
Türkiye'den neler verilceğiriin vaadi yapılmıştır.» 

Sayın Başkan, Yüce Meclisim değerli üyeleri, bu 
konuşmanın yapıldığı günden bugüne tam bir yıl geç­
miştir ve bu konudaki sorulara şu ana kadar cevap 
verilmiş değildir. IMF ile bu Hükümet hiçbir ainlaşlma 
yapmamıştır. IMF ile yapılan anlaşma bir ihanet bel­
gesi ise, bu ihanet belgesinin altında Adalet Partisinin 
imzası yoktur. IMF ile yapılan bir anlaşmayla Tür­
kiye'de para operasyonu yapılmış ise, onun altında da 
Adalet Partisi Hükümetinin imzası yoktur. «Kasım 
19791da, Mart 1980'de Türk parasının değeri gözden 
geçirilecektir» sözünü Veren bugünikü Hükümet değil­
dir. (AP sıra'liarından «BiraiVo» sesleri.) 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar, yabancı sermaye 
konusunda yabancı kaynak bulma konusunda hiçbir 
zaman bir fobi içerisinde olmadık, olmayacağız; ama, 
'hiçbir zaman, hiçbir devinde yabancı sermayenin 
bizi desteklemesini de bir gurur vesilesi saymamışıızdır 
ve hiçbir gün Türk Milletinin önüne çıkıp «iç ve dış 
sermaye çevreleri bile bizi istiyor» diye çalım atma-
imışızdır. (AP sıralarından «Bravo» sesleri, alkışlar) 
Hareket kaynağımız sermaye çevreleri değil, iç ve dış 
sermaye çevreleri değil, Türk Milletine hizmet nokta­
sıdır. 

Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli üyeleri; bu 
tedbirler alınmayacaktı da ne olacaktı? Bu tedbirler 
alınmasa idi, bu ekonomik tedbirler uygulamaya ko­
nulmasa idi Türk ekonomisi ve Türkiye Devleti geri 
dönülmesi mümkün olmayan bazı noktalara gelebi­
lirdi. Bu ekonomik tedbirler alındıktan sonra, makul 
bir süre içerisinde Türkiye'de iki yıldan beri görü­
len çift fiyat uygulaması sona erecektir. Devletin 
22 liraya sattığı demirden kilo başında 20 - 25 İka 
kazanan adamların ceplerine indirdiği paraları dev­
let hazinesine akıtmak, devletin elde etmesini sağla­
mak el betteki hükümetlerin görevi olmalıdır. 
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Ereğli Demir - Çelik Fabrikasında 35 liraya sa- | 
tılan sacı Ereğli'de birtakım terziye, doktora peşkeş I 
çekenlerin, kilo başına kazandıkları 60 - 65 lirayı I 
Devlet elbette kendi Hazinesine aktarmak mecburi- I 
yetinde idi. Bırakınız yapsınlar, bırakınız geçsinler I 
zihniyeti - Sayın Yıldrrım'ın ifade ettiği gibi - bi- 1 
zirn aldığımız ekonomik tedbirlerde geçerli değildir; 
ama geçen Hükümet zamanında o bırakınız yapsın- I 
lar, bırakınız geçsinler formülü saç karaborsacısı için, I 
mazot karaborsacısı için, demir karaborsacısı için, I 
gümrükçüler için, kaçakçılar için alabildiğine geçerli I 
bir formüldü. 
~ 'Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli üyeleri; Hü- I 

kümetin aldığı ekonomik tedbirler içerisinde, KİT'e I 
yapılan zamlar başta gelmektedir. 1980 yılı içerisin- I 
de 351 milyar liraya varması beklenen KİT zamla- I 
rınm başka bir kaynakla, Hazine kaynağıyla karşı- I 
lanması mümkün değildi. 

Türkiye'nin ekonomik gelişmesinde Kamu İkti- I 
sadi Teşebbüslerinin büyük rolü vardır. Bunlar güç­
lü ise, ekonomi de güçlü olabilir. «Kamu İktisadi Te- I 
şebbüslerini kendi tasarruflarıyla kaynak yaratır du- I 
ruma getirebilmenin iki yolu vardır : Bunlardan bi- I 
rincisi, mal ve hizmetlerin fiyatlarını eğer gerekli ise, 
gerçekçi biçimde ayarlamak, bu bir siyasal cesaret I 
işidir.» Bu sözlerin sahibi Sayın Ecevit'tir. I 

Sayın Ecevit 1976 Mali Yılı Bütçesi için bu kür­
süden konuşurken, 1974'te KİT ürünlerine yapılan 
zamları işte bu sözlerle savunmuştu. 1974 yılında I 
KİT ürünlerine zam yaptığınız zaman, bunu bir ce- j 
saret işi olarak kabul edeceksiniz; ama 19'80 senesin­
de aynı işi bir başka hükümet yaptığı zaman, buna I 
çok daha ağır şekilde hücum edeceksiniz; vatana iha­
net, Türk halkına ihanet olarak nitelendireceksiniz. I 

Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli üyeleri; Cum­
huriyet Halk Partisi Grubunun sayın sözcüsü konuş­
masının bir yerinde aynen şunları ifade ediyor : I 
«1950'lerden bu yana öyle bir dışa bağımlılık ki, Tür­
kiye işte o nedenle ve sayenizde bu noktaya gelmiş­
tir Sayın Demirel.» Hangi noktaya gelmişiz? 1950 se­
nesinde 214 bin ton olan demir - çelik üretimi Tür­
kiye'de, 1979 senesinde 3 847 000 tona ulaşmıştır. 
1950'de 396 bin ton çimento üretimi, 1979 senesinde 
13 813 000 tona ulaşmıştır. 1950 senesinde 790 bin 
kilovat/saat olan elektrik üretimi, 1979 sonunda 22,5 
milyar kilovat/saate varmıştır ve nihayet 1950'de 16 
bin ton gübre üretimi, 1979 senesinde 3 milyon 300 
bin tona ulaşmıştır. İşte Sayın Yıldırım'ın dediği gibi 
bunların altında Sayın Demirerin, rahmetli Sayın 
Menderes'in imzası vardır. j 
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Sayın 'Başkan, Yüce Meclisin değerli üyeleri; 
CHP'nin sayın sözcüsü ve MSP'nin sayın sözcüsü bu 
Hükümet işbaşına geldikten sonra yapılan kadrolaş­
ma hareketinden yakındılar. Hafızalarınızı biraz ge­
riye götürürseniz, bir vesile ile bu kürsüde de ifade 
ettiğim gibi, CHP'nin 8 nci Olağanüstü Kurultayını 
hatırlayınız. Sayın Ecevit 8 nci Olağanüstü Kurultay­
da parti içindeki birtakım hizip liderlerini kastede­
rek; «Siz bakanlıkları, genel müdürlükleri parti hi­
ziplerinin kavga alanı haline getirdiniz» diye suçla­
mıştı. Sayın Ecevit'in bile yakındığı ve genel müdür­
lükleri, bakanlıkları parti içi hiziplerin kavga alanı 
haline getiren birtakım adamlardan devlet kadroları­
nı ayıkladı isek, buna kadro kıyımı demeye kimsenin 
hakkı yoktur. 

Kadrolaşma anlayışımızda siyasi düşünce esas de­
ğildir, esas olan ehliyettir, dürüstlüktür, memleketse-
verliktir ve hele içinde bulunmuş olduğumuz bu şart­
larda, anarşist olmamaktır. 

Değerli arkadaşlarım, şimdi müsaadenizle size iki 
tane belge okumak istiyorum. Bir kamu kuruluşuna 
işe alınacak bir adam için Emniyet Müdürlüğüne ya­
zılmış olan bir yazıya gelen cevap şudur : «Ekli ev­
rakta adı geçen ilçemiz (nokta nokta) fabrikasında 
çalıştırılacağından bahisle hakkında gerekli. tahkika­
tın yapılması istenilen (falanca) nın ilçemizde işle­
miş olduğu siyasi suçların listesi aşağıya çıkarılmıştır. 

1. Yasak afiş asmak, 
2. Ülkü Ocaklarına saldırı, 
3. 171 sayılı Kanuna muhalefet, halkı kanunsuz­

luğa teşvik, 
4. Bir kişiyi darptan tevkif, 
5. Müstehcen film bulundurmak, 
6. Sağ - sol çatışması sonucunda tevkif, 
7. Bir şahsı darp, 
8. Meslek Yüksekokulunu boykota teşvik, 
9. 171 sayılı Kanuna muhalefet, 

10. Halkı kanunsuzluğa teşvik, görevli memura 
mukavemet, 

11. 171 sayılı Kanuna muhalefet, tevkif, 
12. Sağ görüşlü bir şahsa hakaret, 
13. Sağ görüşlü şahsı darptan tevkif, 
14. Sağ görüşlü şahısları darp, 
15. Sağ görüşlü şahıslara silahla ateş etmek. 
Bir kamu kuruluşu, hakkında bilgi istediği böyle 

bir adam için bu bilgi geldikten sonra ne yapacaktır? 
O adama, o fabrikanın kapısını gösterecektir, ama 
böyle yapılmamıştır ve bu adam 20 bin lira maaşla 
o fabrikaya işe alınmıştır, böyle adamları mı tuta-
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lım işbaşında istiyordunuz değerli üyeler? (AP ve 
MHP sıralarından alkışlar) 

İSMAİL AYDIN (Uşak) — Mahkeme ilamı var 
mı? Sen onu söyle. Yoksa böyle Koksal Toptan lis­
tesi burada geçmez. 

'BAŞKAN — Rica edeyim Sayın Aydın. 
DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­

vamla) — Başka bir belge daha okuyorum. Yine bu 
şekilde işe girmek: isteyen bir şahıs hakkında Emni­
yetin verdiği cevap şu : «Adı gecenin 31 Ocak 1973 
günü iki arkadaşı İle Rus Konsolosluğundan almış 
oldukları broşürleri istanbul Teknik Üniversitesinde 
öğrencilere dağıtmak ve komünizm propagandası 
yapmaktan yakalanıp hakkında tanzim edilen tahki­
kat evrakıyla birlikte istanbul Sıkıyönetim Komu­
tanlığına sevk edildiği anlaşılmıştır.» 

'Bu adamların hâlâ bizim bu kadro, devlet kadroları 
içerisinde, devlet parasıyla beslenip, devlete her fır­
satta isyan etmesini mi bekliyorsunuz değerli arkadaş­
larım? (AP ve MHP sıralarından alkışlar) 

İHSAN KABADAYI (Konya) — Devlet böyle 
çöker zaten, insafsızca, vicdansızca, Allah korkusu 
olmadan. 

'BAŞKAN — Rica ediyorum. 
DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De-

varnla) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli üye­
leri; Devlet parasıyla Devlet düşmanlığını kimseye 
yaptırmayacağız. Bunu bizden Türkiye'de hiçbir si­
yasi parti, hiçbir müessese isteyemez. Bu Devletin 
kuruluşunda k'üyük katkısı olan Cumhuriyet Halk 
Partisinin bizden böyle bir şey talep edeceğini aklımı­
zın ucundan esasında geçirmeyiz. 

Devlet kurduğunu her fırsatta, her zaman bağıra 
bağıra söyleyen Cumhuriyet Halk Partisinin, Devle­
ti yıkmak için uğraşanların yanında olabileceğini dü­
şünmek, bizim için elbette mümkün değildir. 

Sayın Başkan, Millet Meclisinin değerli üyeleri; 
geçen iki sene içerisinde, Türkiye'de artan anarşi kar­
şısında Devletin imkânlar ölçüsünde anarşinin üzeri­
ne gittiğini söylemek elbette mümkündür. Ama, ge­
çen Hükümet zamanında Devletin «Örgütlü suç» de­
diğimiz birtakım mihraklar üzerine gittiğini ve o mih­
raklara indiğini ifade etmek mümkün değildir. Hü­
kümet olduktan sonra örgütlü suç mihraklarına inil­
meye süratle başlanmıştır. Aradan 2,5 ay geçmesine 
rağmen örgütlü suç mihraklarına inilmek suretiyle 
binden fazla militan, Devlet kuvvetleri tarafından ya­
kalanmış ve adliyeye, ilgili mahkemelere sevkedilmiş-
lerdir. Aslında, Türkiye'de son günlerde tezgâhlan­

mak istenen oyun, son günlerde gösterilen telaş, Dev­
letin polisi ile, Kahraman Türk Silahlı Kuvvetlerinin 
mensupları ile bu anarşi mihraklarının üzerine cesa­
retle, korkmadan, yılmadan gitmeye başlamış olma­
sından gelmektedir. 

Sayın Yıldırım, TARİŞ'te, ANT - BÎRLİK'te ve 
istanbul Sigara Fabrikasında işçiler üzerinde birtakım 
oyunlar oynanmak istediğinden şikâyetçi olmaktadır. 
Türkiye'de hiç kimse, Türkiye'de hiçbir güç işçiler 
üzerinde oyun oynamaya kalkmamalıdır, işçi üzerin­
de bu Hükümetin oyun oynamaya hiçbir niyeti yok­
tur ama, işçileri melun emellerine alet etmek isteyen, 
işçilerin nafakaları üzerinde kumar oynamak isteyen, 
işçilerin aile ocaklarını batırmak, yakmak için Türki­
ye'de, Türkiye'nin çeşitli yerlerinde oyunlar oynamak 
isteyenlerin oyunlarını bu Hükümet mutlaka boza­
caktır. (AP ve MHP sıralarından «Bravo» sesleri, 
alkışlar) 

Sayın Yıldırım, Sayın Demircilin Temsilciler Mec­
lisinde yapmış olduğu bir konuşmaya değindi. Sayın 
Demıirel o konuşmasında, -«Ülkeyi, Afganistan, Hindi 
Çin'i ve Küba'ya çevirmek isteyenlerin burunlarını 
sürtmezsek namerdiz» diyor. 

Devlet kurucusu Cumhuriyet Halk Partisinin söz­
cüsünün bu laftan alınmasını anlayamadım. Orada, 
Afganistan'da bir bağımsız devlet başka bir devlet 
'tarafından işgal edilmiştir. Bundan Cumhuriyet Halk 
Partili arkadaşlarımın ve sayın sözcünün alınmasını 
anlamak mümkün değildir. Sayın Demire!, «Aklımızı 
başımıza toplayalım» diyor. Türkiye de, kritik bir 
bölgede olan bir memleket olduğuna göre, biz bizi 
sevmezsek, biz bizi kucaklamazsak, biz Devletimize 
bütün müesseseler, bütün siyasi partiler olarak sahip 
çıkmazsak, Türkiye de böyle bir tehlike ile karşı kar­
şıya gelir diyor Sayın Süleyman Demire!. Bu cüm­
lelerin sayın Cumhuriyet Halk Partililer tarafından 
da aynı şekilde tekrarlanmasını ve Türkiye'yi Af­
ganistan'a çevirmek isteyenlerin burunlarını biz de 
sürteriz, demesini bekliyor Türk Milleti Cumhuriyet 
Halik Partisinden. 

Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli üyeleri; Tür­
kiye'de anarşiye karşı siyasi partilerin bir işbirliği 
içerisinde hareket eltmesi vatan sathında herkes tara­
fımdan arzu edilmektedir. Biz hükümetli kurduğumuz­
dan bu yana, anarşiye karşı, Türkiye'de bütün siyasi1 

partilerden, bütün müesseselerden bize yardımcı ol­
malarını istedik. Nasıl yardımcı olacaktı bîze Millet 
Meclisi platformunda siyasi partiler? Öncelikle biz 
şunu bekliyorduk : Geçen Hükümetin Yüce Meclise 
getirdiği ve anarşiyi önlemeyi hedef alan birtakım 
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kanunlarda işbirliği. Ama, öyle gördük ki, geçen Hü­
kümet zamanında Meclise sevked'ilen kanun tasarıla­
rına Cumihuriyet Halk Partisi, yani onu Meclislere 
şevketten parti de sahip çıkmaz hale geldi. 

Sayın Başkan, salondan çok ses geliyor. 
BAŞKAN — Buyurun Sayın Bakan. 
Değerli arkadaşlarım, biraz sükûneti temin edelim 

lütfen. 
M. SELÂHATTİN YÜKSEL (Uşak) — Biz din­

liyoruz. 
SÜLEYMAN SABRÎ ÖZNAL (Edirne) — Ken­

di grupları dinlemiyor. 

DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­
vamla)' — Sayın Başkan, Yüce Meclisin sayın üye­
leri... 

ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Sayın Başkan, 
zapta geçsin, biz Cumhuriyet Halk Partililer olarak 
sükûnetle dinliyoruz. 

BAŞKAN — Rica ediyorum, bütün arkadaşlarım­
dan... 

Buyurun Sayın Bakan. 
DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­

vamla) — Meclis platformunda anarşiyi önlemek 
için bütün siyasi partilerle görüşmeye ve ortak bir 
zeminde buluşmaya her zaman hazır olduğumuzu 
ifade etm'işizdir ve bunu tekrar burada ifade etmeyi 
zaruri görüyorum. 

Yurt sathımda siyasi partilerden anarşiye karşı 
ortak bir tavır almak için çağrıda bulunduk. Bu çağ­
rımıza şu ana kadar tam bir cevap almış değiliz. Sa­
yın Ecevit'in, İstanbul'da zorla dükkânları kapatan 
insanları 16-17 yaşındaki çocuklar olarak nitelen­
dirmesi, bana göre, yanlış bir değerlendirme olur, bi­
zi anarşiyle mücadelede, bana göre, yanlış birtakım 
noktalara göçtürür. Anarşinin sebebinde işbirliği nok­
tasında bütün siyasi partilerin ve bütün müessesele­
rin, bütün devlet kuruluşlarının birleşmesi lazım gelir, 
ama, nasıl birleşeceğiz, bunu da anlamak bizim için 
biraz müşkül değerli arkadaşlarım. 

Sayın Yıldırım diyor ki, anarşinin temelinde eko­
nomik bunalım ve fikir sınırlaması yatar. Türkiye' 
deki anarşiyi sadece buna bağlarsanız, anarşiyi önle­
mek için hiçbir orta noktada, hiçibir ortak noktada 
birleşmeniz mümkün olamaz. Türkiye üzerinde oy­
nanmak istenen ve dış kaynaklardan güç alan birta­
kım oyunların farkına varamazsanız, fikir özgürlü­
ğüyle bîr devlete yüzde yüz bağlı ve o devlete hayran 
insanların bu Türkiye'de olduğunu, anarşinin içerisin­
de onların bulunduğunu bilemezseniz, devletin istih-
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barat teşkilatlarını «kontr - gerilla» devletin polisüni! 
«faşist polis» kahraman Türk Silahlı Kuvvetlerini' 
«faşist askerler, faşist paşalar» olarak nitelendiren in­
sanları aranızda barındırırdanız Türkiye'de... (CHP 
sıralarından gürültüler) 

ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Kim bu aramız-
dakiler Sayın Bakan? (CHP sıralarından şiddetli gü­
rültüler) 

BAŞKAN — Rica ediyorum... (Gürültüler) Rica 
ediyorum sayın arkadaşlar... 

DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­
vamla) — Sayın Birglit, «siz» derken kastım, Cumhu­
riyet Halk Partisinin hükmi şahsiyeti değil, 

ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Kim?.. (CHP sı­
ralarından gürültüler) 

DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­
vamla) — Genel manada konuşuyorum ben bunları. 
(Gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Birgİt rica ediyorum... Rica 
ediyorum... (Gürültüler)' (AP sıralarından «Bravo Ba­
kan» sesleri, alkışlar) 

ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Sayın Bakan biti­
rince soru soracağım. 

DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­
vamla) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli üye­
leri... (CHP sıralarından gürültüler) 

BAŞKAN — Rica ediyorum değerli arkadaşım. 
DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­

vamla) — Türkiye'de herkes .Türkiye'de her müesse­
se... (AP sıralarından gürültüler ve sıra aralarında do­
laşmalar) 

BAŞKAN — Bir dakika sayın Bakan. 
Değerli arkadaşlarım, lütfen yerlerinize oturunuz 

ve sayın Bakanı dinleme imkânı veriniz. Rica edi­
yorum. 

Buyurun sayın Bakan. 
DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­

vamla) — Türkiye'de her müessese ve herkes şunu 
çok iyi bilmelidir: Hükümet yıkmak başka bir şey, 
devlet yıkmak başka bir şeydir. Bizi hükümet olarak' 
yıkınız. Demokratik kurallar içerisinde Yüce Mec­
lisin güvenine mazfhar olamadığımız zaman bu Hü­
kümet yıkılır, yerine yine demokratik nizam içeri­
sinde başka hükümet kurulur. Geçen Hükümet de­
mokratik mekanizmanın işlemesi suretiyle gitmiştir, 
yerine yine o mekanizmanın işlemesi suretiyle biz 
Hükümet olmuşuzdur. Biz gideriz, yerimize, yine o 
mekanizma işlemek suretiylte başka bir hükümet ge­
lir. Onun için bizi yıkmak için elinizden geleni yapı-
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nız; ama devleti yıkmak noktasına iş geldiği zaman, 
hassas davranmak mecburiyötindesimiz. Siz hassas 
davranmak mecburiyetindesiniz, biz hassas davran­
mak mecburiyetindeyiz. Türkiye'deki bütün Anayasal 
kuruluşlar hassas davranmak mecburiyetindedirler. 

ETEM EKEN (Çorum) — Ne zaman öğrendin 
bunu? 

DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­
vamla) — Değerli arkadaşlarım, işin bu noktasında 
sık sık tekrar ettiğimiz şu sözü müsaadenize sığına­
rak tekrarlamak istiyorum!: Anarşi konusunda hiç 
kimseyi suçlamıyoruz; ama anarşiyi önlemek konu­
sunda, anarşinin kökünü kazımak konusunda her­
kesten, her müesseseden, her siyasi partiden yardım 
istiyoruz, yardım bekliyoruz. 

İHSAN KABADAYI (Konya) — Nasıl suçlaya­
mazsın, suçlu ortada. 

NURİ ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — Doğ­
ru. İşte savcıları ödürenler orada. (MHP sıralarını 
göstererek) 

İHSAN KABADAYI (Konya)' — (CHP sıraları­
na doğru) Ben sizin içinizden keyfimden çıkmadım, 
hu yüzden ayrıldım. (CHP ve MHP sıraları arasında 
karşılıklı sataşmalar) 

DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­
vamla) — Değerli arkadaşlarım, ekonomik ve siyasi 
sıkıntıların sebebinin belki de bir tanesi bugün, Tür-
lkiye*dekli siyasi istikrarsızlıktır. Türkiye belki Parla­
mentoda daha büyük desteğe dayanan hükümetlerin 
elinde- olsa, Türkiye'de bu olayların önünü almakta 
daha çok, daha radikal birtakım tedbirler almak 
mümkün olur. 

Sayın Yıldırım, Demirel azınlık Hükümetinden 
milletin, Türk halkının hesap soracağını söyledi. 
14 Ekim 1979'da Türk milleti Cumhuriyet Halk Par­
tisinden bu hesabı sordu. Biz de Türk milletine her 
zaman hesap vermeye hazırız. Hesap vermek seçimle 
olur. Ne zaman isterseniz, hangi şartlarla isterseniz 
Türk milletinin önüne o sandığı koyalım ve Türk 
milleti bizden hesap sorsun. (AP sıralarından «Bra­
vo»! sesleri, alkışlar) 

Bu düşüncelerle konuşmacı arkadaşlarıma tekrar 
teşekkürlerimi arz eder, Yüce Meclise ve sayın Baş­
kana saygılar sunarım. (AP sıralarımdan alkışlar) 

'BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Bir dakikanızı rica edeceğim. Bir dakika Sayın 

Birgit. 
Evet buyurun. 
ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Aracılığınızla 

(AP sıralarından gürültüler) 

ı BAŞKAN — Soru mu soracaksınız? 
ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Evet 
BAŞKAN — Bir dakika. Ben belirteyim de son­

ra zatıâilinizin sorusunu alacağım efendim. 
ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Efendim, Sayın 

Bakan... 
BAŞKAN — Sayın Birgit, önce soru soracak ar­

kadaşlarımı ismen belirteceğim, ondan sonra da zatı-
âlinizin sorusunu alacağım efendim. 

METİN TÜZÜN (İstanbul) — Sayın Başkan, Sa­
yın Bakan konuşmasında Cumhuriyet Halk Partisi 
Kurultayıyla ilgili bazı görüşler ortaya attı. Bunun 
dışında Cumhuriyet Halk Partisini anarşinin içinde 
göstermek gibi, Cumhuriyet Halk Partisinin olmadığı 
bir konumda bir mantık sergiledi. 

Ayrıca, sayın Bakan Cumhuriyet Halk Partisinin 
I Hükümetten ayrıldıktan sonra izlediği politikanın ta­

mamen dışında bir mantık sergiledi. 
Bu açıdan Cumhuriyet Halk Partisi Grubunun 

söz hakkı doğmuştur; söz rica ediyorum. 

I BAŞKAN — Sayın Tüzün, zaitıâliriiz de çok iyi 
bilirsiniz ki, görüşmeler genel nitelikte olan bütçe gö-

I rüşmeleridir ve buradaki görüşmelerde arkadaşımız 
Sayın Bakan biraz önceki görüşlerini belirtirken bir 

I arkadaşımızın müdahalesi üzerine de, sözünün Cum-
I huriyet Halk Partisine yönelik olmadığını, genel 

nitelikte bir eleştirme yaptığını belirttiler efendim. 
ORHAN BİRGİT (İstanbul) — «Siz» diyor, kim 

I o siz? 
I BAŞKAN — Bu bakımdan ben anladım zatıâlini-
I zi, dinledim, lütfedin siz de öyle kabul edin. 

METİN TÜZÜN (İstanbul)' — Sayın Başkan, 
izin verirseniz, «Cumhuriyet Halk Partisi Kurulta-
yın'dalti sözler, Cumhuriyet Halk Partisiyle ilgili de-

I ğild'ir» sözünü kabul etmemiz mümkün müdür, en 
azından sizin kabul etmeniz mümkün müdür? Bir. 

I İkincisi, siz, Parlamentoda konuşurken «Parla-
I mentoda anarşist yok, Parlamentoda terörist de 
I yok»... (AP sıralarından «Var... Var...» sesleri) 
I BAŞKAN — Rica ediyorum, rica ediyorum. 

. METİN TÜZÜN (İstanbul) — Mahsus bunu söy-
I lesinler diye söyledim. Demekki Yüce Meclisin ka­

naati da bu. 
I Yüce Meclisin kanaatına da saygılı olarak söz 
I rica ediyorum. 
I BAŞKAN — Gayet tabii, Yüce Meclisin kanaa­

tına saygı hepimizin görevidir Sayın Tüzün, bunun 
I dışında kalmamız mümkün değildir. 
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Ben, Sayın Bakanın konuşmalarında özellikle «ku­
rultay» adının kesinlikle geçtiğine rastlamadım. 

PEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­
vamla) — Müsaade eder misiniz açıklayayım? 

BAŞKAN — Bir dakika Sayın Bakan, ben muha­
tap oluyorum. 

Bu bakımdan ben, sataşma görmüyorum Sayın 
Tüzün. 

ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Tutanak var, tu­
tanak. 

BAŞKAN — Tutanağı getirteyim, kurultay ko­
nusu varsa o takdirde size söz hakkı doğmuş olu­
yor. O zaman söz vereceğim. 

METİN TÜZÜN (istanbul) — Efendim, «8 nci 
Olağanüstü Kurultay» diye de tasrih ediyor, 

BAŞKAN — Tamam, ben tutanağı getirteyim, 
varsa söz hakkınız doğmuş oluyor o takdirde. Dikka­
timden kaçmış olabilir Sayın Tüzün. 

Evet, değerli arkadaşlarım, Sayın Bakan önce 
yazılı soruları cevaplandıracaktır, ondan sonra söz­
lü soruların cevaplandırılmasına geçilecektir. 

Sayın Kumaş, Sayın Birg'it sözlü soru soruyor­
lar, Sayın Zeki Eroğlu yazılı soru soruyorlar, Sa­
yın Ka'hraman, Sayın Irmak, Sayın Kocal sözlü so­
ruyorlar. Başka soru sormak isteyen sayın üye?.. Yok. 

Soru sorma işlemi bitmiştir efendim. 
Sayın Bakan, önce İstanbul Milletvekili Sayın Zeki 

Eroğlu'nun sorusu vardır. 
Değerli arkadaşlarım, yalnız sorular kısa, gerekçe­

siz ve konuyla ilgili olacaktır. Bu kurallara uymayan 
soruları Sayın Bakana yöneltmeyeceğim efendim. 

Sayın Eroğlu sorunuzda; 
«Lozan Barış Konferansında Lord Curzon'un rah­

metli İsmet Paşaya söylediği 'İktisadi bakımdan yine 
bizim ayağımıza geleceksiniz' sözüne izlediğiniz poli­
tika ile geçerlilik kazandırmış oluyor musunuz?» di­
yorsunuz. 

Başbakanlık Bütçesinin konusuyla ilgili bir soru 
olmadığı için sorunuzu Sayın Bakana yöneltmiyorum. 

Sayın Erzincan Milletvekili Nurettin Karsu'nun 
sorusu : 

«1, Çocuklarımı gece evinden kaçıran MİT ele­
manlarından Baş Müfettiş Mehmet Eymir ve üç ar­
kadaşı görevden alınmış olmasına karşın yeni hükü­
metin göreve başlamasından sonra tekrar MİT'e alın­
dıkları doğru mudur? 

2. Nakledildiği yeni görevine gitmeyerek 12 ay 
rapor alan Baş Müfettiş Eymir'e bu hastalık rapor­
ları nasıl ve nereden, kimden verildi? 

3. 12 ay süren, bu Hükümet değişince geçen has­
talık nedir? 

4. MİT Baş Müfettişi olmasına karşın, hiçbir 
suçu olmayan bir milletvekilinin çocuklarını yarı 
geceden sonra eve girerek zorla öldürmek amacıyla 
kaçıran ve görevi dışına çıkarak suç işleyen ve ifade­
leriyle kabullenen Mehmet Eymir ve üç arkadaşı 
için Başbakanlık makamı ne düşünüyor?» 

Raporla ilgili konular gayet tabi şeyle ilgili ol­
duğu için Sayın Bakana bu soruyu yöneltmiyorum. 

Diğer Sorulara Sayın Bakan cevap versinler efen­
dim. 

DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­
vamla) — Yazılı cevap arz edeceğim efendim. 

BAŞKAN — Sayın Bakan yazılı cevap verecek­
lerdir. 

Sözlü sorulara geçiyoruz. 
Sayın Rahmi Kumaş, zatıâlilerinizin sorularını 

alayım. 
RAHMİ KUMAŞ (Trabzon) — Burada 16 Şu­

bat 1980 günü Bütçenin tümü üzerinde yapılan eleş­
tirilere Sayın Başbakan Demirel yanıt verdikten son­
ra, ben kendilerine soru sormak istemiştim. Sayın 
Meclis Başkanı Karakaş soru sorma işlemini yürür­
lüğe koymadı. Halbuki 1977, 1978, 1979 Bütçelerinde 
böyle bir uygulama vardı. 

1. Ecevit Hükümetinin 1 Mart 1978"de devalüas­
yon yaptığı zaman Sayın Demirel 6 Mart 1978 günü 
Tercüman Gazetesinde çıkan demecinde aynen şöy­
le demiştir: «Derhal kullanılabilir döviz bulunma­
dan devalüasyona gidilmesi, para değerini yeniden 
yıpratır» Şimdi bu mantığa göre, 25 Ocak 1980 'de 
devalüasyon yapan Demirel azınlık Hükümeti, ne ka­
dar derhal kullanılabilir döviz buldu ki, devalüasyona 
gitti? 

2. Sayın Demirel, Adalet Partisi İstanbul İl Kong­
resinde 25 Eylül 1978 günü - Tercüıman'ın yazdığına 
göre - «CHP iktidara gelince yurttaşın şekerine göz 
diker» demiştir. Kendileri şimdi şekerin fiyatına % 
100 zam yaptılklarına göre şekerin fiyatına göz mü 
dikmişlerdir, yoksa şekeri o fiyatla önlerine mi getir­
mişlerdir? 

BAŞKAN — Sayın Kumaş gerekçesiz lütfen, 
RAHMİ KUMAŞ (Trabzon) — Soru 3, 17 Mart 

1979 günü bir varil petrolün dünya piyasalarındaki du­
rumu belli idi. O zaman Ecevit Hükümeti bir litre 
benzini 9 liradan 17 liraya çıikardı. Sayın Demirel'in 
2 Nisan 1979 günkü Tercüman'da çıkan demecine 
göre «5 liraya malolan benzini 17 liraya veriyorlar, 
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bu vurgundur, ihtikârdır» diyordu. Şimdi bu durum 
karşısında, kendileri 32 liraya benzini halka verirken 
yaptıkları ihtikâr mıdır, vurgun mudur? Eğer benzin 
5 liraya maloluyorsa benzinin fiyatını indirmeleri 
gerelkmez mi idi? Şimdi benzinin mal oluş fiyatını 
açıklarlar mı? 

BAŞKAN — Sayın Kumaş, ben baştan da belirt­
tim. Lütfen Soruları gerekçesiz, kısa sorunuz. 

RAHMİ KUMAŞ (Trabzon) — Soru 4. 11 Ha­
ziran 1979 günü yapılan devalüasyon üzerine Sayın 
Demirel ve burada da şimdi Sayın Toptan, IMF ile 
yapılan anlaşima'lar üzerine görüş belirtmişlerdir. Sa­
yın Demirel, IMF ile Ecevit Hükümetlinin yaptığını 
söylediği anlaşmada «ulus yararına bulunmayan hü­
kümleri uygulamayacağım» demişlerdir. Bugünedelk 
hangi maddeyi bulmuşlardır bu anlaşmada, ulus ya­
rarına aykırı gördükleri hangi anlaşma maddesini bul­
muşlardır? (AP sıralarından gürültüler.) 

BAŞKAN — Rica ederim değerli arkadaşlarım. 
RAHMİ KUMAŞ (Trabzon) — TRT Genel Mü­

dürünün pazarlık sonucu görevinden uzaklaştırılması 
sonucunda, Sayın Demirel'e bir soru yöneltmiştiim, ya­
zılı bir soru. Sayın Başbakan İçtüzüğün öngördüğü 
süre içinde yanıt vermeyerek sorudan kaçmıştır, onun 
için sorumu soruyorum : 

Çok suçladıkları Cengiz Taşer'e, yurt dışında o 
görevi vermeyi hangi ahlak ölçülerine sığdırıyorlar? 
Cengiz Taşer ve eşi yurt dışında kaç lira almakta­
dırlar? Buradan açıklanmasını işitiyorum. 

Son sorum da şu Sayın Başlkanım : Sayın Bakan 
burada belge diye bir işçi ile ilgili bir kâğıt okumuş­
lardır. Eğer söyledikleri doğruysa - doğru olduğunu 
'bir an için kabul edelim - o zaman Sayın Bakanın 
anlayışı yasalardan üstlün müdür, diye soruyorum. 
Çünkü bu Meclisin... 

(BAŞKAN — Rica ediyorum efendim, gerekçe 
yok artık. Sorunuz tamamdır, gerekçe yok. 

RAHMİ KUMAŞ (Trabzon) — Bu Meclisin çı­
karttığı yasalara göre, hülkümli olanlar bile Devletçe 
işe alınmak zorundadır. Sayın Bakanın konuşması 
havada kalmıştır.; 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Şimdi bu sorularınızdan son olarak, 

Başbakanın ahlaki konu ile ilgili olan sorunuzu yö­
neltmem mümkün değildir. Sizlin de o soruyu o anla­
yış içinde soracağınızı zannetmiyorum. 

Diğer sorulan Sayın Bakana yönelitiyorum efen­
dim.: 

DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (Devam­
la) — Yazılı cevap arz edeceğim efendim. 

_ 206 

18 . 1 i 1980 O : 1 

RAHMİ KUMAŞ (Trabzon) — Kaçıyor efen­
dim. 

Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Sayın Orhan Birgit, buyurun sorularınızı sorunuz. 
ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Sayın Bakanın 

yazılı cevap arz edeceğini umarak sorularımı soruyo­
rum : 

1. Burada Millet Meclisi tutanaklarına geçmesini 
doğru bulmadığım için, bir Türk vatandaşı olarak 
tekrarlamak istemediğim şekilde ve izmir'de Ordu­
muz aleyhinde bir slogan yazıldığı, geçenlerde Milli­
yetçi Hareket Partisi Grup Başkanvekili Sayın Ka­
badayı tarafından, Meclis kürsüsünden bir gündem 
dışı konuşmayla belirtilmiştir. 

Oysa, dünkü Günaydın Gazetesinde Sayın Ge­
nelkurmay Başkanı bu sözlerin belgesini bütün İz­
mir'de arattığını ve bulduramadığını belirtmişlerdir. 
Her gerçek Türk vatandaşını derinden yaralayacak 
bir şekilde Kahraman Ordumuza karşı yapıldığı ileri 
sürülen bu sözlerin belgesini Sayın Genelkurmay Baş­
kanımız bukhıramadığına göre; Hükümet, olayı kür­
süye getirerek, Silahlı Kuvvetlerimizin aleyhindeki 
bu çok çirkin sözleri Millet Meclisi tutanaklarına ge­
çirten sayın milletvekilinden bilgi ve belge istemiş mi­
dir? 

İstemiş ise, Sayın Milliyetçi Hareket Partisi Grup 
Başkanvekili ne belge vermiştir? istememişse, Hükü­
met, Türk Silahlı Kuvvetlerine karşı bu kadar vur­
dumduymaz mı hareket etmektedir? 

2. Sayın Koksal Toptan biraz evvel burada, 
anarşistlerin kullandığı terimlerden bahsederken, «Siz 
faşist paşalar derseniz» sözü ile Grubumuzu mu kas­
tetmiştir? Benlim tepkim üzerine Grubumuzu kastet­
mediğini söylemiştir. O halde hangi anarşist gruba 
«siz» diye saygılı hitap etmektedirler? (AP sıraların­
dan «Niye alınıyorsunuz» sesleri) 

Ben alınmıyorum, ancak hangi anarşist gruba 
«siz» diye saygılı hitap etmişlerdir, onu öğrenmek is­
tiyorum. ı(Gürültüler) 

BAŞKAN — Sayın Birgit, bana muhatapsınız, 
rica ediyorum. 

ORHAN BİRGİT •(İstanbul) — Bazı polislerin... 
BAHRİ DAĞDAŞ ,(Kars) — Allah kahretsin, Al­

lah kahretsin... 
BAŞKAN — Sayın Dağdaş, rica ediyorum lütfen. 
Sayın Birgit buyurunuz, sorunuzu sorunuz. 
ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Efendim, soru 

sorma hakkımı «Allah Kahretsin» diye yanıtlayan 
komşum, hemşerim, kalp hastası Sayın Bahri Dağ­
daş... 
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'BAŞKAN — Zatıâlinize değil. Sayın Birgit yanlış 
anladınız. 

ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Kalp hastası ar­
kadaşım böyle derse... 

BAHRİ DAĞDAŞ (Kars) — Allah kahretsin, Al­
lah kahretsin onları. Kim ise onları Allah kahretsin. 
Ben bunu söylemek istedim. 

BAŞKAN — Zatıâlinize değil, o hareketi yapan­
lar için dedi. Yanlış anladınız, zatıâlinize değil. 

Buyurunuz sorunuz... Sayın Birgit lütfen rica 
ediyorum. 

ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Bazı polislerin, 
İzmir Gültepe Belediye binasında Cumhuriyet Halk 
iPartîsi Genel Başkanının fotoğrafını kırarak yere at­
tığı, bugünkü gazetelerde yazılmaktadır. Bu olayı Hü­
kümet tasvip ediyor mu? Ediyorsa bunu açıklasınlar, 
etmiyorsa bu görevliler hakkında bir kovuşturmaya 
başlamışlar mıdır?. 

Sorularım bundan ibarettir. 
BAŞKAN — Teşekkür edenim. 
Buyurun Sayın Bakan. 

jDEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­
vamla) — Efendim müsaade buyurursanız kısa cevap 
arz etmek istiyorum. 

Silahlı Kuvvetlerimiz hakkında İzmir'de duvarlara 
Sayın Birgit'in de ifade ettiği gibi, burada söylemeye 
dilimin varmayacağı, bazı kelimelerin yazıldığını biz 
de gazetelerden öğrendik. Sayın Kabadayı da gazete 
havadisi üzerine meseleyi kürsüye getirdiğini ifade 
ediyor, ettiler. Konu ile il'gilenilmektedir, ama şu an­
da bu konuda şu belge ele geçirilmiştir, olay şu şe­
kilde aydınlığa kavuşturulmuştur diyecek durumda 
değilim. 

ikincisi; konuşmamda aslında siyasi havayı yu­
muşatmak için Cumhuriyet Halk Partisi hakkında 
çok övücü sözler söylediğim kanaatindeyim. Devlet 
kuruculuğundan bahsettim, Devleti korumanın Cum­
huriyet Halk Partisinin başta gelen görevleri arasın­
da olduğunu, bu inançta olduğumuzu söyledik. Hani 
belki konuşma üslubumda bir yanlışlık vardı. «Siz» 
derken Cumhuriyet Halk Partisi Grubunu, yahut 
Cumhuriyet Halk Partisi yönetimini kastetmiş deği­
lim, yani bunun tekrar bu şekilde açıklanmasında 
fayda mülahaza ederim. >(AP sıralarından gürültüler) 

METİN TÜZÜN (İstanbul) — Söyledikleriniz ka­
bul edilmiyor. 

DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­
vamla) — 3 ncü soruya gelince : Hiçbir siyasi parti 
genel başkanının resminin Devlet görevlileri tarafın­

dan yakılması, yırtılmasına taraftar olmamız, buna 
göz yummak elbette mümkün değildir. Olayı ben ilk 
defa öğrendim. Meseleyi araştırıp, Cumhuriyet Halk 
Partisi yöneticilerine ve Sayın Birgit'e sonucu hak­
kında bilgi arz edeceğim efendim. 

ORHAN BİRGİT (İstanbul) — Bu sözünüzü iz­
leyeceğim Sayın Bakan. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Sayın Kahraman, zatıâlinizin sorularını alayım; 

yalnız, Sayın Kahraman, belirttiğim gibi sorularınızın 
gerekçesiz ve kısa olmasını rica ediyorum. 

ÖMER KAHRAMAN (Tekirdağ) — Sorularımın 
aracılığınızla Sayın Bakan tarafından cevaplandırıl­
masını rica ediyorum. 

1. Türkiye'de fiyat kontrol komitesi kurulduğu 
zamanlarda bile karaborsa kol gezerken, fiyatlar yan 
yana iki satış yerinde birbirini tutmuyorken, Fiyat 
'Kontrol Komitesini kaldırdık diye televizyonda ve 
radyoda ilan eden bir Başbakan : 

a) Karaborsayı meşru kılmış olmadı mı? 
ıb) Vurgunu yasallaştırmış olmadı mı? 
c) Tüketici Türk halkını, birkaç doymak bilme­

yen kara servet peşindeki insafsız ve vicdansız insan­
ların ellerine bırakmadı mı? 

d) 'Kendi bakanlarından Maliye ve Ticaret ba­
kanları «kontrol vardır» diye söyledikleri halde, ne­
tice 'alabiliyorlar mı şimdi? 

2. Sayın Başbakan Süleyman Demirel'ıin dış ül­
kelere para almak için gönderdiği müsteşarıyla bera­
ber, 

a) Kaç kişi ve kimler gitmiştir? 
b) Bu heyet kaç ülke dolaşmış ve o ülkelerde 

kimlerle görüşmüştür? 
c) Bu heyetin gezi masrafları kaç dolardır? 
Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Kahraman. 
DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­

vamla) — Yazılı cevap arz edeceğim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Sayın Irmak, buyurunuz sorulanınızı. 
MEHMET IRMAK (Çorum) — Sayın Başkan, 

"aracılığınızla Sayın Bakandan şu sorularımın cevap­
larını istirham ediyorum : 

1, Milliyetçi Hareket Partisi Genel Merkezini 
kurşunlayan ve 2 vatandaşımızı şehit eden polisler 
olduğunu, zamanın İçişleri Bakanının beyan etmiş 
bulunduğuna ve 13 kadar polis yakalanmış olduğuna 
göre, bunları sonradan hangi sebeple Hükümet bırak­
mıştır? Bu husustaki tahkikat niçin sürüncemede bı­
rakılmıştır? 

— 207 — 
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Ankara Emniyet Müdürü Reşat Akkaya'yı, Hü­
kümet hangi sebeplerle henüz daha makamına otur­
madan görevden almak zaruretini duymuştur? 

Ankara Emniyet Müdürlüğü Toplum Polis Teş­
kilatında, komünist enternasyonel marşı polisler ta­
rafından söylenmiş midir, bunlar hakkında ne gibi 
işlem yapılmıştır? 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 

DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­
vamla) — Sayın Başkan, müsaade ederseniz yazılı 
cevap arz edeyim efendim, 

BAŞKAN — Tabii hakkınız Sayın Bakan. 
Sayın Kocal, buyurunuz efendim. 
TURAN KOCAL (İstanbul) — Sayın Başkan, ara­

cılığınızla Sayın Bakandan aşağıdaki sorularımın ce­
vaplandırılmasını arz ve talep ediyorum : 

1'. Geçmiş dönemde bakanlıklarda, birçok suiis­
timallerin olduğuna dair eski bir bakanın açıklaması 
vardır. Bu açıklama doğru ise, siz de bu dosyaları Yü­
ce Meclise ne zaman açıklayacaksınız ve ne zaman 
sevk edeceksiniz? 

2. Devlet malını yok eden, Devlet memuru ol-
masma rağmen de Devlet yıkıcılığı yapan, suiistimal 
yapanlardan, keyfi olarak işkence yapanlardan hesap 
sorulacağına dair sözünüz de vardı.' Bu, Sayın Baka­
nın biraz evvelki konuşmasında vardı. Ama bunun 
zamanı, ne zamandır? 5 sene midir, 5 gün müdür? 

3. Kamu İktisadi Devlet Teşekküllerinde usulsüz 
ve kanunsuz direniş yapan ve Devlet emtialarını tah­
rip edenlere ne zaman engel olunacaktır? 

4. Geçen yıl Başbakanlık Bütçesi görüşülürken, 
sorduğumuz sorulara bugüne kadar cevap alamadığı­
mızdan dolayı, o soruları siz, Başbakana sorulan so­
ruları geçerli kabul ediyor musunuz, ediyorsanız ce­
vap verir misiniz? 

5. Türkiye'nin birçok yerlerinde Türk askerine 
silah çekilmiştir ve birçok Türk askeri de şehit edil­
miştir. Bu şehit edilmeyi, Türk askerine arkadan vu~ 
rulma olarak nitelendiriyor musunuz, nitelendirmiyor 
musunuz? 

Saygılarımla. 
BAŞKAN — Sayın Bakan, buyurun. 

DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (De­
vamla) — Efendim, tümüne yazılı cevap arz edeyim 
efendim. 

BAŞKAN — Soru sorma işlemi tamamlanmıştır. 
Teşekkür ederim Sayın Bakan, buyurun. (AP ve 

MHP sıralarından «Bravo» sesleri, alkışlar) 

METİN TÜZÜN (İstanbul) — Sayın Başkan, be­
nim bir talebim vardı efendim? 

BAŞKAN — İntikal etmedi efendim. 
Son söz Sayın Muammer Aksoy'un, buyurun Sa­

yın Aksoy. 
METİN TÜZÜN (İstanbul) — Sayın Başkan, be­

nim talebim ne oldu acaba? 

BAŞKAN — Sayın Muammer Aksoy'dan sonra 
efendim. 

Buyurun Sayın Aksoy, süreniz 10 dakika. 
MUAMMER AKSOY (İstanbul) — Sayın Baş­

kan, değerli arkadaşlarım; 

Parlamenter rejimde yalnız yasaların çıkmasından 
değil, memleketin ve halkın gereksinmelerine cevap 
veren bir hükümetin (bir icra organının) var olma­
sından, • böyle bir hükümet yoksa değiştirilmesinden, 
onun yerine bu işleri iyi yapacak başka bir hüküme­
ti bulmaktan, (icra organını bulmaktan) da Parla­
mento sorumludur. 

Amerika'da parlamentoya «bu bakanlar neler ya­
pıyor, siz ne duruyorsunuz orada» diyemezsiniz; ama 
parlamenter rejimde dersiniz. Çünkü, parlamenter re­
jimde hükümeti kuracak, hükümeti devam ettirecek, 
yeni hükümeti getirecek de parlamentodur. 

Arkadaşlar; bir taraftan da, yalnız başbakanların 
davranışı değil, anamuhalefet partisinin davranışla­
rından da yine parlamentonun bir parçası olan parti­
ler mesuldür; dolayısıyla parlamento mesuldür. Çün­
kü, o anamuhalefet partisi başkanı yarın başbakan 
olacaktır. Eğer muhalefetteyken davranışları, gelecek 
hükümetlerin itibarını ortadan kaldıracak, görev ya­
pamaması sonucuna ulaştıracak nitelikte olursa, so­
nuçta Hükümete ve Devlete darbe vuruyorlar demek­
tir, 

Simidi bu nedenle, gayet objektif olarak meseleye 
bakalım: Eğer bir anamuhalefet partisi lideri, Hü­
kümeti gayrimeşru olarak gösterirse, bu son derece 
zararlı bir harekettir. Hükümet ne zaman gayrimeş­
ru dur ve ne zaman meşrudur? Cumhurbaşkanı bir 
parlamenteri Hükümet kurmakla görevlendirip liste­
sini onayladığı anda, meşru bir Hükümet doğar. Ne 
zamana kadar? Sizlin çoğunuzun iddialsına göre 226 
üyenin, benim kanıma göre ölenler, istifa etmiş olan­
lar düştükten sonra 224, 223 üye, yani gerçek çoğun­
luk ne ise onların gerçekten resmi bir güvenoyu oy-
lamaisında Hükümete güvensizlik oyu vermesinden 
sionra - Hükümet düştükten sonra dalh'i gayrimeş­
ru değildir - onun yerine başka bir Hükümet gelip 



M. Meclisli B : 46 18 . 2 . 1980 O : 1 

Cumhurbaşkanı tarafından listesi tasdik edilinceye 
kadar meşrudur. 

î. ETEM EZGÜ (Samsun) — Onları biliyoruz. 
MUAMMER AKSOY (Devamla) — Oysa üzüle­

rek söylüyorum ki... 
Haa onları biliyorsanız, o halde lütfen 6 Ekim 

1979 günlü «Hükümet gayri meşru mu?» başlıklı ma­
kaleme lütfen göz atınız, içerisinde sadece örnekler 
verilm işitir... 

t. EHEM EZGÜ (Samsun) — Gayri meşru sen­
sin, 

MUAMMER AKSOY (Devamla) — Bugünün 
Başbakanı vaktiyle muhalefet lideri olan şahıs, meş­
ru bir hükümeti ısrarla durmadan «Bu Hükümet 
gayri meşrudur, bütün tasarrufları gayri meşrudur» 
di'ye ilân edilmiştir. Bu sözler" yalnız o Hükümetlin 
durumunu sarsmakla kalmaz, - durum bugün de aynı 
oîduğu için - bugünkü Hükümdün de gayri meşru 
duruma düşmesine neden olur. Neden gayri meşruy-
muş? Çünkü, o Hükümdü destekleyenlerin içerisin­
de Adalet Partisinden ayrılan şahıslar da varmış, için­
de böyle balkanlar da bulunuyormuş. Bugünkü Hü­
kümetin içinde de Halk Partisinden ayrılan Bakanlar 
'bulunduğuna göre ve Hükümeti oylarıyla destekledik­
lerine göre, «,Bu Hükümet gayri meşru mu?» diyece­
ğiz. 226 oya her zaman Kabineyi kuran parti sahip 

olmadığından azınlık hükümeti Anayasaya sığmaz-
mış. Oysa, bugünkü Hükümet de azınlık Hükümeti­
min danlskalsıdır, ama meşrudur diyoruz. Fakat ne 
yazık ki, Sayın Süleyman Demirel, azınlık hükümet­
lerini gayri meşru gibi göstermiş ve «bir resmi, bir 
şekli güvenoyu» söz konusu olmadan, «falan falan 
kimse menfi oy verecek galiba, şu andan itibaren Hükü­
met tam manâsıyla gayri meşru olmuştur» diye, da­
vul zurna ile bütün seçim boyunca bir bir ilan etmiş­
tir. (Şu kitapları örnek olarak getirdim; Demirerin 
öksürdüğünü bile tespit etmişimdir; hepsi tasniflidir 
beride, kitap halinde de çıkacaktır. Nerede ne demiş, 
'hepsi buradadır ve evimde koca koca dosyalar için­
dedir), 

Arkadaşlar, ben şimdi buraya DemirePi yermek 
!için çıkmadım, size olumlu bir beyanda bulunmak, so­
nuca varmak için geldim. Demek ki, Hükümet gayri 
meşru olarak gösterilmiştir. 

2, Bir memlekette anarşi, son derece önemli bir 
'husustur. Anarşinin gerçek faillerinin üzerine gide­
bilecek cesareti, dürüstlüğü, vatanperverliği göstermek 
gerekir. Eğer tultup da anarşinin faili olarak «asla 
anarşi ile alakası olmayan, hatta anarşinin karşısına 

çıkan insanlar, anarşinin ortakları, kaynağı» diye gös­
terilirse, anarşiye en büyük hizmet yapılmış olur. Bu­
na karşılık, anarşinin gerçekten kaynaklarından biri 
üzerine ise hiç gidilmez, şu veya bu mülahaza ile 
ona el sürüîmezse, yine anarşi kışkırtılmış olur, 

Arkadaşlar, üzülerek belirteyim ki, Demirel o ka­
dar ağır ithamlarla tarihimizde en yıkıcı muhalefeti 
vererek, Halk Partisini ve Ecevifi, yalnız komünizmin 
kışkırtıcısı değil, tüm anarşik hareketlerin kaynağı 
olarak nitelendirmiştir. 

MÜFİT BAYRAKTAR (Bolu)- — Töb - Der 
var, Disk var. 

MUAMMER AKSOY (Devamla) — Arkadaşlar; 
bu, vicdan meselesidir; memleket için büyük tehlike­
dir. Çünkü bu sözü söylerseniz, gerçek anarşistleri 
günün birinde ortaya koyduğunuzda size inanan ol­
maz. Çünkü hiç değilse, Halk Partisine oy veren bu 
kadar kişi ve daha birçok tarafsız kişi bilmektedir ki, 
Halk Partisi ve EceVit, daima şiddet hareketlerinin, te­
rörün karşısına çıkmıştır. Komünizmin karşısına çık­
mıştır (ama komünistleri öldürmenin de karşısına çık­
mıştır). 

MUSTAFA KEMAL AYKURT (Denizli) — Kim 
saklamıştır suçluları kim? 

MUAMMBD AKSOY (Devamla) — Bu bambaş­
ka bir şeydir. Şimdi arkadaşlar; o halde bu yollara 
saparak, «sosyalist enterna'syonele girmek bile mil­
liyetçilikle bağdaşmaz» demek, iftiranın en zavallisıdır. 
Çünkü bugün NATO'nun en kuvvetli müttefiklerinden 
olan Almanya'da öteki kanadında Norveç'te yıllardan 
beri iktidarı sosyalist enternasyonalin üyesi olan de-
mdkratik sosyalist partiler elindedir. İngiltere'nin ba­
şında yıllardan beri sosyalist partinin başındakiler 
bulunmuştur. Bugün Avrupa'da özelikle sosyalizmin, 
komünizmin panzerleri, onu önleyen en önemli set­
tir. Bugün aslında sosyal demokratlarla, Neo - liberal­
ler (yeni liberaller) arasında da büyük fark yoktur. 
Sizin de Neo liberal olmanız lazım programınıza gö-
rj, 

Şimdi arkadaşlar, gelelim üçüncü noktaya. Bir 
memlekette ki, anamuhaîefet partisi, pahalılık kaçı­
nılmazken, IMF ile temasa geçmek, iflâs etmiş mali­
yeden dolayı ve ödeme dengesinden dolayı zorunluy­
ken, bunu en ağır bir şekilde «halikın parasını çalmak 
ve bağımsızlığımızı ortadan kaldırmak» şeklinde ni­
teler; bu, gerçekten gelecek hükümetlere en büyük1 

darbeyi vurmaktır. Düşünün ki - burada bütün delil­
lerini arz etmeye vaktim yok - IMF ile temasa karşı 
küçük imada bulunan Halk Partili şahıslara Demirel 
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en ağır Mamda bulunmuştur, «Devalüasyonun şayi­
asını bile çıkarmak memldkdte ihanettir.» 'demişti. 
Arkasından, «Balkın yine yapacaklar, yine devalüas­
yon yapacaklar» diye en kötü muhalefeti yapmıştır. 
Zamları ve kuyrukları sürekli eleştirmiştir. Ama bun­
da zorunluluk olduğunu bildiği halde yapmıştır. Ken­
disi ise iktidara geldiğinde aynisini yapma zorunlulu­
ğunda kalmıştır. 

En kötü davranışlardan birisi de, iflas etmiş olan 
bir ekonomide tüketimi teşvik etmektir. Ne yazık ki, 
Cephe hükümetleri zamanında Demire! oy toplaya­
bilmek için - bütün Öteki yaptıklarını da oy toplaya-
failıriek için yapmıştır - tüketimi teşvik etmiştir... 

MUSTAFA KEMAL AYKURT (Denizli) — 
Kürkçüden bahset. 

BAŞKAN — Sayın Aksoy, 3 dakikanız var efen-
(dim, 

IMUAMİM'ÖR AKSOY (Devamla) — Bağlıyorum 
efendim. Şimdi olumlu kısmına geleyim. (Önce yıkıp 
sonra yapacağız.) 

Tüketimi kısma yoluna gitmemiş, teşvik etmiş, şu 
iddiada bulunmuştur: «Dışardan faile getirilecek bütün 
mallan getiriyoruz, getireceğiz.» Tabii dışardan bü­
tün lüks maları getirirsen, ileride yaşamak için zo­
runlu mallara döviz bulunamaz. 

O halde ne yapılacak? Arkadaşlar, bizim ekono­
mimiz iflas etmiştir; taftı anlamı ile iflas etmiştir. 
'Bir memleketteki yalnız akaryakıtın dövizini sağlaya­
bilmek için o memleketin ihracatı yetmemektedir, 
her gün pahalılık bu şekilde tırmanmaktadır; o mem­
leketi ancak ciddi, uzun vadeli tedbirleri alabilecek 
bir hükümet kurtarabilir. O Hükümet, hiçbir zaman 
bir «tek parti hükümeti» olamaz. Böyle anormal bir 
dönemlde alınacak uzun vadeli sevimsiz tedbirler, hiç-
ibir surette bir partinin yalnız başına cesaret ekleme­
yeceği tedbirlerdir. Çünkü önünlde seçim vardır, seçi­
me gittiği zaman o parti intihar etmiş olur. 

tşte o uzun vadeli sevimsiz tedbirleri, icabında 
her evde - Türkiye^de dalha yıllarca, yani ekonomik 
'bunalımortadan kalkıncaya kaklar-16 dereceden faz­
laya ısı çıkmayacak diye alınabilecek tedbirleri, özel 
otomobillerin 'benzin almasını kısıtlayacak tedbir­
leri, gazetelerin 4 sayfaldan fazla çıkmayacağını ön­
görecek tedbirleri, bilmeni ne Ersöy'ların veya «ka-
(dınisoyların» boy boy resimleri için Türkiye'nin rek­
lama giden kâğıtlar yüzünden her gün binlerce do­
lan dışarıya ödemesine sebep olacak gazetecilik türü­
nü, hatta renkli gazete basılmasınldan tutun da, bir­
çok israf yollarını kapatabilecek kemer sıkma ted-
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fcirlerini, ancak ilki rakip büyük parti bir araya ge­
lirse alabilir. 

BAŞKAN — Sayın Aksoy, bağlayınız lütfen efen-
'dim^ 

MUAMMER AKSOY (Devamla) — Bağlıyorum... 
MUSTAFA KEMAL AYKURT (Denizli) — 

lErtuğrul Kürkçümden bahset. 

MUAMMER AKSOY (Devamla) — Şiddetin, te­
rörün iki kaynağı var: Bir tarafta aşırı soldaki ey­
lemciler, komünistler, Mao'cular, bölücüler; öteki 
tarafta faşistler. Bunun yalnız birisinin üstüne git­
mekle terör kaldırılamaz. Eğer hem faşistlerin üstü­
ne, hem komünistlerin üstüne gitmek isteniyorsa, iki 
büyük parti bir araya gelir ve birtakım oy hesapları­
nın dışında, seçim hesaplarının dışında rahatça gere­
ken tedbirleri alır. Bunu yapmayabilirsiniz arkadaş­
lar, susturabilirsiniz beni, puan toplayabilirsiniz 
ama.-

BAŞKAN — Bağlayınız lütfen. 
MUAMMER AKSOY (Devamla) — Bağlıyorum. 
... ama arkadaşlar, tarihi sorumluluktan kurtula­

mazsınız. Üzülüyorum; şu manzaraya bakan sanır ki, 
Türkiye'ce İsviçre gibi güllük gülüstanlık bir mem-
lekeit ve Meclis onun olağan meselelerini konuşuyor. 

Arkadaşlar, yalnız demokrasi gemisinin batmaisı 
değil, Devlet büyük tehlike ile karşı karşıyadır. 

BAŞKAN — Bağlayınız Sayın Aksoy, rica ediyo­
rum. (AP sıralarından gürültüler) 

MUAMMER AKSOY (DeVamİa) — Devletin 
büyük tehlike ile karşı karşıya olduğu bu dönemlde 
birtakım partizanca hdsapTarın dışına çıkıp bu,.mem­
leketi hem ekonomik faalkırnldan, hem anarşi bakımın­
dan kurtaracak tedbirleri alacak, geniş tabanlı, Al­
manya'mda olduğu gibi, büyük koalisyon; Avusturya' 
da olduğu gibi büyük koalisyon... 

BAŞKAN — Sayın Aksoy, sözünüzü kesmek du­
rumunda kalacağım. (AP sıralarından «IBravo Baş­
kan» sesleri, gürültüler) 

MUAMMER AKSOY (Devamla) — ... büyük 
koalisyonlara gitmek lazımdır. 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum. (CHP sıraların­
dan alkışlar) 

BAŞKAN — Sayın Tüzün, ben zabıtları getirt­
tim, ifadeyi aynen okuyorum : 

«Cumhuriyet Halk Partisinin 8 nci Olağanüstü 
Kurultayını hatırlayınız. Sayın Eoevit 8 nci Olağan­
üstü Kurultayda, parti içindeki birtakım hizipleri kas­
tederek, (Siz bakanlıkları, genel müdürlükleri parti 
hiziplerinin kavga alam haline getirdiniz) diye suç-
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lamıştır» diyor. Buralda zatıâfoizin söylediği, Sayın 
Bcevit'in 8 nci Kurultayda bu ifadeyi kulllanimadığı 
mıdır efendim? 

METİN TÜZÜN (İstanbul) — Devamı var efen­
dim^ 

BAŞKAN — Peki, devamını okuyorum: 
«Sayın Ecevit'in bile yakındığı ve genel müdürlük­

leri ve Bakanlıkları parti içi hiziplerin kavga alanı 
(haline getiren birtakım adamlardan devlet kaldrolarını 
ayılkladık isek, buna «Ikadro kıyımı» demeye kimse­
nin hakkı yoktur» diyor Sayın Bakan. 

Buralda, baştan da belirttiğim gibi, hiçbir suçla­
ma söz konusu değildir. Eğer bütçe görüşmelerinde 
(bir partinin veya bir kuruluşun aldı geçiyor diye söz 
altma, sataşma kabul edilirse, bu görüşmelerin tamam­
lanma imkânı yoktur. Başta beKrtttiğinı görüşümü 
tekrar ifade ediyorum ve sataşmanın bulunmadığını 
tespit ediyorum, 

NURİ ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — Bu 
adamın Ecevit'e sövmesi de sataşma değil öyleyse. 

BAŞKİAN — Sayın Yazıcıoğlu, rica edeyim, bu­
gün siz biraz şeysiniz, rica ediyorum. 

NURİ ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — Ne 
«demek «şeysiniz»!?.. 

BAŞKAN — Sinirlisiniz efemdim, her şeye müda­
hale ediyorsunuz. 

METİN TÜZÜN (İstanbul) — Sayın Başkan, 
Sayın Bakanın konuşmasını... 

BAŞKAN — Sayın Tüzün, sizi dinledim, kanaa­
timi da açıkladım. Direniyor musunuz efendim? 

METİN TÜZÜN (İstanbul) — Direniyorum. 
'BAŞKAN — Sayın Tüzün görüşünde ısrar ediyor, 

(ben ise sataşma olmadığı kanaatini belirttim. Bu ba­
kımdan oyunuza sunuyorum : 

Sataşma olduğunu kabul edenler... Etmeyenler..? 

Reddedilmiştir. 
(Bütçe üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Büt­

çenin maddelerine geçilmesini oylarınıza sunuyorum: 
iflGHP sıralarından «çoğunluk yok» sesleri) 

On milletvekilinin ismini tespit edeceğim efendim: 
Sayın Tüzün, Sayım Paköz, Sayın Yazıcıoğlu, Sa­

yın Akgül, Sayın Kaya, Sayın Melik, Sayın Boz, Sayın 
'Eroğlu, Sayın Topkaya, Sayın Akkuş. 

Değerli arkadaşlarım, saat 13,00 olmuş ve çalışma 
süremiz dolmuştur. Kaldığımız yerden devam etmek 
ve saat 14.00'te toplanılmak üzere birleşime ara ve­
riyorum. 

Kapanma Saati : 113.00 

ÎKİNCÎ OTURUM 

Açılma Saati : 14.00 

BAŞKAN : Başkanvekili Ali Fuat Evüboğlu 

DtVAN ÜYELERİ : HaH Karaath (Bursa), İsmail Hakkı Öztoran (Adana) 

'BAŞKAN — Millet Meclisinin 46 ncı Birleşiminin 2 nci Oturumunu açıyorum. 

IV. — GÖRÜŞÜLEN ÎŞLER (Devam) 

A) BAŞBAKANLIK BÜTÇEÇSİ (Devam) 
BAŞKAN — Başbakanlık Bütçesi üzerindeki gö­

rüşmelerde kalmıştık. 
Bütçenin tümü üzerinde değerli arkadaşlarımız 

görüşlerini bildirmiş, maddelerine geçeceğimizi be­
lirtmiştik. O sırada 10 arkadaşımız yoklama isteğin­

de bulunmuştu ve vakit dolduğu için de yoklama yap­
maya imkân kalmamıştı. O yoklama isteğini o otu­
ruma ait kabul ederek, 2 nd Oturumumuzda, Büt­
çenin maddelerine geçilmesini oylarınıza sunacağım... 
I(CHP sıralarından «Çoğunluk yok» sesleri) 

»C10 milletvekili ayağa kalktı) 
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III. — , 

BAŞKAN — İsteğinizi tekrarlıyorsunuz. 

METİN TÜZÜN (İstanbul) — Yoklama isteği­
mizi tekrarlıyoruz; ayrıca tekrara gerek yok ama, tek­
rarlıyoruz. 

BAŞKAN — Tabii, öyle kabul ettim, o istek si­
zin, gayet tabii. 

METİN TÜZÜN (İstanbul) — Zatıâlinizin yöne­
timinde bir başka oturumda yapılmıştı aynı şey; ama 
tekrarlıyoruz. 

BAŞKAN — Usul kesin olarak böyle. 
Yoklama isteyen sayın üyeleri tespit ediyorum : 
Sayın Eroğlu, Sayın Tüzün, Sayın Yazıcıoğlu, Sa-

BAŞKAN — Otomatik düğmelere basılmak su­
retiyle yoklama yapılacaktır, 

Arkadaşlarımın önlerindeki anahtarı çevirerek 
düğmelere basmalarını rica ediyorum. («Işıklar yan-
mıyor» sesleri) Işıklar şimdi gelir efendim. 

A) BAŞBAKANLIK BÜTÇESİ (Devam) 
'BAŞKAN — Görüşmelere kaldığımız yerden de­

vam ediyoruz. 
Başbakanlık Bütçesi üzerindeki görüşmeler tamam­

lanmış, bölümlerine geçilmesinde kalmıştık. 
Şimdi bölümlere geçilmesi hususunu oylarınıza su­

nuyorum. Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edil­
miştir. 

Başbakanlık Bütçesinin bölümlerini okutuyorum : 
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yın Ege, Sayın Akkuş, Sayın Topkaya, Sayın Melik, 
Sayın Akgül, Sayın Kaya, Sayın Paköz. 

Evet efendim, yoklamaya Adana ilinden başlıyo­
ruz. 

(Yoklama yapıldı) 
BAŞKAN — Yoklama işlemi bitmiştir. 
Değerli arkadaşlarım, yapılan yoklama sonunda 

salonda yeterli çoğunluğun olmadığı anlaşılmıştır. 
NUMAN UZUN (İstanbul) — Sayın Başkan, saat 

15.30'a bırakılmasını teklif ediyorum. 
'BAŞKAN — 45 dakika için. 
Saat 15.30'da toplanılmak üzere birleşime ara ve­

ri yorum. 
Kapanıma Saati : 14.45 

'(Yoklama yapıldı) 
BAŞKAN —Görüşmeler için gerekli çoğunluğu­

muz vardır. 

A — Başbakanlık Bütçesi 
Bölüm Lira 

101 Genel yönetim ve destek hiz­
metleri 150 505 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

n — »tw • • 

ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati : 15.30 

BAŞKAN : Başkanvekili Ali Fuat Eyüboğlu 

DİVAN ÜYELERİ : İsmail Hakkı Öztorun (Adana), Hali Karaatlı (Bursa) 

BAŞKAN — Millet Meclisinim 46 ncı Birleşiminin Üçüncü Oturumunu açıyorum. 

III. — YOKLAMA 

IV. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER (Devam) 

OKLAMA 
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Bölüm Lira 

11-1 Bakanlıklararası işbirliğini sağ­
lamak ve Hükümetlin genel si­
yasetini izlemek 214 881 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

90*0 Hizmet programlarına dağıtı­
lamayan transferler 806 821 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Milli Güvenlik Kurulu Genel Sekreterliği Bütçesi­
nin bölümlerini okutuyorum : 

M ü Güvenik Kurulu Genel Sekreterliği Bütçesi 
Bölüm Lira 

11 İl Milli güvenlik hizmetlerinin yü­
rütülmesi 11; 308 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına dağıtı­
lamayan transferler 57 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

MİT Müsteşarlığı Bütçesinin bölümlerini oku­
tuyorum : 

Devlet Personel Dairesi Bütçesinin bölümlerimi 
okutuyorum : 

Devlet Personel Dairesi Bütçesi 
Bölüm Lira 

Mit Müsteşarlığı Bütçesi 
Bölüm Lira 

111 İstihbarat hizmetlerinin yürü­
tülmesi 2 447 219 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına dağıtı­
lamayan transferler 3 556 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

101: Genel yönetim ve destek hiz­
metleri 24 866 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

111 Devlet personel rejimiinin dü­
zen ve geliştirilmesi 13 635 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler...- Ka­
bul edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına dağıtı­
lamayan transferler 125 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Atom Enerjisi Komisyonu Genel Sekreterliği Büt­
çesinin bölümlerini okutuyorum : 

Atom Enerjisi Komisyonu Genel Sekreterliği Bütçesi 

Bölüm Lira 

101 Genel yönetim ve destek hiz­
metleri 20 388 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

111 Nükleer enerji alanında bilim­
sel ve teknik araştırma 517 432 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına dağıtı­
lamayan transferler 5 891 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Böylece Başbakanlık Bütçesi kabul edilmiş bu­
lunmaktadır. Teşkilatınıza hayırlı uğurlu olmasını 
dileriz. 

— 213 — 



M. Meclisi B : 46 

DEVLET BAKANI KOKSAL TOPTAN (Zon­
guldak) — Sayın Başkan, müsaade ederseniz teşek­
kür dönek istiyorum. 

ıBAŞKJAN — Öyle bir usulümüz yok, yeriniızfcten 
söyleyin efendim. 

DEVLET BARANI (KOKSAL TOPTAN (Zon­
guldak) — Bütçenin kabulü sebebiyle siyasi parti 
igruplarımıza ve ideğerli yöneticilerine gösterdikleri 
engin Hoşgörü ve anlayış için 'teşekkür ediyorum. 

'Başbakanlık Bütçesinin memleketimize hayırlı ol­
masını diliyorum. 

ıSiyasli partilerimizin ve değerli yöneticilerinin en­
gin bir hoşgörü ve anlayış içerisinde diyalogunu sür­
dürmeleri halinde birçok meselenin de rahatlıkla ge­
çebileceğini ifade ediyorum. 

Saygılarımı sunuyorum efendim. 
ıBAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

B) DEVLET PLANLAMA TEŞKİLATI MÜS­
TEŞARLIĞI BÜTÇESİ 

ıBAŞ/KAN — Değerli arkadaşlarım, Devlet Plan­
lama Teşkilatı Müsteşarlığı Bütçesinin görüşmelerine 
geçiyoruz, 

Sayın Komisyon ve Sayın Hükümet yerlerini al­
mış bulunuyor. 

«Devlet Planlama Teşkilâtı Müsteşarlığı Bütçesi 
üzeriride söz alan sayın üyelerin İsimlerini okuyo­
rum1: 

Milliyetçi Hareket Partisi Grubu adına Sayın Agâh 
Oktay Güner, Adalet Partisi Grubu adına Sayın 
Mustafa Kemal Aykurt, Milli Selâmet Partisi Gru­
bu adına Sayın Temel Karamollaoğlu, Cumhuriyet 
Halk Partisi Grubu adına Sayın Halûk Karabörklü. 

Şahısları âdına. Leh'te Sayın" Mehmet Çatalbaş, 
Sayın Rıfkı Danışman, Sayın İrfan Binay; aleyhinde, 
Sayın Sevil Korum, Sayın Şükrü iBütün, Sayın Altân 
Tuna, üzerinde, Sayın Kenan Bulut'oğlu, Sayın Nuri 
Çeli'k Yazıcıoğlu 

Söz sırası Milliyetçi Hareket Partisi Grubu adına 
Sayın Agâh Oktay Güner'de, buyurun Sayın Güner. 

Sayın Güner, konuşma süreniz 20 dakikaldır. 
MHP GRUBU ADINA AGÂH OKTAY GÜ­

NER (Konya) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
Bütün dünya 1980 yılında iktisadi bir buhran içe­

risindedir. Bütçenin Komisyondaki müzakereleri sıra­
sında yapılan konuşmaları zabıtlardan inceleme im­
kânını buldum. Burada bazı sayın sözcülerin, Türki­
ye'nin içerisinde bulunduğu iktisadi buhranın, Türki­
ye'de uygulanan ekonomik modelle ilgili olduğu, hal­
buki dünyada, sosyalist modelle kalkınmak isteyen ül-
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kelerde ekonomik buhran olmadığı yolun'daki müta­
laalarını okudum. 

Değerli arkadaşlarım, bu mütalaayı maalesef ulus­
lararası kuruluşların neşrettiği dokümanlar, idünya ça-
pıHda saygıyla takip edilen güvenilir belgeler yalanlı­
yor. Mesela, Le MbHde'un çıkarmış olduğu 1979 yı­
lı İktisadi ve Sosyal Bilançosunu incelediğimiz za­
man, Comecon ülkelerinde, özellikle Sovyetler Birli­
ğinde % 4 olarak düşünülen kalkınma hızının % 2 
civarına indiğini ve bütün 'sektörlerde gerilemenin ol­
duğunu görüyoruz. 

Türkiye'nin içerisinde bulunduğu iktisadi buhra­
na bakarken, meseleyi yalnızca model tercihi içeri­
sinde görenlerin büyük aldanışları burada başlıyor. 
Bugün dünya üzerindeki bütün ülkeler, hem buhran 
şartlarını aşmak ve hem de kalkınma hedefine ula­
şabilmek için mücadele veriyorlar. İkinci Dünya Sa­
vaşından sonra, bütün ülkelerde siyasi sorumlu hü­
kümetlerin temel hedefi, iktisadi kalkınmayı gerçek­
leştirebilmek olmuştur. İkinci Cihan Harbinden son­
ra, sömürgelerin terk edilmeye başlanması, yeni bir 
kalkınma anlayışını, yeni bir kalkınma metodunu el­
zem hale getirmiştir. -Bu dönemde, bir marksist eko­
nomi kurumu olan planlamanın, demokratik Hürriyet­
çi ülkelerde, o ülkelerin mülkiyet ve hürriyetçi sistem 
anlayışları içerisinde yeni bir kurum olarak doğduğu­
nu Ve planlı kalkınmanın, Marksist merkeziyetçi plan­
lama yanın'da demokratik planlama kurumu ile yeni 
bir anlayışa kavuştuğunu görüyoruz. 

Biz, millet olarak 1900'ler'den beri şiddeti artan 
bir biçirride az gelişmiş olmanın, - daha doğru ifade­
siyle - diğer ülkelerle aramızdaki iktisadi kalkınma 
mesafesinin açılmış bulunmasının çilesini duyuyoruz 
ve yaşıyoruz. 

Türkiye Cumhuriyeti kurulduğundan bu yana ve 
bugün, kalkınma arzusunda olan her ülkenin karşılaş­
tığı problemlerle uğraşmak durumunda kalmıştır. 
Problemlerin zaman içkide büyümesi tabii karşılan­
malıdır; ama, tabii karşılanmaması gereken önemli 
husus, hükümet etme sanatının, problemlere hâkim 
olma sanatı ve anlayışı olduğu gerçeğinde düğümle­
nir. 

,1950 yılma baktığımız zaman, Türkiye'de nüfusu­
muzun 20 milyon olduğunu, şehirlerde 4 milyon va­
tandaşımızın yaşadığını görüyoruz. Bugün nüfusu­
muz 45 milyona çıkmıştır, aynı şehirlerde ve maalesef 
aynı altyapı tesisleri üzerinde 22 milyon insan yaşı­
yor. 
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il950 yılında Türkiye 10 milyon kişiye iş bulmak 
zorunda; bugün 19 milyon nüfusa ulaşmış çalışma ça­
ğında insanımız var. 

(1950 yılında Türkiye 1 600 000 ilkokul öğrencisi 
olan ve üni/versitelerinde 25 bin gencin okuduğu bir 
ülke; bugün ilkokullarımızda 6 milyon, üniversiteleri­
mizde 470 bin genç okuyor. 

Nüfustaki bu hızlı artışa rağmen, geçen bütün ik­
tidarlar ortak bir gayret içerisinde, bütün sorumlular 
ülkede yaşayan insanların gerçek gelirini iki katma çı­
karmışlar; ama, ekonomimizin bugün gelmiş olduğu 
çizgi ne siyasi partileri tatmin ediyor, ne vatandaş­
larımızı tatmin ediyor. Türk vatandaşları, halkımız, 
Batının gelişmiş ekonomilerine sahip ülkelerin düze­
yinde bir hayat özlemi içerisinde bulunuyor. 30 yılda 
sağlanmış olan neticelere, küçümsemeden, gerçekçi bir 
ölçüyle bakıyor ve arkasından şunu ifade ediyoruz. 
Bütün bu 'başarılar sağlanırken Türkiye ekonomis'i-
riin temel başarısızlığı, maalesef, ekonomiyi bütünüy­
le, bankacılık sisteminden, sanayi teknoloji birikimine 
kadar dışa gerektiği ölçüde açamayışımız olmuştur. 
1950'de dış ticaret açığımız 22 milyon, 1970 de 359 
milyon 'dolar, '1960 da 250 milyon dolar krediyle Tür­
kiye ekonomisini o gün içinde bulunduğu çıkmazdan 
kurtarmak mümkün; 1970'lere geliyoruz, 1,5 milyar 
dolarlık dış yardım ekonomik kriz] atlatmaya yetmi­
yor. 1980'lere girerken Türkiye kalkınma planlarını 
her yıl 3 milyar dolar yeni kredi bulma hayaliyle ha­
zırlar hale geliyor. Türk ekonomisi bugün, yıllar iti­
bariyle, en az 1,5 milyar dolar kredi bulamazsa tö­
kezliyor. Ancak şu var, dünya piyasalarında faizini 
ödemeye hazırsanız kredi bulmanız her zaman müm­
kün; ama, hiç kimse size, petrol alın, otomobille ge­
zin, gübre alın, domates, salatalık yetiştirip yiyin, sen­
tetik iplik ithal edip kumaş dokuyun, güzel elbiseler 
yapın diye kredi vermiyor. Kredi alırken temel amaç, 
en kısa süre içerisinde bunu verimli bir biçimde de­
ğerlendirebilmek ve ekonominin faydasına değerli 
yatırımlara yatırmak oluyor. 

İşte burada demokratik sistem içerisinde ve özel­
likle Türkiye'de hükümetle iktisadi karar organları 
arasında, Hükümetle Devlet Planlama Teşkilatı ara­
sındaki münasebetlere değerli dikkatlerinizi çekmek 
istiyorum. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiyesizde 1930'lu yıl­
larda kısmi planlama gayretleri var. Aslında bunlar 
yatırım projelerinin alt alta yazılmasından meydana 
gelen değerli 'tarihi belgeler. Esas itibariyle biz, 1961 
yılında planlı kalkınmayı bir anayasa müessesesi ola-
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rak benimsiyoruz ve Planlamayı kuran 91 sayılı Ka­
nunla Planlamaya, ülkenin her türlü kaynak ve im­
kânlarını tespit ederek, takip edilecek iktisadi ve sos­
yal politika ve hedefleri tayin etmede hükümete yar­
dım etme görevini Veriyoruz. Bakanlıklar ve kuru­
luşlar arasında ekonomik konularda koordinasyon sağ­
lama gibi, çok önemli bir görev de, Devlet Planlama 
Teşkilatına veriliyor. 

Bugün ülkemizin içerisinde bulunduğu buhran dö­
neminde Devlet Planlama Teşkilatının yeri, önemi ve 
ağırlığı; aşağı yukarı en az kuruluş dönemi kadar kıy­
met taşıyor. 5 yıllık 3 neti Plan dönemi Türkiye ya­
şadı. Bu yaşanılan devrede ülke ve dünya şartlarına 
uyan; geleceğe ait daha sağlıklı, tutarlı hedef ve po­
litikaların tespitinde, kaynakların daha İsabetle tahsi­
sinde, Planlama Teşkilatı hiç de küçümsenmeyecek 
önemli tecrübe birikimine sahip oldu. Plan ve prog­
ramlar 'Meclislerin ve hükümetin tayin ettiği gelişme 
politikaları doğrultusunda, önemli meselelere çözüm 
getiren belge niteliğini kazandılar. Türkiye, geçen 
3 plan döneminde ortalama yılda % 6,7 gibi hızlı sa­
yılabilecek bir kalkınma hızını başardı. 

Ancak, ekonominin yapısında sanayi sektörü­
nün lehine belli bir ölçüde gelişme sağlanmış olması­
na rağmen, milletçe özlediğimiz istikrarlı; büyük bir 
ölçüde kendi kendisine yetebilecek, dış ekonomik mü-
nasebetelerinde, aldığının bedelini kendisi ödeyebile­
cek bir ülke haline gelemedik. 

Bir ekonominin güçlü olması, o ekonominin dışa 
açılmasına bağlıdır. Dışa açılmada ilk hedef ise İhra­
catı artırmaktır. İhracat ise yalnızca sınır ticaretiyle 
valilere, elçilere takdirname vaadiyle, süslü kararna­
meler hazırlamakla artırılamaz. İhracat topyekûn üre­
tim bolluğu, kârlılık ve tutarlı para - kredi politika­
larıyla artırılabilir. 

Değerli arkadaşlarım, Planlama Teşkilâtına bak­
tığımız zaman.. i(AP sıralarından gürültüler) 

Beni dinlemeyen değerli arkadaşlarımın sesimi ih­
lal etmeyecek ölücüde konuşmalarını lütfen sağlayın 
sayın Başkan. (Başkanın tokmağı (vurması) 

Planlama Teşkilâtı politikadan, ideolojik çalkantı­
lardan uzak tutulduğu; objektif ve ilmi çalıştığı, araş­
tırma yaptığı, dinamik kaldığı dönemlerde bu önemli 
görevi yerine getirmiş, iktisadi kalkınma mücadele­
sinde çok önemli görevler yüklenmiştir. Bu dönem­
lerde Planlama; plan ve programlar, kamu, özel kesim 
ve halk arasında itibar kazanmış, herkes gelişmeleri 
plan ve programlardan takip eder olmuştur. Ancak 
üzülerek görüyoruz ki, Türkiye'nin siyasi hayatında 
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istikrarsızlık döneminin başladığı 1971 '11 yıllardan iti­
baren, Devlet Planlama Teşkilatı da siyasi iktidarın. 
aşırı müdahaleleriyle bozulmaya başlamıştır. 

Teşkilât bünyesinde çok acı çözülmeler olmuştur. 
Dünya çapında plancı diyebileceğiniz değerli kıymet­
ler, Teşkilatı terk etmiş ve Planlamaya maalesef çir­
kin politika girmiştir. Bu dönemden itibaren Planla­
mada bazı idareci ve uzmanların artık Planlamayı, 
memleketin ve halkın faydasına ciddi araştırmalarla 
kamuoyuna hizmet yapan bir kurum olmak yerine; 
kendi siyasi ikballeri ve kendi gelecekleri için prim 
yapan bilgileri belli bir siyasi 'partiye veya partilere 
aktarma yeri olarak kullandığını görüyoruz. 

Planlamaya siyasetin bütünüyle hâkim olması yolun­
daki gayretlerle birlikte, plan ve program tekniklerin­
deki 'gelişmeler de durmuştur. Maalesef aynı şeyler 
tam bir kâğıt israfı içerisinde mekanik olarak koca­
man ciltler dolusu belgelerde tekrarlanıp söylenir ol­
muştur. 

Değerli arkadaşlarım, Planlamanın en büyük talih­
sizliği ise maalesef, geçen Hükümet döneminde yaşan­
mıştır. 

Bu yıl Bütçe Komisyonundaki müzakere rapor­
larını okuduğum zaman bazı Sayın Cumhuriyet Halk 
Partili parlamenterlerin takdir edilmesi, tebrik edil­
mesi gereken bir siyasi olgunluk ile kendi kendileri­
nin tenkidimi, otokritiğini yaparak bugünün Azınlık 
iktidarının sorumlu üyelerine «Aman arkadaşlar bi­
zim işlediğimiz hataları siz işlemeyin, şu konularda 
dikkatli olmanızı tavsiye ederim» dediklerini memnu­
niyetle okudum. 

.Geçen dönem de Devlet- Planlama Teşkilâtı maa­
lesef Ecevit Hükümetinin başarısızlık sebeplerini ken­
di eliyle hazırladığı bir karargâh olmuştur. Cumhu­
riyet Halk Partisinin Araştırma Merkezindeki bütün 
kadrolar Planlamaya getirilmiş ve 22 ay gibi planla­
ma yönünden çok nazik, çok hassas ve çok ince 
'özellikler arayan bir kuruluşa 200'e yakın çeşitli frak­
siyona mensup genç adam tayin edilmiştir. 

Bu tayinler yapılırken sureta liyakat gibi, imtihan 
gibi metotlar uygulanmış, ama huzurunuzda üzülerek 
ifade ediyorum, yalnız ve yalnızca solun çeşitli frak­
siyonlarında militan olmanın ötesinde özelliği olma­
yan insanlar teşkilata doldurulmuştur. 

Hatıriayakcaksınız, 1979 ıBütçesini bu kürsüden 
parti grubumuz adına değerlendirirken Muhterem 
Heyetinize ve özellikle o günün iktidar kesimi olan 
Cumhuriyet Halk Partililere 'seslenmiş ve aynen 
şjöyle demiştim: «Devleti militanlara teslim ediyor-
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sunuz. Militanlar, sizin emrettiğiz her şeyi yaparlar, 
ama size yapmanız icap edeni söyleyemezler.» 

Geçen hükümetin iktisat politikasındaki başarı­
sızlıklar bir seri alınan devalüasyon kararına rağmen 
onu bütünlüğe kavuşturacak tedbirlerin alınamama-
sında Devlet Planlama Teşkilatındaki bu kadrola­
rın özel gayreti olmuştur. Çünkü bu kadrolar, açık 
ve seçik kendi yayınlarıyla, konferanslarıyla, makale-
leriyle ve özel mücadeleleriyle bu Anayasa düzenine 
inanmayan, Türkiye'yi kendilerine göre belli bir mo­
delin kurtaracağını savunan insanlardır, ve temel 
gayeleri, Planlamada hâkim oldukları dönem içeri­
sinde hükümeti, aslında Anayasa düzenini başarşisız 
kılabilmek için işleri altüst etmek olmuştur. 

Yabancı heyetler gelmiştir Türkiye'ye. O günün 
Planlama sorumluları ya bu heyetleri ıkabul etmemiş­
tir veya tersyüz etmişlerdir. Memleket büyük kredi 
sıkıntısı çeker, Başbakan, Maliye Bakanı devamlı dış 
kredi ararken, Planlamanın o günkü sorumlu kadro­
ları bu krediler Türkiye'yi Batı alemiyle daha sıkı mü­
nasebetlere getirir, bunların alınmaması alınmasından 
çok hayırlıdır düşüncesiyle belli bir politika izlemiş­
lerdir. 

Planlamada o günlerde yapılan bir toplâtıda bun­
ların akıl hocalarından birisi, «Siz, yalnız Planlama 
Teşkilatı olarak sosyalizmi Türkiye'ye getiremezsiniz, 
sosyalizm tepeden inme bir hareketle ıgelir. Sizin ya­
pacağınız özel sektörü her ne pahasına olursa olsun 
silmek ve ekonomiyi topyekûn devletleştirmektir» 
demiştir ve hatırlayacaksınız, hizmet sektöründen 
sanayi sektörüne kadar ekonominin bütün kesimle­
rinde belli bir model kooperatifçilik uygulanmasına 
geçilmiş ve maalesef her kesimde üretim düşüklüğü 
ile projeler altüs olmuştur. Türk vatandaşı koyun ih­
raç edemez hale getirilmiş, Türk vatandaşının bak­
kallık dahi yapmasını çok gören garip bir ekonomik 
model uygulamasına girilmiştir. 

22 aylık dönemde Planlamadaki sorumlu kadro­
ların tek endişesi Türkiye sosyalist ekonomiye na­
sıl geçer» olmuştur. Hatırlayacaksınız o günün hükü­
metinde müzakere edilen ve Geçiş Stratejisi denilen 
'Dördüncü Plan .Stratejisi reddedilmiş, yeniden bir 
strateji yapılmak mecburiyeti hasıl olmuştur. Dördün­
cü Plan müzakerelerinde burada ifade ettiğimiz gibi 
tamamen hayalci, memleket şartlarından uzak, mem­
leketin ekonomik yapısını merkeziyetçi, planlamaya, 
sosyalist ekonomiye geçirmek isterken kapitalist ül­
kelerden kredi almayı strateji ve model olarak kuran 
bir plan anlayışı, Ecevit Hükümetinin döneminde kal-
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kınma hızının 0,008 olarak düşmesi ve ilk defa plan­
lı döneme girdiğimizden beri ıgayri safi milli hâsılanın 
gerilemesiyle sonuçlanmıştır. 

Değerli arkadaşlarım, bunlar her iktidara ibret 
ve her iktidara örnek olmalıdır. İnsanları bizim her 
arzumuzu yapmasını düşünerek değerlendirirsek, on­
ların bizim kölelerimiz olmasını isteriz. 20 nci asrın 
dünyasında ise kölelere, kölelerle çalışmaya imkân 
verecek bir düşünce, bir düzen hukuk devletinde mev­
cut olamaz, 

O dönemde hükümet kurulur kurulmaz Planla­
ma, Halk Partisinin araştırma merkezinin belli kad­
rolarına teslim edilmiş, hemen bir liste hazırlanmış ve 
solcu olmayan, solun çeşitli fraksiyonlarına mensup 
olmayan, tek kusuru, tek günahı araştırmacı niteliğin­
de olan arkadaşların uzun listesi hükümet bünyesini 
(bir hayli karıştırmış, liste kısa tutularak 99 sayılı Ka­
nuna göre kamu kuruluşlarından Planlamaya gelmiş 
olan uzmanlar geri gönderilmiş ve bir gece odacıların 
eline liste verilerek Planlamaya yer bulabilmek için 
oturmuş, yıllardan beri belli bir çalışma disiplinine 
alışmış uzmanların masaları, sandalyeleri, kitapları 
altüst edilmiştir. Ve aylarca Planlamadaki uzmanlar 
«(Kitabım nerede, araştırma raporum nerede» diye 
aranıp durmuşlardır. Belli bir siyasi görüşün mensu­
bu olmayan uzman arkadaşlara bir tecrit kampı gibi 
ne bilgi verilmiş, ne görev verilmiş ve ne de onlar­
dan faydalanmak düşünülmüştür. Peki bunun sonucu 
ne olmuştur? Herkesin aynı istikamette düşündüğü, 
aynı İstikamette mütalaa yürüttüğü plan ve doküman­
lar millet hayatında iki yıla yakın bir zamanı, bir par­
tiye bağlanan ümitleri yok etmiş, silip süpürtmüştür. 
Bu dönemin aslında bir büyük faydaisı olmuştur, o da 
Türkiye de solcu geçinenlerin, kendilerini solcu ilan 
edenlerin, Türkiye meselelerine bakmaktaki yabancı­
lıkları ilmi ve fikri hazırlık içinde olmayışları ve so­
rumluluk aldıkları zaman, işleri nasıl perişan ettikle­
ri gerçeğinin anlaşılmasıdır. Aslında, hiç olmazsa bu, 
memleketin hayrına bir dönem olarak değerlendiril­
melidir, 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye bugün bir ekono­
mik darboğaz içerisindedir. .Bu ekonomik darboğazın 
Türkiye'nin iktisadi yapısından gelen tarihi, sosyal 
sebepleri vardır. Bu ekonomik darboğazın bugüne ka­
dar hiçbir İktidarın görmek istemediği, geçen iktida­
rın ters bir biçimde gördüğü kültür hayatımızla ya­
şadığımız medeniyet buhranıyla, insan - meselemizle 
yakın ilişkisi vardır. Bu ekonomik darboğazın maa­
lesef Türkiye'nin Merkez Bankasında 1972'lerde, 

I 2 400 000 000 dolar rezerv varken Parlamentoya, 
halka dayanan siyasi iktidarlar bulunmadığı, güçlü 
hükümetler bulunmadığı için, dış harcamalardaki 
şahsi hakları, dolar hakkını çoğaltmaktan öte hiçbir 
iktisadi karar alamayan cesaretsiz hükümetlerin gü­
nahı vardır ve hiç şüphesiz bu ekonomik darboğazda 
çok yönlü emperyalizmin Türkiye de uyguladığı ve 

| uygulattığı anarşi vardır. Ancak bu ekonomik dar­
boğazda geçen iktidar döneminde alınmış olan çok 
yanlış iktisadi kararların da büyük yeri olduğunu söy­
lemek gerçeğin ifadesidir. Biz, bugünkü şartlarda, 
Türkiye'yi hızla ezen ve Türkiye de yerleşmiş bütün 
kıymet hükümlerini sarsan ve halkın en büyük düş­
manı olan, vergilerin en zalimi olan enflasyona, geçen 
dönemde uygulanmış olan, Türkiye'nin gayrisaJfi mil­
li hâsılasına göre ölçülemeyecek kadar yüksek oran­
daki açık para basma faaliyetinin sebep olduğunu söy­
leyeceğiz. Ve yine biz Türk'iyede bütün iktidarların, 
yıllardan beri plan ve programlara koymuş olma­
larına rağmen, kamu kesiminde gerekli reorgahizas-
yon projelerini uygulamayışlarını ve geçen yıl 300 
milyar TL. üretim yapan Kamu İktisadi Teşebbüsle­
rinin 100 milyar lira zararla bilançolarını kapatmış 
olmalarını göstereceğiz. Bütün bunların üzerinde de, 
her sabah abdest tazeler gibi model arama, efkonömik 
model seçme gayretlerinin, ekonomideki her türlü gü­
ven duygusunu yıktığını söyleyeceğiz. 

Öyleyse bugünkü iktidarı bekleyen en önemli ko­
nu Devlet Planlama Teşkilâtını kendisinden beklenen 
hale getirmek olmalıdır. Planlama eski saygılı, hay­
siyetli, güvenilir, ciddi şahsiyetine kavuşturulmalıdır. 
Planlamada militanların işi yoktur. Planlama İş 'Bul­
ma Kurumu da değildir. Siz yüzlerce odacı alacaksı­
nız; bununla planlamanın koridorlarını doldurmaya 
hakkınız yoktur. Planlamaya yeteri kadar destek hiz­
metlisi alırsınız, eğer çok merhametliyseniz, imkânı­
nız varsa özel iş yerinizde değerlendirirsiniz. Bu, va­
tandaşlarınıza iyilik yapmak değildir. Bu yolla Tür­
kiye'nin bir neticeye gitmesi de mümkün değildir. O 
sebeple biz, Planlamaya uzman alımında, araştırmacı 
alımında karakterli, ciddi, ilmi araştırma gücü olan1 

ve kendi dalında yetişmiş arkadaşların değerlendiril­
mesinde büyük faydalar görmekteyiz. 

Planlamanın her döneminde sorumlu siyasi iktidar 
ile plancılar arasında belli farklı görüşler olacaktır. 
Anayasamıza girmiş olan Yüksek Planlama Kurulu­
nun esas fonksiyonu budur. 'Bürokratlarla sorumlu si­
yasi kadrolar, hükümet etme sorumluluğunu taşıyan 
başbakanın bir nevi hakemlisinde, karşı karşıya ge-
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İecekler ve planlamanın sunduğu alternatif kalkınma 
tercihlerinden 'naniğisin! siyasi iktidar tercih etmiş ise, 
planlamanın görevi orada bitecektir. Eğer bir plancı 
«Hayır efendim, benim dediğim doğrudur» diyorsa o 
plancı haysiyetli bir adarrisa, kendine güveni varsa, el 
•altından siyasi partilerle ittifak kurmaz, ayrılır, çeki­
lir ve gider. Biz bunu kendi hayatımızda yaşadık, 
Halk Partisi sırlarında bulunan Sayın Nejat Ölçen 
yaşadı; ama siz o siyasi hükümetin sorumluluğu al­
tında bulunan iktisat politikasını devamlı kundaklaya­
caksınız, yarın size bir milletvekilliği veya senatörlük 
veya bir umum müdürlük vaat eden siyasi iktidara el 
altından bilgiler göndereceksiniz, sonra ben plancı­
yım diyeceksiniz. Böyle şey olmaz arkadaşlar. 

O sebeple bugün Hükümet birindi planda cesaret­
le ve azimle, iktisadi karar organı olan (Maliye Ba­
kanlığı, Merkez Bankası ve Devlet Planlama Teşkila­
tında devletin var olduğunu ispat 'etmelidir. Devlet, 
kendini devlete adamış adamlarla varolur. 

Huzurunuzda tarihi bir olayı, bugün muhtaç ol­
duğumuz devlet adamı ciddiyetini göstermesi bakı­
mından izninizle ifade etmek İstiyorum: Sultan Ab-
dülaziz bir palyaçoyu sarayında seyrediyor ve çok 
hoşuna gidiyor. Sadrazamına dönüyor Ve diyor ki 
«Paşam şu palyaçonun külahını bir giyer misin?» 
Sadrazam kızarıyor, celbinden mührü hümayunu çı­
karıyor «IMübürünüzü alın Hünkârım» diyor. «Ne­
den» dediğinde de «Benim koynumda devletin başve­
killiği, sadaret mühürü varken palyaço külahı (giye­
cek adam değilim» diyor. 

Şimdi biz hep 'siyasi kaidrolara yükleniyoruz ama, 
siyasi kadrolar bürakratlar bir mermer duvar gibi du­
rabildiği, direneblldİği ölçüde onlara çengel atamaz­
lar. Bu sebeple, Planlama 'gibi Türk bürokrasisinde 
çok yüksek ücret ödeyen ve belli nitelikler aranması 
şart olan bir kuruluşta, bu Hükümet döneminde biz 
reform niteliğinde ciddi, sağlam, tutarlı gayretler bek­
liyoruz. 

Planlama böyle olursa ne 'olur: Planlama böyle 
olursa siyasi İktidarın fher dediğine «Evet» demez ama, 
siyasi iktidara neyi yapması icap ettiğini, nasıl yapa­
cağını ve balkın faydasını söyler. 

iBAŞKAN — Sayın Güner Ü dakikanız var. 
AGÂH OKTAY GÜNER (Revamla) — Peki Sa­

yın Başkanım. 
Değerli arkadaşlarım, Millİyeitçi Hareket Partisi 

olarak b'iz anayasa düzeni içerisinde planlı kalkınmaya 
büyük önem ve ağırlık veriyoruz. Artık Türkiye'deki 
bütün siyasi kadrolar, ö 'gider ben gelirim, ben gelirim 

o gider oyunundan vazgeçmelidirler. Eğer bu Yüce 
- Meclis, Dördüncü Beş Yıllık 'Kalkınma Planı müza­
kerelerinde de ifade ettiğimiz gibi, kamu kesiminin 
reorgariizasyonu, IKamu İktisadi Teşebbüslerinin ye­
niden düzenlenmesi ve ekonomiye bir kambur olmak­
tan kurtarılması, Türkiye ekonomik modelinin ana­
yasa düzeni içerisinde yer alan Ve hangi siyasi iktidar 
gelirse gelsin değişmiyeceği yolunda tutarlı, para, kre­
di, yatırım tedbirleriyle desteklenmiş bir milli model 
anlayışında bütünleşemezse, bu israf ıb'izi yer ve biz­
ler yarın çocuklarımızın, bizden sonra gelenlerin ha­
yırla yadetmesi mümkün olmayan siyasi kadrolar 
olarak, Allah korusun yerimizi alırız. 

Biz Milliyetçi Hareket Partisi olarak, her türlü 
israfı önleyen, Türkiye'nin yerüstü, yeraltı insan, za­
man, bütün kaynaklarını israftan kurtararak tam bir 
verim anlayışıyla değerlendiren milli çizgide bütün­
leşmiş bir iktisadi kalkınma modelinin bu dönemde bü­
tünüyle kurulmasını, Dördüncü IBeş Yıllık (Kalkınma 
Planındaki ber türlü hayalciliğe son verilerek, gerçek­
ler içerisinde, bugün içerisinde bulunduğumuz rakam­
ların ve acıların içerisinde aş bekleyen, iş bekleyen, 
yarınını kapkaranlık gören milyonlarca işsizin, yavru­
suna ekmek alamayan babaların Sayısının milyonlara 
ulaştığı Türkiye'de dinamik bir kalkınma modelinde 
birleşmemizin tek kurtarıcı yol olduğuna inanıyoruz. 

Bu inanç ve ölçüyle Devlet Planlama Teşkilatı 
Bütçesinin vatanımıza, bu güzide kuruluşumuza ha­
yırlı olmasını diliyor, muhterem heyetinizi saygıyla se­
lamlıyorum. (MHP ve AP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Adalet Partisi Grubu adına Sayın 
'Mustafa Kemal Aykurt, buyurunuz. 

AP GRUBU ADINA MUSTAFA KEMAL AY­
KURT (Denizli) — Sayın Başkan, Yüce MedMn de­
ğerli üyeleri; Devlet Planlama Teşkilatının^ 1980 mali 
yılı bütçe talsarısı üzerinde, Adalet Partisi Millet Mec­
lisi Grubu adına görüş ve temennilerimizi arz etmek 
üzere huzurlarınızdayifm. Sözlerime başlamadan evvel 
ıgrulbum ve şahısım adın'a Yüce Heyetinizi saygıyla se­
lamlıyorum. 

Yine Devlet Planlama Teşkilatı hakkında görüşle­
rimizi arza başlamadan evvel, bir hususu tespit et­
mekte fayda mülahaza etmekteyim. 

Adalet Partisi Grubu olarak, geçen hükümetin ha­
zırlayıp yürürlüğe koyduğu planın solcu bir görüşle 
hazırlandığını, kolektivizmin müdafaa edildiğini, 
sosyalist ekonomi modeli yaratılmak istendiğini ve bu 
planın Türkiye gerçeklerinle uymadığını bir defa daha 
belirtmeliyim. Bu planla ülke kalkınmasının istenilen 
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şekilde ve seviyede gerçekleşemeyeceği inancımızı mu­
hafaza dönekteyiz. 

Bu plan Hükümetimizin icra programına ve mem-
Mket gerçeklerinle göre değiştirilmehdir. Esasen 22 
aylık Ecevit Hükümetinin Türik ekonomisini böylesine 
tahribi karşısında, enflasyon. hızının 1979 yılımda 
% 80'e ulaştığı Türkiye'mizde, bu planın tatbik ka­
biliyeti de ortadan kalkmış bulunmaktadır. Geçen yıl 
bütçesi 440 milyar lira c'ivarında iken, daha ilk 10 
ncu ayda 680 miyar harcama yapılmış, Meclis iradesi 
hiçe sayılmış, planlı dönemde ilik defa plansız bir 
dönem yaşanmıştır. 

Say in milletvekilleri, Adalet Partisi olarak biz kal­
kınmayı Anayaısanm 40, 41 ve 129 ncu maddelerinin 
öngördüğü manada anlamaktayız. Anayasamızın 41 
nci maddesinde iktisadi ve sosyal hayatın adalete, 
tam çalışma esasıma ve herkes içlin insanilik haysiyeti­
me yaraşır bir yaşayış sağla'ması hedefine göre düzen­
leneceğine işaret edildikten sonra; iktisadi, sosyal, 
ve kültürel kalkınmayı demokratik yollarla gerçekleş-
tirmak, bu maksatla milli tasarrufu artınmak, ve kal-
Ikınıma planlarını yapmak görevini devlete veıînliştir. 

Yine Anayasanın 129 ncu maddesiyle de iktisadi, 
sosyal ve kültürel kalkınma bir plana bapanimaktadır. 
Kalkınma bu plana göre gerçdkleştirilecektir. 

Geride bıraktığımız 1978 ve 1979 yıllarına baktı­
ğımızda görüyoruz ki, ilk defa planlı döönemde plan­
sız bir tatbikat yapılmış Meclisin iradesi dışında har­
camalar yapılarak Anayasanın yukarıda belirtilen 
maddeleri ihlal edilmiştir. 

Yukarıda görüldüğü gibi, Anayasamız her türlü 
totaliter kalkınma modellerini reddetmiş; hürriyetçi 
rejim içerisinde kalkınma modelini benimsemi'şitir. Bu­
gün Türkiye, hürriyötçi rejimle kalkınma hamlesi 
içinde olan ve bunda başarıya ulaşan nadir ülkelerden 
(birisidir. Eğer bu kalkınma istenilen ölçüde gerçekleşe­
memiş İse, bunun sebebi rejim değil, millet de değil, 
evvela siyasi istikrarsızlık, sonra bu rejime inanma­
yanların başka model arayışlarıdır. 

Hürriyetçi rejim içerisinde kalkınmada kaltetftiğimiz 
mesafeyi belirtmek bakımından, bir - iki misal vermek 
işitiyorum. 1927'de Türk miMetinin sabit fiyatlara gö­
re fert başına geliri sadece 522 liradır. 1977'de yine 
sabit fiyatlara göre fert başına gelir 4 765 liradır. Gü­
cümüzde 1980 Türkiye'sinde fert başına mili gelir 
1 100 dolar civarında, yani 8 000 lira civarındadır. 
Bütün istikrarsızlıklara rağmen, Türik milleti Cumhu­
riyet rejimi içerisinde fert başına gelirini on kat artır­
mayı başarabilmiştir. 

Yatırımlar bölümüne gelince: Birinci Plan döne­
minde 60 milyar liralık yatırım yapabilen Türkiye, 
İkinci Plan döneminde, 140, Üçüncü Plan döneminde 
570 milyar liralık yaitırım hacmini gerçekleştirebilmiş, 
Dördüncü Planla 1 trilyonu aşkın yatırım hacmini1 

gerçekleştirecek seviyeye ulaşmıştır. 

Değerli milletvekilleri, Birinci Beş Yıllık Kalkınma 
döneminde Türkiye'nin gayri safi milli hâsılası orta­
lama % 10,6 oranında artış göstermiş, ikinci Plan 
döneminde bu artış ortalaması % 7,1 'e yükselmiş, 
Üçüncü Plan döneminde ise % 6,5 oranında seyrine 
devam etmiştir. Özetle ülkemiz 1963 - 1977 yıllarını 
kapsayan 15 yıllık dönemde, kalkınma hızını devamlı 
artırabilen nadir ülkelerden biri olma bahtiyarlığına 
kavuşmuştur. 

1979 yılmda ise gayri safi milli hâsıla ilk defa 
% 1,7 gibi çok düşük bir rakama inmiştir. Ortalama 
% 2,5 nüfus artışı olan Türkiye'mizde düzen deği­
şikliği perdesi arkasında başka model arayanların 
Türkiye'yi ne hale getirdiklerine bakınız. Türk top­
lumunu erimiş, Türk Devletini batmış, Merkez Ban­
kasını iflas etmiş ilan eden kafaların meydana getir­
diği eser işte budur; % 80 enflasyon, % 0 kalkınma 
hızı. 

Sayın milletvekilleri, nüfusu 1979 yılında 44 mil­
yonu bulan Türkiye'de işsizlik meselesi 1979 yılında 
en ağır şekliyle devam eta'lştir. Dördüncü Beş Yıllık 
Kalkınma Planı ile her ne kadar js'tiilhkiam meselesinin 
çözümü uzun döneme ertelenmiş ise de, plan uygu­
laması toplam işgücü fazlasının, 1979 yılı için öngö­
rülenin ötesinde gerçekleşmesini önleyememiştir. Nite­
kim 1979 yık için 2 224 000 kişi olarak tahmin edi­
len yurt içi toplam işgücü fazlasının 2 340 000 olması 
beklenmektedir. Böylece 1979 yılı için tahmin olunan 
'% 13,3 oranındaki işsizliğin % 14,06 olması görüle­
cektir. 

Geçen hükümet döneminde ekonominin Çok kö­
tüye gittiği, kalkınmanın durduğu, enflasyon hızının 
en yüksek seviyesine ulaştığı bir gerçektir. İthalattaki 
geri kalma bütün sektörlerde ve özellikle sanayi da­
lında üretimin düşmesine ve kullanılmayan kapasite­
lerin meydana gelmesine, mevcut işyerlerinin kapanıp 
işsizler ordusunun büyümesine sebep olmuştur. Böy­
lece işsizler sayısı arıtmış, yalnız İstanbul'da 500'den 
fazla işyeri kapanmış ve 100 bini aşkın vatandaşımız 
işsiz kalmıştır. 

İşçi döviz transferleri geçen yıllara nazaran, önemli 
ölçüde azalmış, dış ödemeler dengesinde gerekli dü-
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zeltmeler yapılaroaımrş, adına «Taze para» dedikleri 
dış kredi sağlanamamış, yabancı sermaye de yurdu­
muza gelmemiştir. 

Hemen hemen bütün sektörlerde üretim tasarla­
nman miktarların altına düşmüş, arz ve talep dengesi 
iyiden iyiye bozulmuştur. 

Değerli arkadaşlarım, 22 aylık karanlık dönem 
artık gerilerde kalmıştır ama, bu dönem hem mlilMi-
mize hem de Cumhuriyet Halk Partisine çok pahalıya 
mal olmuştur. Bu dönemde Devlet Planlama Teşkilatı 
(tarafından yalkından takip edilen ve edilmesi gere'ken 
204 tane önemli projeye gerekli harcama yapılmamış-
tır. Bu projeler arasında süratle bitirilmesi gereken 
'termik ve hidrolik santrallar, büyük demir çelk te­
sisleri, çimento, gübre, se te fabrikaları, et kombinia-
ıları gibi istihdam hacmi artırıcı tesisler, kendi kader­
lerine terk edilmişlerdir. Bu hizmetlerin gerçeMeş-
ımemeısi, hizmete giriş yıllarının geciktrülmeisi, içinde 
bulunduğumuz bugünkü sıkıntıları meydana getirmiş-
ıtir. Yine bu projeler arasında Doğu ve Güneydoğu 
Anadolunun .kalkınmasının belkemiğini teşkil eden 
Güneydoğu Anadolu Kalkınma Projesi, Karis Gübre 
'tesislerine hemen hemen hiç harcama yapılmamış, bu 
(tesisler ihmal edilmiştir. Urfa, Sivas, Erzurum, Kars 
gübre fabrikaları aynı seviyede tutulmuş, yine Urfa ve 
Denizli şeker fabrikalarına hiç el atılmamış, temelini 
atıp inşasına başladığımız Denizli çimento fabrikası 
üzerine bir tek taş dahi konulmamıştır. 

Hızıını gittikçe artıran enflasyon para değerini iyice 
düşürmüş; zengin daha zengin, fakir daha fakir hale 
getirilmiştir. Bu yüzden herkes eline geçen parayı bir 
an önce elinden çıkarıp mlala yatırmaya çalışmış, hızlı 
ive sürekli enflasyon harcama - tasarruf dengesini 
olumsuz yönde etkilemiş, Devletin cari harcamaları 
arıtmış ve fakat yatırımlar durmuştur. 

Değerli arkadaşlarım, uygulanan enfla'syonist po­
litika ile köylü, memur, işçi, esnaf, dar ve sabit gelirli 
vatandaşlarımız ezilmiş ve sömürülmiüşlerdir. 19718'de 
işlenen bu hataların acısını milletimiz 1979 yılında da 
çekmiştir. Arzumuz ve temennimiz odur ki, şimdi gö­
rev başımda bulunan Hükümetimiz, rayından çıkmış 
olarak devraldığı bu ekonomiye eski yılanda olduğu 
gibi çekidüzen verecek, kalkınma hamlesi yeniden eski 
hızına ve seviyesine ulaşacaktır. 

Yine ümit ediyoruz ki, Dördüncü Beş Yıllık Plan, 
istikrar içinde büyüyen, ekonomiye kendi gücü ile, 
kendisini ileriye götürme yeteneğini kazandırma, öde­
meler dengesini ıslah etme, altyapıyı geliştirme, üre-
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timi artırma, medeni imkân ve vasıtaları vatan sat­
hına yayma, yeni bir endüstri hamlesini gerçekleştir­
me, bütün kaynak ve imkânları harekete geçirme, 
ekonomiyi büyütme, ülkeyi bir baştan bir başa imar 
ve inşa etme, işsizlik, sefalet ve çaresizlikle tesirli bir 
şekilde mücadele edecek mahiyette tadil ve ıslah edi­
lecektir, 

Sayın üyeler, 1979 yılında azalan tasarruf eğilimi 
ve dış kaynak sağlamadaki güçlüklerde gözönüne alı­
narak 1980 Programında toplam tasarruf ve yatırım­
ların mütevazı ölçülerde artırılması amaçlanmalıdır. 
1980 yılında tasarruf artışının temel kaynağı kamu 
sektörü olmalı, böylece kamu geliri gayri safi milli 
hâsıla oranında plan hedeflerine uygun bir değişme 
başlatılmak suretiyle kamu sektörünün açık finans­
mana başvurulması frenlenmelidir. 

Kamu İktisadi Teşebbüslerinin verimliliklerini ar­
tırarak, maliyetlerini en aza indirmeleri esas alın­
malıdır, kuruluşlar sermaye birikimine katkıda bu­
lunmaktan, israfı önlemekten sorumlu tutulmalıdır. 

İsrafı önlemek ve verimi artırmak için KİT'ler 
arasında işbirliği ve dayanışma gerçekleştirilerek 
mevcut araç ve gereçlerden tam kapasite ile istifade 
edilmelidir. 

Özel sektör yatırımlarının plan öncelikleri esas 
alınmak üzere, teşvik edilmesi ve yönlendirilmesi, ya­
tırım politikasının temel araçlarından biridir. Bu araç 
Dördüncü Plan döneminde öngörülen ekonomik ya­
pının gerçekleştirilmesinde ve sanayiin yurt çapında 
yaygınlaştırılmasında müteşebbisin kararını ürün ve 
mekan bazında yönlendirmek amacı ile kullandırıl-
malıdır. 

Sayın milletvekilleri, kalkınma deyince, kalkın1 

mayı yalnız ve münhasıran maddi manada kabul et­
memek lazım gelir. Topyekün kalkınmada milli eği­
time düşen görev büyüktür. Milli eğitim, maddi ve 
manevi kalkınmanın en güçlü ve en önemli vasıtası­
dır. Bu itibarla, milli plan fikri, milli kalkınma fikri, 
milli eğitimle bütünleştirilmelidir. 

Türk milletinin bütün fertlerini, Atatürk inkılap­
larına, Anayasanın başlangıcında ifadesini bulan, 
Türk milliyetçiliğine bağlı, kaderde, kıvançta, tasada 
ortak, bölünmez bir bütün halinde milli şuur ve ül­
küler etrafında toplamak, milli, ahlaki, insani ve kül­
türel değerleri korumak ve geliştirmek vazgeçilmez 
bir amaç sayılmalıdır. 

Kalkınmış ülkelerle aramızdaki açığı kapatmak 
ve teknolojik büyümeyi sağlamak için yetişkin ve 
inançlı kadrolara ihtiyaç vardır. Bu ihtiyaç bugün 
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